

भाग- १

kl/ro

१.१ परिचय :

कर्णाली प्रदेश अन्तर्गत पर्ने कर्णाली प्रदेशका पाँच हिमाली जिल्लाहरू मध्ये जुम्ला एक दुर्गम हिमाली जिल्ला हो । भौगोलिक रूपमा विकट र दुर्गम भए तापनि नेपालको इतिहासमा जुम्ला जिल्लाको आफ्नै महत्वपूर्ण पहिचान रहेको छ । नेपालको एकिकरण हुनु पूर्व वाइसी राज्यहरूको मुख्य केन्द्रको रूपमा रहेको जुम्ला नेपाली भाषा र संस्कृतिको उद्गम स्थल हो । मध्यकालिन युगमा जुम्ला एक समृद्ध एवं शक्तिशाली राज्यको रूपमा रहेको तथ्य इतिहास अध्ययनबाट प्रष्ट हुन्छ । यस जिल्लाको सदरमुकाम रहेको खलंगामा सबभन्दा पहिले प्राचीन कालमा भारतबाट आएका चन्दननाथ बाबा सहित दुईजना ब्रम्हचारीहरूले वस्ती बसाई कृषि र शिक्षाको प्रचार प्रसार गरेका थिए भन्ने लोकोक्ति रहेको पाईन्छ । यातायात, संचार र आधुनिकिकरणको दृष्टिकोणले विकट र दुर्गम भए तापनि अति सुन्दर चम्किलो हिमाली चुचुराहरू, तालहरू र मनमोहक अनगिन्ती प्राकृतिक नदीहरूले सिँगारिएको जुम्ला प्राकृतिक सम्पदा र संस्कृतिको धनी जिल्ला मान्न सकिन्छ । यस जिल्लाको सिंजा भेगमा पर्ने हिमा गाउँपालिका प्राकृतिक सम्पदाको रूपमा धनी गाउँपालिका मानिन्छ । सिंजा क्षेत्र नेपाली भाषा र संस्कृतिको उद्गम स्थानको रूपमा नेपाली इतिहासमा प्रख्यात छ । यस प्रकारको ऐतिहासिक महत्व बोकेको सिंजा क्षेत्र भित्रको एक विशेष महत्व बोकेको भाषिक, सांस्कृतिक, पर्यटकीय रूपले धनी हिमा गाउँपालिका हो । नेपाल सरकारको निर्णयले नेपाल राजपत्रमा मिति २०७३।१।२७ को प्रकासित सूचना अनुरूप स्थानीय तहको गठन भई यस हिमा गाउँपालिकाको गठन भएको हो । साविकका बड्की, कालिकाखेतु र महावैपाथरखोला गाविस समाहित भई हिमा गाउँपालिकाको गठन भएको छ ।

भौगोलिक अवस्था :

कर्णाली अञ्चलको दक्षिण भूभागमा अवस्थित जुम्ला जिल्ला भित्र पर्ने हिमा गाउँपालिकाको भौगोलिक स्वरूप अग्ला अग्ला डाँडाहरू, पाटनहरू, जंगलहरू, भरना, नदी, खोलानालाहरू र नदी किनारामा रहेका वेशीहरूले बनेको छ । विश्वमान चित्रमा यस गाउँपालिकाको भौगोलिक अवस्थिति २८° ५८' देखि २९° ३०' उत्तरी अक्षांशसम्म र ८१° २८' देखि ८२° १८' पूर्वी देशान्तरसम्म रहेको छ, भने यस गाउँपालिका पूर्वमा तिला गाउँपालिका, पश्चिममा कालिकोट जिल्लाको पलांता गाउँपालिका, दक्षिणमा कालिकोट जिल्लाको तिला गुफा नगरपालिका र उत्तरमा सिंजा गाउँपालिकाको सिमाना रहेको छ । यस गाउँपालिका समुन्द्र सतहबाट ७००० फिट देखि २१०७७ फिट सम्मको उचाईमा फैलिएको छ । कुल क्षेत्रफल १२८.०९ वर्ग किलोमिटर ओगटेको छ । जनसंख्या १२६९२ (घरघुरी सर्वेक्षण, २०७४), जन घनत्व ८२.३८ प्रति वर्ग किलोमिटर छ । उत्तरी पश्चिमी भाग केही भिरालो भएको कारण बस्तिहरू धेरै उत्तर पश्चिमी पाखाहरूमा र नदी किनारका वेशीहरूमा रहेका छ । गाउँपालिकामा जम्मा सात वडा रहेका छन् ।

हावापानी :

अग्ला लेकहरू देखि नदी किनाराका होंचा वेशीहरूसम्म रहेको यस क्षेत्रको भौगोलिक विविधता भएता पनि सामान्यतया यहाँ हावापानी एकै प्रकारको छ । उच्च लेकाली भु भागमा अति जाडो र ठण्डी हुन्छ, भने मध्ये पहाडी

भागमा गर्मी मौसममा केही न्यानो र हिउँदमा बढी ठण्डी हुने गर्दछ। नदी किनारका वेशीहरुमा गर्मी मौसममा सामान्य गर्मी र हिउँदमा बढी ठण्डी हुन्छ। यस क्षेत्रको औसत अधिकतम तापक्रम २८° सेल्सियस र न्यूनतम ०° सेल्सियस सम्म पुग्दछ। सबै भन्दा धेरै जाडो हुने महिनाहरु मंसिर, पौष, माघ हुन् भने जेष्ठ र अषाढ सबै भन्दा गर्मी हुने महिनाहरु हुन्। हिमपात अधिकतम ४६.६ से.मी. (०५४/०५५) र २.७ से. मी. (०५५/५६) मा भएको जुम्ला जलवायु केन्द्रको रेकर्डमा पाईन्छ। अन्य क्षेत्रहरुको दाँजोमा यस क्षेत्रमा वर्षा कम हुने गर्दछ। दक्षिण तर्फ रहेका अग्ला लेकहरुले गर्दा पूर्वबाट आउने मनसुनी हावा छेकिने हुँदा पानी कम पर्छ। वर्षभरीमा सबभन्दा बढी पानी आषाढ र श्रावण महिनामा पर्दछ। मंसिर र पौष महिनामा प्रायः सुख्खा हुन्छ। वार्षिक न्यूनतम औषत वर्षा ६६६.६ मि.मि. छ भने अधिकतम औषत ८५१.८ मि.मि. छ।

भू-उपयोग

जिल्लाको कुल क्षेत्रफल :	२५४३६५ हेक्टर
कुल कृषि योग्य भूमि :	३९४८६ हेक्टर
कुल खेती गरिएको जमिन :	२६७६९ हेक्टर
सिंचित (खेत) :	३०५९ हे. (११.४% कुल खेती गरिएको मध्ये)
असिंचित (पाखो) :	२३६५० हेक्टर
सिंचित पाखो :	३५ हेक्टर
मौसमी (खोलापाने) :	२२ हेक्टर
वनजंगल :	१०६४३० हेक्टर

नदिनाला र तालहरु:

यस क्षेत्रका मुख्य नदी हिमा नदी हो। यस नदीका किनारामा मलिला माटोले बनेका उर्वर भूमिहरु अन्नवालिको लागि अति महत्वपूर्ण क्षेत्र मानिन्छन्। हिमा नदी यहाँको सबै भन्दा लामो एवं महत्वपूर्ण नदी हो। यस नदीको दायाँबायाँ रहेका जमीन बढी उर्वरा भएकाले प्राचीनकाल देखि नै यसको किनारमा धेरै बस्तीहरु रहेका छन्। सिंचाइ तथा पानी घट्टहरु चलाउन यस नदीको अत्याधिक प्रयोग भएको छ।

प्राकृतिक वनस्पती:

प्राकृतिक सम्पदाको दृष्टिकोणले यस क्षेत्रलाई सम्पन्न क्षेत्र मान्न सकिन्छ। भौगोलिक बनावट एवं जलवायुको विविधताले गर्दा यहाँ विभिन्न किसिमका वनस्पतीहरु पाइन्छन्। यहाँको उच्च लेकाली भूभागहरुमा १२ हजार फिट भन्दा माथि ज्यादा हिउँ पर्ने र तापक्रम अति कम हुने भएकाले अग्ला रुखहरु हुर्कन सक्तैनन्। यस भू भागमा झाडी र वुट्यानहरु मात्र पाइन्छन्। यहाँ पाइने जडिवुटी हरूमा पाँचऔले, भूले, जटामसि, कटुकि, पदमचाल आदी मुख्य छन्। पतझड तथा कोणधारी वनले ढाकेको यस क्षेत्रमा विशेषगरी सल्ला, धुपि, लौठो, गुराँस, खर्सू, ओखर आदी रुखहरु पाइन्छन्। यहाँ भौगोलिक क्षेत्र अनुसार विभिन्न किसिमका पशु पंक्षीहरु पाइन्छन्। यहाँ पाइने मुख्य जनावरहरुमा कस्तुरी, झारल, घोरल, चित्तूवा भालू, वदेल, ब्वासो आदी छन्।

धार्मिक एवं पर्यटकीय स्थलहरु :

धार्मिक एवं पर्यटकीय स्थलहरुमा जुम्ला जिल्लाको सदरमुकाम खलंगा बजार स्थित श्री चन्द्रनाथ र भैरव नाथका मन्दिर, ठाकरज्यू, दानसाघु दोभान, मालीका स्थान, गणेशथान, सिद्ध गुफा, कनकासुन्दरी गाउँपालिकामा कनकासुन्दरी मन्दिर, विराट दरवार, पाण्डवगुफा, आदी महत्वपूर्ण स्थानहरु पर्दछन्। यस हिमा गाउँपालिकामा लामाविष्णु ओदी, रुपीछडा भरना, गडनानी, ऐडाकोट धार्मिक क्षेत्र आदि पर्दछन्।

जातजातीहरू :

य स क्षेत्रमा रहेका जातजातीहरूमा क्षेत्रहरूको बाहुल्य रहेको छ भने बाहुन, ठकुरी, क्षेत्री, दलित आदी जातजातीका मानिसहरू नै बसोवास गर्दछन् । यहाँ पाइने बाहुन जातिको थरहरूमा न्यौपाने, आचार्य, उपाध्याय आदी प्रमुख छन् । ठकुरीहरूको थरहरूमा शाही, बम, आदी लेख्ने गर्दछन् । क्षेत्रिको थरहरूमा रोकाय, रावत, बुढा, आदी प्रमुख छन् । योगी जातका मानिसहरूको समेत बसोवास रहेको पाइन्छ ।

भाषामाषी :

यहाँ बोलिने प्रमुख भाषा राष्ट्रभाषा नेपाली नै हो । तर यहाँ बोलिने नेपाली भाषा र देशको अन्य पूर्वी तथा मध्येभाग तिर बोलिने नेपाली भाषामा फरक छ । यो जिल्ला नेपाली भाषाको उद्गम स्थल नै भएकाले यहाँ बोलिने भाषामा पृथ्वी नारायण शाहकालिन भाषा जस्तो भर्रो स्थानीय ठेट नेपाली शब्दहरूको प्रयोग हुन्छ, तर जाति अनुसार आ आफ्नो समुदायहरूमा स्थानीय जातीय भाषा पनि बोल्ने गरिन्छ ।

भेषभूषा :

यहाँका जनता आधुनिक पाश्चात्य भेषभूषाबाट टाढा नै छन् । जिल्ला सदरमुकाम वरिपरी वस्ने केही कर्मचारीहरू बाहेक यहाँका आम जनता परम्परागत भेष भूषामा नै रहेका छन् । केटाहरूलाई भोटो, काँठो र केटीहरूलाई तलसम्मको लामो भोटो लगाई दिने चलन छ । महिलाहरूले विवाह हुनु अगाडि घाँग्रो फरिया चोली पछ्यौरा लगाउँछन् र विवाह भएपछि गुन्यू चोली, फरिया लगाउँदछन् । पुरुषहरूले दौरा, सुरुवाल, कोट, टोपी लगाउने चलन छ । गहनाहरूमा महिलाहरूले चाँदीका बाला, चाँदीका पैसाको माला, दोलडी, कल्ली, तिलहरी, फुली, बुलाकी, वीच, एक गेढे, चुरापोते लगाउँदछन् । बुढापाका पुरुषहरूले पनि कानमा गहना र हातमा चाँदीको बाला लगाउने गर्दछन् । यहाँको परम्परागत भेषभूषामा महिलाहरूले स्थानीय स्तरमा हातद्वारा बुनेको (ठेटुवा) कपडा लगाउने गरेको पाइन्छ ।

धार्मिक परम्परा :

यहाँका बहुसंख्यक जनताहरू हिन्दू धर्म मान्दछन् । यहाँ बहुसंख्यक जनताले मान्दै आएका हिन्दू धर्म अन्तर्गतको धार्मिक परम्पराहरू देशका अन्य भागको हिन्दु परम्परा भन्दा फरक छ । यहाँको धार्मिक विश्वास र उपासनाका तरिकाहरू अन्यत्र भन्दा फरक छन् । यहाँ देव देवीहरूलाई बाह्र भाइ मस्टो र नौ दुर्गा भवानीको रूपमा मान्ने धार्मिक परम्परा छ । मस्टोलाई नै यहाँ महत्वपूर्ण दैवीशक्तिको रूपमा मानिन्छ । धार्मिक परम्परा अनुसार यहाँ कुल पूजालाई महत्व दिईन्छ ।

यहाँ मनाइने चाडपर्वहरूमा मुख्यतया श्रावण पूर्णीमा, कार्तिक पूर्णीमा, माघ र बैसाख पूर्णीमा आदि हुन् । यी पूर्णिमाहरूमा मस्टोहरूको पूजा आज धुमधामकासाथ गरिन्छ र यी चाडहरूमा धामी पतुर्ने, पैठ (मेला) लाग्दछ । यसका साथै कृष्णजन्माष्टमी, जात्रा, तीज, वडा दशैं, चैते दशैं, तिहार, आदी चाडहरू पनि मान्ने गर्दछन् । परम्परागत रूपमा मनाइदै आएको पुषे भैलो पाँच दिन सम्म खेल्ने गरिन्छ । (सानो भैली एक दिन र ठुलो भैली पाँच दिन सम्म) यि पर्व तथा चाडबाडहरू धार्मिक दृष्टिले महत्वपूर्ण मानिन्छ ।

जिल्लाको प्रमुख विशेषता :

नेपालको इतिहासमा कर्णाली क्षेत्रको छुट्टै पहिचान र महत्व हुंदाहुदै पनि एकात्मक राज्य सत्ताको काणरले हालको विकराल स्थितिबाट गुञ्जीनु परेको यथार्थ सबैको सामु प्रष्ट छ । तथापी जुम्ला जति विकट, अभाव र पछ्योटेपनको रूपमा परिचित छ, त्यो भन्दा बढी यहाँको स्वच्छ, भूमी र जलसम्पदा, कृषि, पशुपालन, फलफूल, जडीबुटी, र जैविक विविधताको विशिष्ट प्राकृतिक सम्पदाले भरिपूर्ण छ । विश्वकै सर्वोच्च उचाईमा उत्पादन हुने जुम्ली मार्सी धानले यस जिल्लाको पहिचान अन्तर्राष्ट्रियस्तरमा कायम राखेको छ भने नेपालमा स्याउ खेती उत्पादनको हिसावले पहिलो स्थानको श्रेय पनि जुम्लालाई छ । यसको साथै स्थानीय सिमी पनि जुम्लाको गरिमा बढाउने उत्कृष्ट दाल बाली हो । यहाँको कृषि प्रणाली

अद्यापि निर्वाहमुखी नै छ। अर्गानिक कृषिको आफ्नै पहिचान रहेको अवस्था छ। जुम्ला जिल्लाका प्रमुख अन्नबालीहरुमा मकै, कोदो, जौ, धान, गहुँ, कागुनो, चिनो, फापर, उवा हुन् भने फलफूलमा स्याउ, ओखर, खुर्पानी, आरु, आरुबखडा पर्दछन्। सिमी, भट्मास, आलु, गाजर, केराउ, केशर, गुच्चे च्याउ, मौरी पालन, भेडा बाखा पालन व्यवसाय नगद आय आर्जनका उत्कृष्ट बाली हुन्। त्यसैगरी कम तौल र बढी मूल्य भएका तरकारी बीउ उत्पादन खासगरी काउली, मूला, रायो, गाजर, स्वीसचार्ड यस जिल्लाका राष्ट्रिय अन्तर्राष्ट्रिय प्रतिस्पर्धी एवं तुलनात्मक लाभका बालीहरु हुन्। यी उपरोक्त बालीहरु जुम्लाबाट प्राङ्गारिक कृषि वस्तुको रुपमा निकासी गर्न सकिने संभावना छ।

अबको बाटो

साविकको विकास प्रयासहरुबाट जनताको समग्र जीवनस्तरमा सुधार हुन नसकेको, विकास प्रक्रियामा विकासका सबै आयामहरु समावेश हुन नसकेका, विकासमा जनताको अर्थपूर्ण सहभागिता हुन नसकेको, विकेन्द्रकरणका प्रयासहरु कार्यमुलक हुन नसकेका साथै समग्रमा भन्नु पर्दा विविधता व्यवस्थापन (Diversity Management) हुन नसकेका कारण विकासले गति लिन नसकेको र गरिवी निवारणमा उल्लेख्य प्रगती हुन नसकेको हो।

राष्ट्रहित, लोकतन्त्र र अग्रगामी परिवर्तनका लागि नेपाली जनताले गरेको त्याग र बलिदानपूर्ण आन्दोलनको माध्यमबाट संघिय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक शासन व्यवस्थाको स्थापना भई दिगो शान्ति, सुशासन, विकास र समृद्धिको आकांक्षा पुरा गर्ने बाटोमा मुलुक अग्रसर छ।

साविकका गा.वि.स.हरु महवैपाथरखोला, कालिकाखेतु र बड्की मिलेर हालको हिमा गाउँपालिका बनेको यस गाउँपालिकाको क्षेत्रफल १३२.३२ वर्ग कि.मी र जनसंख्या १२,६१२ (घरधुरी सर्वेक्षण, २०७४) रहेको छ भने घरधुरी संख्या २१४७ रहेको छ। यस गाउँपालिकाका जनताहरु ५८.१९ प्रतिशत गरिवीको रेखामुनी रहेको अनुमान छ।

अधिकांश जमिन भिरालो पाखो, ढुङ्गाहरुले भरिएको, कम खेती योग्य जमिन भएता पनि मसिनो चिम्ट्याईलो माटो रहेकोले मकै, कोदो, गहुँ, जौ, सिमी,फापर, धान आदि बालीहरुको राम्रो खेती हुने गरेको छ। तुलनात्मक लाभका वस्तुहरु पहिचान गरी त्यस तर्फ जोड दिन सकेमा र व्यक्तिहरुमा रहेको सिर्जनात्मक प्रतिभाको पहिचान गरी उद्यमसिलता विकास गर्न सकेमा गरिवी निवारण गर्न गाह्रो पर्ने देखिदैन। अर्को तर्फ पशुपालन व्यवसायलाई जोड दिन सकेमा बाखा, भेडा, च्याडरा, गाई, भैसी पालनबाट मनग्य आमदानी गर्न सक्ने देखिन्छ। उल्लेखित क्षेत्रहरुमा व्यवसायिकताको विकास गर्नु पर्ने देखिन्छ।

विगत स्थानिय निकायको लगानी एवं राज्य पुनः संरचना पछि स्थानिय तहको निर्वाचन भई जन प्रतिनिधिहरुले पद वहाल गरेको एक वर्षको अवधि पुगिसकेको अवस्था र गत आ.व. २०७४/०७५ मा छनौट भई कार्यान्वयनमा गएका योजना/ कार्यक्रमहरु कार्यान्वयनको चरणमा रहेका र आगामी आ.व. ०७५/०७६ को लागि छनौट भएका योजना/ कार्यक्रमहरु कार्यान्वयन भई सक्दा गाउँपालिकाको समग्र विकासको स्थिति देखिन जाने छ। सडक संजाल, खानेपानी, सिंचाई, भवन लगायत आर्थिक, सामाजिक/सांस्कृतिक, व्यवस्थापकिय, प्राविधिक पक्षहरु समेटिएको विकासको एउटा प्रारूप तयार हुने देखिन्छ।

विकास आयोजनाहरुको कार्यान्वयन पक्ष हेर्दा जनसहभागिताको पक्ष कमजोर देखिएकोले राजनीतिक दल हरूले यसमा विशेष ध्यान दिनु पर्ने अवस्था छ। विकास आफैमा सापेक्षक अवधारणा भएकोले खास गरी रणनीतिक योजना निर्माण र कार्यान्वयन पक्ष चुस्त गर्नु आवश्यक छ। साथै परिवर्तन व्यवस्थापनको लागि योजना एवं कार्यान्वयनको पनि त्यत्तिकै खाँचो छ। व्यवस्थापकिय पक्ष हिंजोको स्थानिय निकायको मानसिकताबाट माथि उठ्न त्यत्तिकै आवश्यक छ। जनप्रतिनिधिहरु र कर्मचारीहरुको क्षमता विकास र व्यवसायिकताको अर्को महत्वपूर्ण पक्ष हो।

भौगोलिक पक्षलाई हेर्दा दीर्घकालीन रुपमा कार्यान्वयन गर्ने गरी एकीकृत वस्ती विकासको ढाँचामा जानु आवश्यक देखिन्छ। एक घर, सानो वस्ती, छरिएको वस्तीमा विकास पूर्वाधार निर्माण गर्ने काम आफैमा जटिल हुने हुँदा यसको दीर्घकालिन समाधान एकिकृत वस्ती विकास योजना नै हुन सक्दछ र गाउँपालिकाले आगामी योजना तर्जुमा गर्दा यस पक्षमा ध्यान दिने गरी दीर्घकालिन सोंच बनाउने पक्षमा रहेको छ।

योजनातर्जुमाको समय तालिका

क्र.स.	कार्य विवरण	आ.व. २०७५/०७६को लागि	अन्यआ.व. हरूको लागि	कैफियत
१	संघ तथा प्रदेशबाट वित्तिय हस्तान्तरणको खाका एवं बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा मार्गदर्शन प्राप्त गर्ने	चैत्र ३०	चैत्र ३०	
२	श्रोत अनुमान र कुल बजेट सीमा निर्धारण	वैशाख ३०	वैशाख ३०	
३	वस्ती/टोल स्तरबाट योजना छनौट	जेठ ३०	जेठ ३०	
४	वडा स्तरीय योजना प्राथमिकिकरण	असार ३	असार ३	
५	बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समितिबाट बजेट तथा कार्यक्रम तयारी	असार ८	असार ८	
६	गाउँ/नगर कार्यपालिकाको बैठकबाट बजेट तथा कार्यक्रम स्वीकृती गरि सभामा पेश गर्ने	असार १०	असार १०	
७	गाउँ/नगर सभाको बैठकमा बजेट तथा कार्यक्रम स्वीकृति	असार ३०	असार ३०	

स्थानिय तहमा योजना तर्जुमा, आधार र प्राथमिकता वार्षिक योजना तथा वजेट तर्जुमाका आधारहरू

- ✓ नेपालको “संविधान-दिगो शान्ती, सुशासन, विकास र समृद्धिको आधार पुरा गर्न” स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४
- ✓ राष्ट्रिय प्राकृतिक स्रोत तथा वित्त आयोग ऐन, २०७४
- ✓ अन्तर सरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन, २०७४
संघिय र प्रदेश सरकारले जारीगरेका निति कानुन तथा मापदण्डहरू
- ✓ स्थानियतहमा बजेट तर्जुमा, कार्यन्वयन, आर्थिक व्यवस्थापन तथा सम्पति हस्तान्तरण सम्बन्धि निर्देशिका, २०७४ ।
- ✓ संघिय प्रादेशिक तथा स्थानियतहको आवधिक विकास योजना ।
- ✓ स्थानियतहको मध्यकालिन खर्च संरचना ।
- ✓ श्रोत साधनको उपलब्धता ।
- ✓ विकाशका विभिन्न आयामहरू ।
- ✓ नेपाल सरकारले अन्तराष्ट्रिय जगतमा जनाएका प्रतिवद्धता, सन्धि, सम्झौता एंवम संघ र प्रदेश सरकारले अवलम्बन गरेका नितिहरू “ समृद्ध नेपाल, सुखि नेपाली”
- ✓ स्थानिय स्तरको विकासका लागि आवधिक, वार्षिक, रणनितिक, विषय क्षेत्रगत, मध्यकालिन, तथा दीर्घकालिन विकास योजना बनाई लागु गर्नु पर्ने-ऐनको दफा २४
- ✓ विकेन्द्रिकरण र जनसहभागिताको मर्म र भावना एंवम स्थानीय स्वायत्तता- संविधानको धारा ५० ।
- ✓ योजना बनाउदा नेपाल सरकार र प्रदेश सरकारको नीति, लक्ष्य, उद्देश्य समय सिमा र प्रक्रियासँग अनुकूल हुने गरी सुसासन, वातावरण , वालमैत्री, जलवायु परिवर्तन अनुकूलन, विपद व्यवस्थापन, लैंगिक तथा सामाजिक

समावेशीकरण जस्ता अन्तर सम्बन्धित विषयलाई ध्यानदिनुपर्ने ।

- ✓ विकास प्रशासन र प्रशासनको विकास ।
- ✓ सार्वजनिक, निजी र सहकारी क्षेत्रको सहभागिता तथा विकासमार्फत उपलब्ध साधन र श्रोतको अधिकतम परिचालनद्वारा तिब्र आर्थिक वृद्धि हासिल गर्दै दिगो आर्थिक वृद्धि गर्ने (संविधानको धारा ५१ (घ) (१) तीन खम्बे आर्थिक नीति)
- ✓ संविधानको विकास सम्बन्धि नीति-धारा ५१ (च)

योजना तथा वजेट निर्माणका प्राथमिकताहरू

- ✓ आवधिक विकास तथा गरिवी निवारणमा प्रत्यक्ष योगदान पुऱ्याउने,
- ✓ उत्पादनमुलक तथा छिटो प्रतीफल प्राप्त गर्न सकिने ।
- ✓ जनताको जीवनस्तर, आम्दानी र रोजगारी बढ्ने ।
- ✓ स्थानिय वासीन्दाहरूको सहभागिता जुट्ने, स्वयं सेवा परिचालन गर्न सकिने तथा लागत कमलाग्ने ।
- ✓ स्थानिय स्रोत साधन, शिपको अधिकतम प्रयोग हुने
- ✓ महिला, बालबालिका तथा पिछडिएका क्षेत्र, समुदायलाई प्रत्यक्ष लाभ पुग्ने ।
- ✓ लैंगिक समानता र सामाजिक समावेशीकरण अभिवृद्धि हुने ।
- ✓ दिगो विकास, वातावरणीय संरक्षण तथा संवर्द्धन गर्न सघाउ पुऱ्याउने ।
- ✓ भाषिक तथा सांस्कृतिक पक्षको जगेर्ना र सामाजिक सद्भाव तथा एकता अभिवृद्धिमा सघाउ पुऱ्याउने ।
- ✓ स्थानिय तहले आवश्यक देखेको अन्य आवश्यक विषयहरू ।
- ✓ –मध्यम तथा दीर्घकालीन प्रकृतिका आयोजनाहरूको सुचि समेत तयार गर्नुपर्ने,
- ✓ –विभिन्न पक्षहरूको सहभागिता गर्नुपर्ने
- ✓ (स्थानिय सरकार संचालन ऐन २०७४ दफा ४ (३))

साम्भेदारी वा संयुक्त व्यवस्थापनको कार्य गर्न सक्ने

- ✓ स्थानिय सरकार संचालन ऐन, २०७४ को दफा २६ को भएको व्यवस्था बमोजिम गाउँपालिका तथा नगरपालिकाले आफ्नो कार्यसंचालन गर्दा लागत न्युनिकरण, श्रोत साधनको आधिकतम उपयोग वा प्रभावकारी सेवा प्रवाहको लागि देहायको विषयमा अन्य गाउँपालिका वा नगरपालिकासँग साम्भेदारी सम्भौता वा संयुक्त व्यवस्थापन गर्न सक्नेछ ।
 - क) वृहत पुर्वाधार निर्माण, ठुला मेसिन तथा औजार खरिद र व्यवस्थापन,
 - ख) विपद व्यवस्थापन,
 - ग) यातायातको संचालन तथा व्यवस्थापन,
 - घ) फोहोरमैला विसर्जन स्थल वा प्रशोधन प्रणालीको विकास र संचालन,
 - ङ) दमकल तथा एम्बुलेन्स सेवाको संचालन,
 - च) बस्ती विकास तथा भू-उपयोग योजना,
 - छ) पर्यटन, प्रविधि तथा सस्कृतिको प्रवर्द्धन र विकास,
 - ज) संयुक्त उद्यम,
 - झ) आधारभूत तथा माध्यामिक तहको प्राविधिक शिक्षाको संचालन, प्रवर्द्धन र विकास,
 - ञ) स्थानिय बजार व्यवस्थापन र वातावरण संरक्षण,
 - ट) अन्तर स्थानिय तह भगिनी सम्बन्ध,

- ठ) असल अभ्यास र अनुभवको आदान प्रदान,
- ड) भौतिक तथा आर्थिक र सहयोग,
- ढ) अन्य उपयुक्त विषय,

विकाश योजना तर्जुमा गर्दा ध्यान दिनु पर्ने विषयहरू

- ✓ संघ र प्रदेश सरकारको नीति, लक्ष्य, उद्देश्य, समय सिमा र प्रक्रियासँग अनुकूल हुने,
- ✓ आवधिक विकास योजना, मध्यकालिन खर्च संरचना अनुसारका प्राथमिकताका विषयहरू,
- ✓ वातावरण संरक्षण, जलवायु अनुकूलन र विपद व्यवस्थापन,
- ✓ सुसाशन, लैङ्गीक तथा सामाजिक समावेशीकरण र लक्षित वर्गको शसक्तिकरण गर्ने जस्ता विकासका अन्तर सम्बन्धित विषयहरू,
- ✓ समाजका सबै वर्ग, क्षेत्र, समुदायको अधिकतम सहभागिता सुनिश्चित गर्ने विषयहरू,
- ✓ अन्तर स्थानिय तहको योजना कार्यान्वयनमा सघाउ पुग्ने विषयहरू,
- ✓ विषय क्षेत्रगत तथा भौगोलिक सन्तुलन कायम गर्ने विषयहरू,

अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण

- अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण समिति गठन

गाउँ तथा नगरमा स्वीकृत भई संचालीत योजना /कार्यक्रमहरूको लागत, गुणस्तरीयता, समयसीमा समेतको अनुगमन गरी योजना कार्यान्वयनमा सही दिसा दिन निम्नानुसारको अनुगमन समित गठन गर्ने व्यावस्था रहेको,

- वडा स्तरिय अनुगमन समिति,
- गाँउ /नगर स्तरिय अनुगमन समिति,
- आयोजनाको मुल्याङकन

आयोजनाको लागत अनुमान र स्वीकृति वमोजिम के कती वित्तिय र भौतिक प्रगती भयो भन्ने सम्बन्धमा आयेजना को मुल्याङकन गरिन्छ ।

Input → Process → Output → outcomes

स्थानीय तहको वार्षिक योजना तथा वजेट तर्जुमा दिग्दर्शन, २०७४ (परिमार्जित)

१. पृष्ठभूमि

नेपालको संविधानले संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपालको मूल संरचना संघ, प्रदेश र स्थानीय तह गरी तीन तहको हुने तथा राज्य शक्तिको प्रयोग तीनै तहले संविधान र कानून बमोजिम गर्ने व्यवस्था गरेको छ। संघ, प्रदेश र स्थानीय तहले आफ्नो अधिकार क्षेत्रभित्रको आर्थिक अधिकार सम्बन्धि विषयमा कानून बनाउने, वार्षिक वजेट बनाउने, निर्णय गर्ने, नीति तथा योजना तयार गर्ने र त्यसको कार्यान्वयन गर्ने व्यवस्था समेत गरेको छ।

स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ ले गाउँपालिका तथा नगरपालिकाले आफ्नो अधिकार क्षेत्रभित्रको विषयमा स्थानीयस्तरको विकासको लागि आवधिक, वार्षिक, रणनीतिक र विषय क्षेत्रगत मध्यमकालीन तथा दीर्घकालीन योजना बनाई लागू गर्नु पर्ने व्यवस्था रहेको छ। अन्तर सरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन, २०७४ ले सार्वजनिक खर्चको अनुमानित विवरण तयार गर्ने, मध्यमकालीन खर्च संरचना तयार गर्ने, आवश्यकताको प्रक्षेपण गर्ने, राजस्वको प्रक्षेपण तयार गर्ने र वित्तीय अनुशासन कायम गर्नुपर्ने व्यवस्था गरेको छ।

आवधिक योजनाले लिएका लक्ष्यहरु, मध्यमकालीन खर्च संरचनाले गरेका व्यवस्थाहरुलाई स्रोत साधनसँग तालमेल गरी प्राथमिकताका साथ स्रोतको विनियोजन गर्ने काम वार्षिक विकास योजनाले गर्दछ। नेपालको संविधान र स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ ले स्थानीय तहको योजना प्रक्रिया सन्दर्भमा अगाडि सारेका विषय वस्तुहरुलाई मूर्त रूप दिन तथा एकरूपता कायम गर्न स्थानीय तह वार्षिक योजना तथा वजेट तर्जुमा दिग्दर्शन, २०७४ तयार गरिएको छ।

२. वार्षिक योजना तथा वजेट तर्जुमाका आधारहरु

गाउँपालिका र नगरपालिकाले वार्षिक योजना तथा वजेट तर्जुमा र कार्यान्वयन गर्दा निम्न विषयहरुलाई आधार लिनु पर्नेछ।

- (क) नेपालको संविधान
- (ख) स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४
- (ग) राष्ट्रिय प्राकृतिक स्रोत तथा वित्त आयोग ऐन, २०७४
- (घ) अन्तर सरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन, २०७४
- (ङ) संघीय र प्रदेश सरकारले जारी गरेका नीति, कानून तथा मापदण्डहरु
- (च) स्थानीय तहमा वजेट तर्जुमा, कार्यान्वयन, आर्थिक व्यवस्थापन तथा सम्पत्ति हस्तान्तरण सम्बन्धि निर्देशिका, २०७४
- (छ) संघीय, प्रादेशिक र स्थानीय तहको आवधिक विकास योजना
- (ज) स्थानीय तहको मध्यमकालीन खर्च संरचना
- (झ) स्रोत साधन
- (ञ) विकासका अन्तरसम्बन्धित विषयहरु
- (ट) नेपाल सरकारले अन्तर्राष्ट्रिय जगतमा जनाएका प्रतिबद्धताबाट सिर्जित दायित्वहरु, संघ र प्रदेश सरकारले अबलम्बन गरेका अन्य आर्थिक नीतिहरु आदि।

३. वार्षिक योजना तथा वजेटका प्राथमिकताहरु

गाउँपालिका वा नगरपालिकाले वार्षिक योजना तथा वजेट तर्जुमा गर्दा निम्न विषयलाई प्राथमिकता दिनु पर्नेछः

- (क) आर्थिक विकास तथा गरिवी निवारणमा प्रत्यक्ष योगदान पुर्याउने,
- (ख) उत्पादनमूलक तथा छिटो प्रतिफल प्राप्त गर्न सकिने,
- (ग) जनताको जीवनस्तर, आमदानी र रोजगारी बढ्ने,

- (घ) स्थानीय सहभागिता जुट्ने, स्वयम् सेवा परिचालन गर्न सकिने तथा लागत कम लाग्ने,
- (ङ) स्थानीय स्रोत साधन र सीपको अधिकतम प्रयोग हुने,
- (च) महिला, बालबालिका तथा पिछडिएका क्षेत्र र समुदायलाई प्रत्यक्ष लाभ पुग्ने,
- (छ) लैङ्गिक समानता र सामाजिक समावेशीकरण अभिवृद्धि हुने,
- (ज) दीगो विकास, वातावरणीय संरक्षण तथा सम्बर्द्धन गर्न सघाउ पुर्याउने,
- (झ) भाषिक तथा साँस्कृतिक पक्षको जगेर्ना र सामाजिक सद्भाव तथा एकता अभिवृद्धिमा सघाउ पुर्याउने,
- (ञ) स्थानीय तहले आवश्यक देखेका अन्य विषयहरू ।

४. वार्षिक विकास योजना तर्जुमा गर्दा ध्यान दिनुपर्ने विषयहरू

गाउँपालिका वा नगरपालिकाले वार्षिक योजना तथा बजेट तर्जुमा गर्दा निम्न विषयहरूमा ध्यान दिनु पर्नेछः-

- (क) संघ र प्रदेश सरकारको नीति, लक्ष्य, उद्देश्य, समय सीमा र प्रकृत्यासँग अनुकूल हुने,
- (ख) आवधिक विकास योजना र मध्यमकालीन खर्च संरचना अनुसार प्राथमिकताका विषयहरू,
- (ग) वातावरण संरक्षण, जलवायु परिवर्तन अनुकूलन, विपद् व्यवस्थापन,
- (घ) सुशासन, लैङ्गिक तथा सामाजिक समावेशीकरण र लक्षित वर्गको सशक्तिकरण गर्ने जस्ता विकासका अन्तरसम्बन्धित विषयहरू,
- (ङ) समाजका सबै वर्ग, क्षेत्र र समुदायको अधिकतम सहभागिता सन्निश्चित गर्ने विषयहरू,
- (च) अन्तर स्थानीय तहको योजना कार्यान्वयनमा सघाउ पुग्ने विषयहरू,
- (छ) विषय क्षेत्रगत तथा भौगोलिक सन्तुलन कायम गर्ने पक्षहरू ।

५. योजना तर्जुमाका चरणहरू

गाउँपालिका वा नगरपालिकाले आफ्नो वार्षिक विकास योजना तर्जुमा गर्दा तपशिल बमोजिमको प्रकृत्या पुरा गर्नु पर्नेछ ।

५.१ वजेटको पूर्व तयारी

५.१.१ आय व्ययको प्रक्षेपण गरिएको तथ्यांक सहितको विवरण संघीय सरकारमा पेश गर्ने

गाउँपालिका वा नगरपालिकाले आगामी आर्थिक वर्षको लागि आवश्यक पर्ने आय व्ययको प्रक्षेपण गरिएको तथ्याङ्क सहितको विवरण राजस्व परामर्श समिति र बजेट तथा स्रोत अनुमान समितिको सिफारिसमा कार्यपालिकाबाट निर्णय गरी प्रत्येक वर्षको पुष मसान्त भित्र संघीय अर्थ मन्त्रालयमा अनुसूची १ बमोजिमको ढाँचामा पठाउनु पर्नेछ ।

५.१.२ संघ र प्रदेशबाट वजेटको सीमा प्राप्त गर्ने

संघीय सरकारबाट राजश्व बाँडफाँड र वित्तीय समानीकरण अनुदान वापत स्थानीय तहलाई आगामी आर्थिक वर्षमा उपलब्ध हुने श्रोतको विवरण फागुन मसान्त भित्र तथा प्रदेश सरकारबाट स्थानीय तहको लागि आगामी आ.ब.मा प्राप्त हुने वित्तीय अनुदानको अनुमानित विवरण चैत्र मसान्त भित्र प्राप्त गर्ने ।

५.१.३ विषयगत क्षेत्र छुट्याउनेः-

गाउँ वा नगर कार्यपालिकाले आफ्नो क्षेत्रभित्र सञ्चालन गर्ने विकास क्रियाकलापहरूलाई निम्न अनुसार विषयगत क्षेत्र तोकिएको कार्यपालिकाका सदस्यहरूलाई विषय क्षेत्रगत जिम्मेवारी दिनु पर्नेछ ।

- (१) आर्थिक विकास: यस क्षेत्र अन्तर्गत कृषि, पर्यटन, उद्योग तथा वाणिज्य, सहकारी, वित्तीय जस्ता क्षेत्र समावेश गर्ने ।
- (२) सामाजिक विकास: शिक्षा, स्वास्थ्य, खानेपानी तथा सरसफाई, संस्कृति प्रवर्द्धन, लैङ्गिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण (महिला, बालबालिका, जेष्ठ नागरिक, अपाङ्गता भएका व्यक्ति, दलित, आदिवासी जनजाति, मधेशी, मुशिलम, थारु, अल्पसंख्यक आदि) जस्ता क्षेत्र समावेश गर्ने ।

- (३) पूर्वाधार विकास: सडक तथा पुल (भोलङ्गे पुल समेत), सिंचाई, भवन तथा सहरी विकास, उर्जा, लघु तथा साना जलविद्युत, सञ्चार जस्ता क्षेत्र समावेश गर्ने ।
- (४) वन, वातावरण तथा विपद् व्यवस्थापन: वन तथा भू(संरक्षण, जलाधार संरक्षण, जलवायु परिवर्तन, फोहोरमैला व्यवस्थापन, जल उत्पन्न प्रकोप नियन्त्रण विपद् व्यवस्थापन, वारुणयन्त्र सञ्चालन जस्ता क्षेत्र समावेश गर्ने ।
- (५) सुशासन तथा संस्थागत विकास: मानव संसाधन विकास, संस्थागत क्षमता विकास, राजस्व परिचालन, वित्तीय व्यवस्थापन, वित्तीय जोखिम न्यूनीकरण, सार्वजनिक सुनुवाई, सामाजिक परीक्षण, आन्तरिक र अन्तिम लेखापरीक्षण, बेरुजु फछ्यौट, सेवा प्रवाहका मापदण्ड निर्धारण, सेवा प्रवाहमा विद्युतीय सूचना प्रविधिको प्रयोग, नागरिक सन्तुष्टी सर्वेक्षण र अन्तरनिकाय समन्वय जस्ता क्षेत्र समावेश गर्ने ।

५.२ स्रोत अनुमान तथा वजेट सीमा निर्धारण

५.२.१ स्थानीय राजस्व परामर्श समिति

नेपालको संविधान, स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ र अन्य प्रचलित कानूनको अधिनमा रही स्थानीय तहले आफ्नो कार्य क्षेत्रभित्र परिचालन गर्न सक्ने राजस्वका स्रोत, दायरा र दर समेतको विश्लेषण गरी आगामी आर्थिक वर्षमा प्राप्त हुनसक्ने राजस्वको अनुमान गर्ने प्रयोजनको लागि देहाय बमोजिमको एक स्थानीय राजस्व परामर्श समिति गठन गर्नु पर्नेछ ।

- (क) उपाध्यक्ष वा उपप्रमुख -संयोजक
- (ख) प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत -सदस्य
- (ग) कार्यपालिकाले तोकेको कार्यपालिकाका सदस्य मध्येबाट -१ जना महिलासहित २ जना सदस्य
- (घ) निजी क्षेत्रको उद्योग वाणिज्य सम्बन्धि मान्यता प्राप्त संस्थाको गाऊँ वा नगर तहको अध्यक्ष वा निजले तोकेको प्रतिनिधि -सदस्य
- (ङ) घरेलु तथा साना उद्योग सम्बन्धि मान्यता प्राप्त संस्थाको नगर वा गाऊँ तहको अध्यक्ष वा निजले तोकेको प्रतिनिधि -सदस्य
- (च) कार्यपालिकाको राजस्व महाशाखारविभाग वा शाखा प्रमुख - सदस्य-सचिव

राजस्व परामर्श समितिको काम कर्तव्य र अधिकार देहाय बमोजिम हुनेछ

- (क) राजस्व सम्बन्धि नीति वा कानूनको तर्जुमा, संशोधन, परिमार्जन र सोको परिपालनाको सम्बन्धमा आवश्यक परामर्श प्रदान गर्ने । (परामर्श दिँदा, कर वा गैरकर राजस्वको प्रस्ताव गर्दा वा भै रहेको कर वा गैरकर राजस्वमा परिवर्तन गर्नु पर्दा त्यसको औचित्य तथा त्यसबाट पर्ने प्रभाव समेत उल्लेख गरी प्रस्ताव तयार गर्ने । साथै नेपाल सरकार, अन्य प्रदेश वा स्थानीय तहले लगाएका कर वा गैरकर र त्यसका दरसँग थासम्भव तादत्म्य हुने गरी गर्नु पर्ने ।)
 - (ख) राजस्वका स्रोत दायरा र दर समेतको विश्लेषण गरी आगामी आर्थिक वर्षमा प्राप्त हुन सक्ने राजस्वको अनुमान गर्ने ,
 - (ग) राजस्वका दर र क्षेत्र लगायतका आधारमा आन्तरिक आयको विश्लेषण र अनुमान गर्ने,
 - (घ) स्थानीय उद्योग तथा व्यवसाय प्रवर्द्धन र रोजगारी सिर्जनामा योगदान दिने किसिमको कर नीतिको सम्बन्धमा परामर्श दिने,
 - (ङ) कर राजस्व, गैरकर राजस्व, सेवा शुल्क, दस्तुर सम्बन्धमा परामर्श दिने,
 - (च) राजस्व प्रशासन सुधारको लागि अन्य आवश्यक परामर्श दिने ।
- स्थानीय राजस्व परामर्श समितिले राजस्व प्रक्षेपण गरी अनुसूची २ बमोजिमको ढाँचामा प्रत्येक वर्षको पौष १५ गते भित्र सम्बन्धित तहको कार्यपालिकामा पेश गरी सक्नु पर्नेछ ।

५.२.२ स्रोत अनुमान तथा वजेट सीमा निर्धारण समिति

५.२.२.१ गाउँपालिका तथा नगरपालिकामा प्राप्त हुने आन्तरिक आय,

राजस्व बाँडफाँटबाट प्राप्त हुने रकम, अनुदान, ऋण र अन्य आयको प्रक्षेपण र सोको सन्तुलित वितरणको खाका तथा वजेट सीमा निर्धारण गर्न देहाय बमोजिमको स्रोत अनुमान तथा वजेट सीमा निर्धारण समिति रहने छ।

- (क) अध्यक्ष वा प्रमुख - संयोजक
- (ख) उपाध्यक्ष वा उपप्रमुख - सदस्य
- (ग) कार्यपालिकाका सदस्यहरू मध्ये महिला, दलित वा अल्पसंख्यक समेतको प्रतिनिधित्व हुने गरी अध्यक्ष वा प्रमुखले तोकेको चार जना - सदस्य
- (घ) प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत - सदस्य-सचिव

समितिले आवश्यकता अनुसार सम्बन्धित कर्मचारी र विषय विज्ञलाई समितिको बैठकमा आमन्त्रित सदस्यको रूपमा आमन्त्रण गर्न सक्नेछ।

५.२.२.२ खण्ड (ग) बमोजिम सदस्य तोक्दा अध्यक्ष वा प्रमुखले आफू सम्बद्ध राजनीतिक दल बहेकको राजनीतिक दलको सदस्य समेतलाई तोक्नु पर्नेछ। तर कार्यपालिकामा अन्य राजनीतिक दलको प्रतिनिधित्व नभएको हकमा यो व्यवस्था लागु हुने छैन।

५.२.२.३ स्रोत अनुमान तथा वजेट निर्धारण समितिको काम, कर्तव्य र अधिकार देहाय बमोजिम हुनेछः

- (क) आन्तरिक आय, राजस्व बाँडफाँटबाट प्राप्त हुने आय, नेपाल सरकार तथा प्रदेश सरकारबाट प्राप्त हुने वित्तीय हस्तान्तरण, आन्तरिक ऋण तथा अन्य आयको प्रक्षेपण गर्ने,
- (ख) राष्ट्रिय तथा प्रादेशिक प्राथमिकता र स्थानीय आवश्यकतालाई मध्यनजर गरी प्रक्षेपित स्रोत र साधनको सन्तुलित वितरणको खाका तय गर्ने,
- (ग) आगामी आर्थिक वर्षको लागि स्रोत अनुमानको आधारमा वजेटको कुल सीमा निर्धारण गर्ने,
- (घ) विषय क्षेत्रगत वजेटको सीमा निर्धारण गर्ने,
- (ङ) नेपाल सरकार तथा प्रदेश सरकारबाट प्राप्त मार्गदर्शन, स्थानीय आर्थिक अवस्था, आन्तरिक आयको अवस्था समेतको आधारमा वजेट तथा कार्यक्रमको प्राथमिककरणका आधार तय गर्ने,
- (च) विषय क्षेत्रगत वजेट तर्जुमा सम्बन्धि मार्गदर्शन तय गर्ने,
- (छ) स्रोत अनुमान तथा वजेट सीमा निर्धारण सम्बन्धमा स्थानीय तहको आवश्यकता र निर्णय बमोजिमका अन्य कार्यहरू गर्ने।

समितिले आफ्नो कार्य प्रत्येक वर्षको बैशाख १० गते भित्र सम्पन्न गरिसक्नु पर्नेछ। यसरी तयार भएको आगामी आर्थिक वर्षको वजेट सीमा प्रत्येक वर्षको बैशाख १५ गते भित्र प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतले गाउँपालिका वा नगरपालिकाका विषयगत महाशाखा शाखा तथा वडा समितिलाई उपलब्ध गराउनु पर्नेछ।

५.२.३ वजेट सीमा निर्धारण गर्ने विधि

गाउँपालिका तथा नगरपालिकाले वजेट सीमाको निर्धारण गर्दा देहाय बमोजिमको प्राथमिकताको आधारमा गर्नु पर्नेछः-

- (क) गाउँपालिका वा नगरपालिका स्तरका गौरवका आयोजनाहरूको लागि आवश्यक रकम,
- (ख) समपुरक कोष आवश्यक पर्ने आयोजनाको लागि चाहिने रकम,
- (ग) सशर्त अनुदानको कार्यक्रमको लागि तोकिएको रकम,
- (घ) दिगो विकासका लक्ष्य लगायत राष्ट्रियरन्तर्राष्ट्रिय प्रतिबद्धताका कार्यान्वयनका लागि आवश्यक पर्ने रकम,
- (ङ) स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन बमोजिम गाउँपालिकारनगरपालिका आफैले गर्नु पर्ने अन्य अत्यावश्यक कार्यहरू,

- (च) माथि उल्लिखित क्षेत्रलाई आवश्यक रकम विनियोजन गरिसकेपछि मात्र बाँकी रकम जनसंख्या, क्षेत्रफल, मानव विकासको अवस्था, पूर्वाधार विकासको अवस्था, विकास लागत, राजस्व परिचालनको अवस्था र लागत सहभागिताको अवस्था जस्ता विषयलाई आधार मानी वडागत खर्चको आवश्यकता र औचित्यताको आधारमा वडागत वजेट सीमा निर्धारण गर्नुपर्नेछ । तर वडामा दामासाहीले वजेट विनियोजन गर्न पाइने छैन ।
- (छ) वजेट सीमा निर्धारण गर्दा स्थानीय तहमा रहेको सामाजिक तथा साँस्कृतिक विविधतालाई आधार मानी यस्ता क्षेत्रको सशक्तिकरणको लागि आवश्यक पर्ने रकमको सीमा समेत निर्धारण गर्नु पर्नेछ ।
- (ज) गाउँ वा नगरपालिकाको कूल वजेट सीमाबाट तलब भत्ता तथा कार्यालय सञ्चालनको लागि आवश्यक पर्ने वजेट छुट्याई अन्य कार्यक्रमको लागि वजेट सीमा निर्धारण गर्नुपर्नेछ । यसरी प्रशासनिक खर्चको लागि वजेट सीमा निर्धारण गर्दा राजस्व बाँडफाँटबाट प्राप्त रकम र आन्तरिक आयको रकम भन्दा बढी नहुने गरी गर्नुपर्नेछ ।

५.२.४ आयोजना प्राथमिकीकरणका आधार

स्रोत अनुमान तथा वजेट सीमा निर्धारण समितिले वजेट सीमा निर्धारण गर्नुका अतिरिक्त अनुसूची ३ मा उल्लिखित ढाँचा अनुरूप आयोजना प्राथमिकीकरणका आधारहरू तय गर्नुपर्नेछ । वडा एवं गाउँपालिका तथा नगरपालिकास्तरमा आयोजना प्राथमिकीकरण गर्दा यसै अनुसूची ३ बमोजिम गर्नुपर्नेछ ।

५.३ बस्ती तहका योजना छनौट

५.३.१ बस्ती तहका योजना छनौट गर्दा निम्नानुसार गर्नु पर्नेछः

- (क) वडा समितिले आफ्नो वडामा प्रतिनिधित्व गर्ने सदस्यहरूलाई विभिन्न बस्तीरटोलको योजना तर्जुमा गर्न सहजीकरण गर्ने गरी जिम्मेवारी प्रदान गर्नुपर्नेछ ।
- (ख) प्रत्येक वडाले वडा भित्रका वस्तीहरूमा योजना तर्जुमाको लागि बैठक हुने दिन, मिति र समय कम्तिमा तीन दिन अगावै सार्वजनिक सूचना मार्फत जानकारी गराउनु पर्नेछ ।
- (ग) वस्तीतहका योजना छनौट गर्दा सो वस्ती भित्रका सबै बर्ग र समुदाय (महिला, दलित, आदिवासी जनजाति, मधेशी, थारु, मुस्लिम, उत्पीडित बर्ग, पिछडा बर्ग, अल्पसंख्यक, सिमान्तकृत, युवा, बालबालिका, जेष्ठ नागरिक, लैङ्गिक तथा यौनिक अल्पसंख्यक, अपाङ्गता भएका व्यक्ति, पिछडिएको बर्ग आदि) को प्रतिनिधित्व सुनिश्चित गर्नु पर्नेछ ।
- (घ) टोलरबस्तीमा हुने योजना तर्जुमा प्रकृत्यामा टोल/बस्ती भित्रका क्रियाशील सामुदायिक सस्थाहरू (टोल विकास सस्था, आमा समुह, बाल क्लबरसञ्जाल, युवा क्लब, नागरिक सचेतना केन्द्र, विभिन्न सरकारी कार्यालयबाट गठन भएका समूह जस्ता समूहहरू) लाई पनि सहभागी गराउनु पर्नेछ ।

माथि उल्लेख भए बमोजिमका सरोकारवालाहरूको अधिकाधिक सहभागिता हुने गरी वडा सदस्यको संयोजनमा निधर्प्रति समय, मिति र स्थानमा उपस्थित भै योजना छनौटको सम्बन्धमा अन्तरक्रिया, छलफल, विमर्श गरी योजनाहरूको छनौट गर्नु पर्नेछ । यसरी छनौट भएका योजनाहरूको सूची संयोजकले लिखित रूपमा वडा समितिमा पठाउनु पर्नेछ ।

५.४ वडातहमा योजनाको छनौट तथा प्राथमिकीकरण

स्रोत अनुमान तथा वजेट सीमा निर्धारण समितिबाट प्राप्त वजेट सीमा र मार्गदर्शनको आधारमा सम्बन्धित वडाहरूले बस्ती टोलबाट प्राप्त योजनाहरूमध्येबाट वडाको लागि प्राप्त वजेट सीमाको अधीनमा रही योजनाहरूको छनौट र प्राथमिकता निर्धारण समेत गरी अनुसूची ४ बमोजिमको ढाँचामा वजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समितिमा पेश गर्नु पर्नेछ ।

वस्ती टोलबाट योजना माग गर्दा वडास्तरका महत्वपूर्ण योजनाहरू छुट भएको अवस्थामा वडा समितिले त्यस्ता योजनाहरू वडा समितिको वजेट सीमा भित्र रही औचित्यताको आधारमा समावेश गर्न सक्नेछ । वडाको वजेट सीमा भित्र कार्यान्वयन हुन नसक्ने गाउँ नगर स्तरीय महत्वपूर्ण आयोजनाहरू भएमा वडा समितिले गाउँ तथा नगरपालिकामा

छुट्टै सूची पठाउन सक्नेछ। वडा समितिले आयोजनाहरूको प्राथमिकीकरण गर्दा स्रोत अनुमान तथा वजेट सीमा निर्धारण समितिले तोकेको आधारहरू बमोजिम गर्नुपर्नेछ।

५.५ वजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा

५.५.१ वजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समितिको गठन

स्रोत तथा वजेट सीमा निर्धारण समितिबाट निर्धारण भएको आयको प्रक्षेपण, वितरणको खाका र वजेट सिमामा आधारित भै स्थानीय तहको वार्षिक वजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा गर्न देहाय बमोजिमको वजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समिति गठन गर्नु पर्नेछ:-

(क) उपाध्यक्ष वा उपप्रमुख	संयोजक
(ख) विषयगत क्षेत्र हेर्ने गाउँ वा नगर कार्यपालिकाका सदस्यहरू	सदस्य
(ग) प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत	सदस्य
(घ) योजना महाशाखारविभाग वा शाखा प्रमुख	सदस्य सचिव

५.५.२ यस समितिको काम कर्तव्य र अधिकार देहाय बमोजिम हुनेछ।

- (क) आगामी आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रमको प्रस्ताव तयार गर्ने,
- (ख) स्रोत अनुमान तथा वजेट सीमा निर्धारण समितिले दिएको वजेट सीमा भित्र रही वजेट तथा कार्यक्रमको प्राथमिकीकरण गर्ने,
- (ग) वजेट तथा कार्यक्रमको प्रस्तावलाई विषय क्षेत्रगत रूपमा छलफल गर्ने व्यवस्था मिलाई अन्तिम प्रस्ताव तयार गरी कार्यपालिकामा पेश गर्ने,
- (घ) योजना तथा कार्यक्रममा दोहोरोपना हुन नदिने व्यवस्था मिलाउने तथा योजना कार्यक्रम बिच आपसी तादम्यता तथा परिपूरकता कायम गर्ने,
- (ङ) वजेट तथा कार्यक्रम सम्बन्धि स्थानीय तहको आवश्यकता बमोजिम अन्य कार्यहरू गर्ने।

५.५.३ विषयगत योजना प्राथमिकीकरण

वजेट तथा कार्यक्रम समितिले वडाबाट प्राप्त योजनाहरूलाई स्थानीय तहको आवधिकयोजना, क्षेत्रगत नीतिहरू तथा स्रोत अनुमान तथा वजेट सीमा निर्धारण समितिले तयार गरेको आयोजना प्राथमिकीकरण आधार तथा मार्गदर्शन बमोजिम योजनाहरूलाई विषयगत समितिहरूमा छलफल गराई विषयगत रूपमा प्राथमिकीकरण गर्ने व्यवस्था मिलाउनु पर्नेछ।

५.१.३ मा व्यवस्था भए बमोजिमका देहाय बमोजिम प्रत्येक क्षेत्रहरूमा गठन हुने विषयगत समितिमा निम्न अनुसारको सदस्य रहने छन् :-

- (क) विषय क्षेत्र हेर्ने कार्यपालिकाको सदस्य - संयोजक
- (ख) कार्यपालिकाले तोकेका कम्तिमा एक जना महिला सहित दुई जना कार्यपालिकाका सदस्य - सदस्य
- (ग) सम्बन्धित विभागरमहाशाखारशाखा प्रमुख - सदस्य-सचिव

सम्बन्धित क्षेत्रमा एक भन्दा बढी शाखाहरू रहेको अवस्थामा कार्यपालिकाले कुनै एक जना शाखा प्रमुखलाई सदस्य सचिव तोकी अन्य शाखा प्रमुखहरूलाई सदस्यको रूपमा सहभागी गराउनु पर्नेछ।

५.५.४ वार्षिक वजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा

विषयगत रूपमा प्राथमिकीकरण सहित पेश भएका योजनाहरूलाई वजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समितिले कार्यक्रममा दोहोरो नपर्ने गरी देहाय बमोजिम योजनाको प्राथमिकीकरण र वजेट तर्जुमा गर्नु पर्नेछ।

- (क) स्थानीय तहको आवधिक योजनाको सोंच, लक्ष्य, उद्देश्य, रणनीति
- (ख) स्थानीय तहको मध्यमकालीन खर्च संरचना

- (ग) वजेट तथा कार्यक्रम समितिबाट प्राप्त वजेट सीमा, मार्गदर्शन र योजना प्राथमिकीकरणका आधारहरू
- (घ) विषयगत समितिबाट प्राथमिकीकरण भै नआएका तर गाउँपालिकारनगरपालिका स्तरका महत्वपूर्ण आयोजनाहरू (५.२.३. क,ख, ग, घ, ङ बमोजिमका योजनाहरू) छनौट गर्नु पर्ने भएमा स्पष्ट आधार र औचित्य समेतको आधारमा वजेटको सुनिश्चितता हुने गरी त्यस्ता योजना समावेश गर्न सकिनेछ ।
- (ङ) स्थानीय तहको स्रोत साधनले मात्र योजना सम्पन्न गर्न संभव नभएका तर स्थानीय तहका अत्यावश्यक र तोकिएको मापदण्ड पूरा गरेका योजनाहरूलाई समपुरक अनुदानबाट संचालन गर्नको लागि प्रस्ताव गर्न सकिने छ । वजेट तर्जुमा समितिले तयार गरेको वार्षिक वजेट तथा कार्यक्रमको मस्यौदा अनुसूची ५ बमोजिमको ढाँचामा सार ५ गते भित्र अध्यक्षरप्रमुख मार्फत् कार्यपालिका समक्ष पेश गर्नु पर्नेछ । वार्षिक वजेट तथा कार्यक्रमको मस्यौदा पेश गर्दा आर्थिक विधेयक अनुसूची ६ बमोजिमको ढाँचामा र विनियोजन विधेयक अनुसूची ७ बमोजिमको ढाँचामा समेत पेश गर्नु पर्नेछ ।
- ५.६ गाउँ वा नगर कार्यपालिकाबाट वजेट तथा कार्यक्रम स्वीकृति वजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समितिले पेश गरेको आगामी आर्थिक वर्षको वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम, राजस्व र व्ययको अनुमान (वार्षिक वजेट) गाउँ वा नगर कार्यपालिकाबाट स्वीकृत गरी सभामा प्रस्तुत गर्नु पर्नेछ ।

५.७ गाउँ वा नगर सभाबाट वजेट तथा कार्यक्रम स्वीकृति

५.७.१ वजेट तथा कार्यक्रम प्रस्तुति:

गाउँ वा नगर कार्यपालिकाबाट स्वीकृत भएको वार्षिक वजेट तथा कार्यक्रम उपाध्यक्ष वा उपप्रमुख वा निजको असमर्थतामा कार्यपालिकाले तोकेको कार्यपालिकाको कुनै सदस्य मार्फत असार १० गतेभित्र गाउँ वा नगर सभामा प्रस्तुत गरी सक्नु पर्नेछ । वार्षिक वजेट पेश गर्दा गत आर्थिक वर्षको राजस्व र व्ययको यथार्थ विवरण, चालु आर्थिक वर्षको संशोधित अनुमान तथा आगामी आर्थिक वर्षको योजना तथा कार्यक्रम, आय व्ययको अनुमानित विवरण र मध्यमकालीन खर्च संरचना समेतको विवरण खुलाउनु पर्नेछ ।

५.७.२ वजेट तथा कार्यक्रम स्वीकृति:

- (क) गाउँ वा नगरसभामा प्रस्तुत भएको आगामी आर्थिक वर्षको वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम, राजस्व र व्ययको अनुमान (वार्षिक वजेट) सभामा पेश भएको १५ दिन भित्र छलफलको काम सम्पन्न गर्ने गरी कार्यतालिका बनाउनु पर्नेछ ।
- (ख) सभामा छलफल सम्पन्न भएपछि सभाले वजेट पारित गर्ने वा सुझावसहित कार्यपालिकामा फिर्ता पठाउन सक्नेछ ।
- (ग) सुझाव सहित प्राप्त भएको वजेट उपर कार्यपालिकाले पुनर्विचार गरी आवश्यक परिमार्जन सहित वा परिमार्जन गर्नु पर्ने नदेखिएमा कारण सहित ५ दिनभित्र पुनः सभामा पेश गर्नु पर्नेछ ।
- (घ) कार्यपालिकाबाट पुनः पेश भएको वजेट तथा कार्यक्रम असार मसान्त भित्र सम्बन्धित सभाले पारित गरिसक्नु पर्नेछ ।
- (ङ) सभाले स्वीकृत गरेको वार्षिक वजेट तथा कार्यक्रम श्रावण १५ भित्र सर्वसाधारणको जानकारीको लागि प्रकाशित गर्नु पर्ने छ । साथै सम्बन्धित गाउँपालिका वा नगरपालिकाको वेवसाईटमा समेत प्रकाशन गर्नु पर्नेछ ।

६. योजना कार्यान्वयन

- (क) गाउँ वा नगरसभाले पारित गरेको वार्षिक वजेट तथा कार्यक्रम कार्यान्वयनको लागि सम्बन्धित गाउँ वा नगर कार्यपालिकाका प्रमुख वा अध्यक्षले ७ दिनभित्र प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतलाई वजेटको खर्च गर्ने अख्तियारी प्रदान गर्नु पर्नेछ ।
- (ख) अख्तियारी प्राप्त भएको १५ दिनभित्र प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतले अनुसूची ८ बमोजिमको ढाँचामा कार्यक्रम स्वीकृत गरी सम्बन्धित विभाग/ महाशाखा/शाखा/इकाइ प्रमुख र वडा सचिवलाई लिखित रूपमा योजना कार्यान्वयनको जिम्मा दिनुपर्नेछ ।

- (ग) योजना कार्यान्वयनको जिम्मा प्राप्त भएको मितिले ७ दिनभित्र सम्बन्धित विभाग/महाशाखा/शाखा/एकाइ प्रमुख र वडा सचिवले कार्यक्रम कार्यान्वयनको कार्यतालिका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत समक्ष पेश गर्नु पर्नेछ ।
- (घ) विभाग/महाशाखा/शाखा/एकाइ प्रमुख र वडा सचिवबाट पेश भएको कार्यान्वयनकार्योजनामा प्राविधिक क्षमता, योजनाको संवेदनशीलता, कार्यान्वयन प्राथमिकीकरण, नगद प्रवाहको अवस्था समेतको आधारमा कुनै संशोधन गर्नु पर्ने देखिएमा प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतले सुझाव दिन सक्नेछ । यसरी प्राप्त भएको सुझाव समेतको आधारमा सम्बन्धित निकायले कार्यान्वयन कार्ययोजनामा संशोधन गरी ५ दिन भित्र पुनः पेश गर्नु पर्नेछ ।
- (ङ) सबै विभाग/महाशाखा/शाखा/एकाइ प्रमुख र वडा सचिवबाट प्राप्त कार्ययोजनालाई प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतले एकत्रित गरी एकीकृत कार्यान्वयन कार्ययोजना कार्यपालिका समक्ष पेश गर्नु पर्नेछ ।

६.१ योजना कार्यान्वयन विधि स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४, सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६३, खरिद नियमावली, आर्थिक कार्यविधि ऐन तथा नियमावली र स्थानीय तहहरूले संविधान तथा अन्य प्रचलित कानूनको अधिकार क्षेत्र भित्र रही निर्माण गरेका ऐन नियम अनुसार कार्यान्वयन गर्नु पर्नेछ । गाउँपालिका वा नगरपालिकाले आर्थिक वर्ष शुरु भएको एक महिना भित्र आफ्नो वार्षिक खरिद योजना/गुरुयोजना स्वीकृत गरी सो अनुरूप खरिद कार्यको व्यवस्थापन गर्नुपर्नेछ ।

६.२ अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण समिति

६.२.१ अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण समितिको गठन

गाउँपालिका वा नगरपालिकाबाट सञ्चालित योजनाको लागत, परिमाण, समय सीमा र गुणस्तरीयताको आधारमा अनुगमन गरी आवश्यक पृष्ठपोषण दिनको लागि निम्न अनुसारको अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण समिति गठन गर्नु पर्नेछ ।

- (क) उपाध्यक्ष वा उपप्रमुख - संयोजक
- (ख) अध्यक्ष वा प्रमुखले तोकेका एक जना महिलासहित कार्यपालिकाका सदस्यहरू मध्येबाट दुई जना सदस्य - सदस्य
- (ग) प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत - सदस्य
- (घ) प्रमुख, योजना विभाग/महाशाखा/शाखा र एकाई - सदस्य-सचिव
- उक्त समितिमा आवश्यकता अनुसार कार्यपालिकाका अन्य सदस्य तथा विषय विज्ञलाई आमन्त्रण गर्न सकिनेछ ।

६.२.२ अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण विधि:

- (क) कार्यपालिकामा एकीकृत कार्यान्वयन कार्ययोजना पेश गरेको १५ दिनभित्र अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण समितिले वार्षिक अनुगमन कार्ययोजना बनाई कार्यान्वयन गर्नु पर्नेछ ।
- (ख) अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण समितिले गरेको कामको प्रतिवेदन प्रत्येक २ महिनामा पेश गरी कार्यपालिकाको बैठकमा छलफल गर्नु पर्नेछ ।
- (ग) कार्यपालिकाले अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण समितिको प्रतिवेदन समेतको आधारमा योजना कार्यान्वयनमा देखिएका त्रुटिहरू सच्याउन तथा समय र गुणस्तर कायम गर्न सम्बन्धित पक्ष (उपभोक्ता समिति, निर्माण व्यवसायी, परामर्शदाता, तथा कर्मचारी) लाई आवश्यक निर्देशन दिनु पर्नेछ । अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण समितिले दिएको निर्देशन पालना गर्नु सम्बन्धित पक्षको जिम्मेवारी हुनेछ ।

६.२.३ वडास्तरीय अनुगमन समिति

आफ्नो वडाभित्र सञ्चालित योजनाको लागत, परिमाण, समय सीमा र गुणस्तरीयताका आधारमा अनुगमन गरी आवश्यक पृष्ठपोषण दिनको लागि

निम्न अनुसारको वडास्तरीय अनुगमन समिति गठन गर्नु पर्नेछ ।

- (क) सम्बन्धित वडाको वडाध्यक्ष संयोजक
- (ख) वडा सदस्यहरू सदस्य

(ग) वडा सचिव - सदस्य-सचिव

उक्त समितिमा आवश्यकता अनुसार अन्य कर्मचारीलाई आमन्त्रण गर्न सकिनेछ। समितिले अनुगमन गर्दा देखिएका विषयका सम्बन्धमा अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण समितिलाई नियमित रूपमा जानकारी गराउनु पर्नेछ।

६.२.४ आयोजनाको मूल्यांकन

गाउँपालिकाले ५ करोड, नगरपालिकाले १० करोड र उपमहानगरपालिका र महानगरपालिकाले २५ करोड भन्दा बढी लागतका आयोजनाको योजना सम्पन्न भएको २ वर्षभित्र तेस्रो पक्षबाट प्रभाव मूल्यांकन गराउनु पर्ने छ।

६.३ सःशर्त, विशेष र समपुरक अनुदानबाट सञ्चालित योजना कार्यान्वयन संघ तथा प्रदेश सरकारबाट गाउँपालिका वा नगरपालिका मार्फत् सञ्चालन गर्ने सःशर्त, विशेष र समपुरक अनुदानका आयोजनाहरूको कार्यान्वयन सम्बन्धित तहबाट प्राप्त मार्गदर्शन बमोजिम हुनेछ।

६.४ योजनाको भुक्तानी प्रकृया

गाउँपालिका वा नगरपालिकाबाट सञ्चालित योजनाको कार्यसम्पन्न प्रतिवेदन र निङ्ग विल, आवश्यक विल भरपाई, सार्वजनिक परीक्षण प्रतिवेदन र नियमानुसार पेश गर्नुपर्ने अन्य आवश्यक कागजातको आधारमा रकम भुक्तानी गर्नु पर्नेछ।

७. लागत साभेदारीमा योजना कार्यान्वयन

नेपालरप्रदेश सरकारले स्थानीय तहलाई पूर्वाधार विकास सम्बन्धि कुनै योजना कार्यान्वयन गर्न समपुरक अनुदान प्रदान गर्न सक्नेछ। समपुरक अनुदानका आधारहरू देहाय बमोजिम हुनेछनः-

- (क) आयोजनाको आवश्यकता र प्राथमिकता,
- (ख) आयोजनाको सम्भाव्यता,
- (ग) आयोजनाको लागत,
- (घ) आयोजना कार्यान्वयन गर्नको लागि आवश्यक लागत साभेदारी,
- (ङ) आयोजनाबाट प्राप्तहुने प्रतिफल वा लाभ,
- (च) आयोजना कार्यान्वयनको लागि आवश्यक प्राविधिक क्षमता।

समपुरक अनुदान प्रदान गर्ने कार्यविधि तथा अन्य व्यवस्था नेपाल सरकारले निर्धारण गरे बमोजिम हुनेछ।

८. विविध

८.१ स्थानीय तहले ऋण लिन सक्ने:

गाउँपालिका तथा नगरपालिकाले राष्ट्रिय प्राकृतिक स्रोत तथा वित्त आयोगको सिफारिसको सीमाभित्र रही सम्बन्धित सभाबाट स्वीकृत हुनेगरी उत्पादनशील, रोजगारमुलक, आन्तरिक आय बृद्धि तथा पूँजीगत कार्यको लागि आन्तरिक ऋण लिन सक्ने छन्। त्यस्तो ऋणको अवधि अधिकतम २५ वर्षसम्म हुनेछ।

नेपाल सरकारबाट प्राप्त भएको ऋण वा नेपाल सरकार जमानी भै लिएको ऋण सम्बन्धित गाउँपालिका वा नगरपालिकाले निधप्रति समयमा चुक्ता नगरेमा नेपाल सरकारले त्यस्तो गाउँपालिका वा नगरपालिकालाई उपलब्ध गराउने अनुदानबाट कट्टा गरी सो रकम प्राप्त गर्ने वा ऋण भुक्तानी गरिदिनेछ।

८.२ वस्तुगत विवरण (Profile) तयार गर्नु पर्ने:

गाउँपालिका वा नगरपालिकाले वार्षिक योजना र बजेट तर्जुमा गर्नु पूर्व स्थानीय तहको भौगोलिक, सामाजिक, आर्थिक तथा पूर्वाधार लगायतका क्षेत्रको यथार्थ स्थिति देखिने गरी वस्तुगत विवरण (एचयाफभ) तयार वा अद्यावधिक गर्नु पर्नेछ। अद्यावधिक वस्तुगत विवरण आफ्ना ध्भदकप्लभ मार्फत सार्वजनिक गर्नु पर्नेछ।

भाग- २

क्या लक्ष्य?

सार्वजनिक सेवा प्रवाह तथा क्षमता विकास नीति

सार्वजनिक सेवा प्रवाह तथा क्षमता विकास नीति

१. विद्युतीय सुशासन (E-Governance) प्रणाली मार्फत सबै सरकारी तथा गैर सरकारी कार्यालयको काम कारवाहीहरूमा प्रभावकारिता ल्याउन कर्मचारीहरूको क्षमता विकास जस्ता कार्यक्रमहरू संचालन कार्यलाई निरन्तरता दिईने छ ।
२. सरकारी तथा गै.स.स.हरूको नीति, कार्यक्रम लगायतका विषयमा सुधार ल्याउन सूचना तथा अभिलेख केन्द्र स्थापना गरि सेवा प्रवाह गरिने छ ।
३. प्रत्यक्ष जन सरोकार राख्ने वाला कार्यालय र संघ संस्थामा सुशासन विकास इकाई (Governance Development Unit) स्थापना गर्दै जाने नीति लाई निरन्तरता दिइने छ ।
४. क्षमता विकास योजना (Capacity Development Plan) तयार गरि लागु गरिने छ ।
५. सामाजिक आर्थिक उद्यमशिलताको विकास गर्दै युवा लक्षित सेवा, सुविधा र रोजगार लगायतका अवसरहरूमा बृद्धि गर्दै पलायन हुनबाट जोगाउन विभिन्न किसिमका क्षमता विकास तथा आयआर्जनका कार्यक्रमहरू संचालन गर्न रोजगार सूचना केन्द्रसँग समन्वय गरी आवश्यक कार्यक्रम संचालनमा ल्याइने छ ।
६. शूसाशन तथा सूचनाको हकलाई प्रभावकारी बनाउन संचारका साधनहरूको अधिकतम प्रयोग गरी ३/३ महिनामा अनिवार्य प्रकाशन गर्नुपर्ने विवरणहरू सार्वजनिक तथा सेवा प्रभावलाई प्रभावकारी बनाउन पत्रकार सम्मेलन, सार्वजनिक सुनुवाई, घुम्तीसेवा लगायतका कार्यहरू कार्यन्वयन गर्ने नीति लिईनेछ ।
७. यस क्षेत्रमा संचालनमा रहेका खुद्रा पसल , होटल ब्यावसाय, लघु उद्योग , घरेलु उद्योग लगायतका व्यवसायहरू लाई अनिवार्य रूपमा दर्ता प्रक्रियामा ल्याइ नियमान गरिने छ ।

योजना तर्जुमा, सुपरिवेक्षण, अनुगमन तथा मूल्यांकन पद्धति (Planning, Supervision & Monitoring and Evaluation System)

१. विकास निर्माण कार्यलाई प्रभावकारी र सुनियोजित रूपमा अगाडि बढाउनको लागि समग्र नीति तथा कार्यक्रमहरू तथा विषय क्षेत्रगत योजनालाई अल्पकालीन (१ देखि ३ वर्ष), मध्यकालीन (४ देखि १० वर्ष) र दीर्घ कालीन(२० वर्ष) रूपमा नीति तर्जुमा गरी कार्यान्वयन गर्ने परिपाटीलाई निरन्तरता दिइनेछ ।
२. विगतको योजना तर्जुमा, अनुगमन तथा मूल्यांकन पद्धतिमा समयानुकूल परिमार्जन गरी नतिजामुखी योजना तर्जुमा, अनुगमन तथा मूल्यांकन पद्धतिको सुरुवात गर्ने नीतिलाई निरन्तरता दिईनेछ ।

सामाजिक विकास नीति

शिक्षा (Education)

१. स्रोत व्यक्तिको पहिलो घुम्ती बैठकबाट पारित गुणस्तरीय शिक्षाका लागि कार्यान्वयन वर्ष २०७०, जुम्लालाई सफल पार्न पेशागत सहयोग सञ्जाल तयार गरी संयुक्त विद्यालय अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण कार्यको थालनी गरिने नीतिलाई निरन्तरता दिइनेछ ।
२. योग्य र वरिष्ठ शिक्षकलाई नेतृत्व सुम्पेर विद्यालय प्रशासन तथा व्यवस्थापनलाई चुस्त दुरुस्त बनाउन प्र.अ. मिलान कार्य यथा सक्य सम्पन्न गर्न पहल गरिनेछ ।
३. शान्ति शिक्षाको अवधारणालाई कार्यमूलक बनाउदै वालमैत्री शैक्षिक वातावरण कायम गर्न सम्बन्धित स्थानीय निकाय शैक्षिक सरोकारवालाहरूसँग संयुक्त योजना सहित सहकार्य र समन्वय गरिनेछ ।
४. स्वीकृति नलिई सञ्चालन गरिएको सामुदायिक तथा संस्थागत विद्यालयहरूलाई निरुत्साहित र नियन्त्रण गर्दै कानूनी दायरामा ल्याइनेछ, र सञ्चालनमा ल्याइएका विद्यालयलाई जनसंख्या तथा विद्यालय नक्सांकनका आधारमा स्तरवृद्धि गर्दै लगिनेछ ।
५. शिक्षा ऐन तथा नियमावलीका आधारमा विद्यालय व्यवस्थापन समिति, शिक्षक अभिभावक संघ, गाउँ शिक्षा समितिको गठन गरी शैक्षिक विकासका कार्यक्रमहरूको संयुक्त कार्य योजना निर्माण गरी कार्यान्वयन गरिनेछ ।
६. सरकारी तथा गैर सरकारी संघ संस्थासँगको सहकार्य र समन्वयमा विद्यालय बाहिर रहेका विद्यालय उमेरका बालबालिकाहरूको पहिचान गरिनेछ, र उनीहरूलाई औपचारिक शिक्षाको मूल प्रवाहमा समेट्न विभिन्न खालका सिर्जनात्मक र रचनात्मक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ ।
७. बस्ती वस्तीबाट १५ वर्ष माथिका निरक्षर जनसंख्याको पहिचान गरी क्रमशः सघनरूपमा साक्षर अभियान सञ्चालन गर्न पहल गरिने छ ।
८. नेपालको संविधानमा भएको व्यवस्था कार्यान्वयन गर्न उच्च मावि सम्म निःशुल्क शिक्षा प्रदान गर्ने नीतिलाई प्राथमिकता दिइने छ ।
९. अनुमति प्रदान गरेका विद्यालयहरूमा आवश्यक दरबन्दी प्रदान गर्न पहल गरिने छ ।
१०. यस क्षेत्रमा रहेका सामुदायिक विद्यालयहरू मध्ये कुनै एउटा विद्यालयलाई सूचना प्रविधिमैत्री तथा अनिबार्य अग्रेजि शिक्षा कार्यक्रम लागु गरी नमुना विद्यालयको रूपमा विकास गर्ने ।
११. अपाङ्गता भएका बालबालिकाका लागि शिक्षामा पंहुच अभिवृद्धि गर्न पूर्वाधारयुक्त विशेष शिक्षा प्रदायक आवासिय विद्यालय संचालन गरिने छ ।

स्वास्थ्य:

१. जनतामा गुणस्तरीय स्वास्थ्य सेवाहरूको प्रत्याभूत गर्न स्वास्थ्य संस्थाहरूमा आवश्यक पर्ने जनशक्ति व्यवस्थापन र परिचालनकालागि मानव संशाधन योजना तयार गरी कार्यान्वयन गर्न पहल गरिनेछ ।
२. स्थानीय स्तरमा उपलब्ध औषधिजन्य जडिवुटीको पहिचान, सदुपयोग तथा विकासको लागि प्रभावकारी कार्यक्रम ल्याइनेछ । आयुर्वेदिक पद्धतिबाट उपचार गर्ने पद्धतिलाई बढवा दिई स्थानिय जडिवुटीको सदुपयोग गर्ने कुरामा जोड दिइने छ ।
३. प्रजनन् तथा स्त्रीरोग, क्षयरोग जस्ता रोगको निदानको लागि सम्बन्धित सरोकारवालाहरूसँग समन्वय गरी आवश्यक पहल गरिने छ । कालिकाखेतु प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रको स्तर बृद्धि गर्दै २५ सैया थप गर्न पहल गरिने छ ।
४. स्थानीय स्तरमा भएका स्वास्थ्य मातहतका गाउँघर किल्लीकहरू लाई भौतिक सुविधाहरू सम्पन्न गरी गुणस्तरीय स्वास्थ्य सेवा प्रदान गर्ने ।

५. बाल बालिका विद्यमान कुपोषण घटाउने प्रभावकारी संयन्त्र तयार पार्ने र बाहिर बाट आउने सर्वतम पिठोलाई विस्थापन गर्दै स्थानीय खाद्यवालीबाट सर्वतम पिठो तयार पार्ने व्यवस्थाको लागि पहल गरिनेछ। बहु क्षेत्रीय पोषण योजनालाई पूर्ण रुपमा कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ।
६. पूर्ण खोप कार्यक्रमलाई प्रभावकारी रुपमा कार्यान्वयनमा ल्याइने छ।
७. स्वास्थ्य सेवाको पहुँच नपुगेको वडाहरुमा सहज स्वास्थ्य पहुँच पुर्याउन स्वास्थ्य चौकि विस्तार गर्न पहल गरिने छ।
८. प्रत्येक स्वास्थ्य संस्थामा ल्याव सेवालाई विस्तार गर्न प्रयत्न गरिने छ।
९. वडुकी र महावैपथरखोला स्वास्थ्य चौकीलाई बर्थिङ सेन्टरको रुपमा विकास गर्ने।
१०. परिवार नियोजन सेवालाई प्रभावकारी रुपमा संचालन गरी लामो अवधिको परिवार नियोजन सेवा विस्तार गर्ने।
११. गाउँपालिकामा स्थापित सामुदायिक स्वास्थ्य क्लिनिकलाई गाउँ पालिका अन्तर्गत संचालन गर्ने।
१२. प्रत्येक स्वास्थ्य संस्थामा ईमरजेन्सी सेवालाई क्रमशः विस्तार गर्दै लैजाने नीति अवलम्बन गरिने छ।

लैंगिक समानता र सामाजिक समावेशिकरण:

१. लैंगिक समानता एवं बाल अधिकारको सुनिश्चितताका लागि सरकारी, गैरसरकारी एवं निजी क्षेत्रका सबै सरोकारवाला माझ आवश्यक सहकार्य गरिनेछ।
२. विद्यालय विमुख जोखीममा रहेका किसोरीहरुलाई भावी समुह सदस्यका रुपमा हेरी महिला समुहहरूसँग गाँसेर किशोरी वृत बनाईनेछ।
३. एकल अपाङ्गता भएका दलित, समुदायका महिलाहरुको छुट्टै समुह नबनाई मुल धारमा समाहित गरेर सामाजिकीकरण गरिनेछ।
४. संयुक्त लालपुर्जा बनाउने कार्यलाई प्रोत्साहन गर्न प्रोत्साहन मुलक कार्यक्रम संचालन गरिने छ।
५. यस क्षेत्रको कुनै एउटा गाउँलाई पुर्ण लैङ्गिक द्विसा मुक्त नमुना गाउँ बनाउने नीति लिइने छ।

युवा

१. यूवाहरुको विकासलाई प्रभावकारी तुल्याउन यूवा प्रोफाइल तयार गर्नको लागि यस क्षेत्रमा कार्यरत संघ सस्थाहरूसँग समन्वय र सहकार्य गरि युवा परिचालन गरिने छ।
२. शिक्षित बेरोजगार, अर्ध बेरोजगार यूवाहरुलाई समयानुकूल उद्यमशीलता र व्यवसायीकरण तर्फ जोड दिई युवा पलाएन हुने विद्यमान अवस्थालाई न्यूनिकरण गर्न विभिन्न कार्यक्रमहरुमा संलग्नता र सहभागी हुन प्रेरित गरिनेछ।
३. राष्ट्रिय युवा नीति, २०७२ को भावना अनुसार यूवा वर्गको विकासको लागि विशेष जोड दिइनेछ।
४. “यूवा विकासका सम्बाहक हुन्” भन्ने मान्यतालाई आधार मानी समग्रमा युवा क्षेत्रको विकासको सरकारी तथा गैससहरुको समन्वय तथा सहकार्यमा नेतृत्व विकास, सीपमूलक तथा रोजगारी मूलक,संचार सम्बन्धि तालीमहरु संचालनको लागि कार्य अगाडि बढाइनेछ।

बालबालिका

१. बाल मैत्री गाउँपालिकाको रुपमा परिचित गराउन आवश्यक प्रक्रिया शुरु भएकोमा नेपाल सरकार संघीय मामिला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्रालयको नीति अनुरूप बालमैत्री स्थानीय शासनलाई अगाडि अढाउन बालमैत्री गाउँपालिका घोषणा तर्फ अगाडि बढिने छ।
२. बालबालिकाको शिक्षा र स्वास्थ्य लगायतका सम्पूर्ण अधिकारलाई पबर्द्धन गर्न सरोकारवालाहरुसँगको समन्वय प्रभावकारी तुल्याउन पहल गरिनेछ।
३. बालबालिकाको सहभागितालाई प्रबर्द्धन गर्न बाल क्लब गठन तथा परिचालनलाई अभियानको रुपमा अगाडि

बढाइनुका साथै बाल क्लब र बाल संजालहरुको क्षमता अभिवृद्धिलाई प्राथमिकता दिइनेछ ।

५. बालश्रम र बालविवाहलाई निरुत्साहित गर्न विभिन्न सरकारी तथा गैरसरकारी निकायसँग सहकार्य गरी प्रभावकारी कार्यक्रमसंचालन गर्न सहयोग गरिने र अन्तराष्ट्रिय नीति अनुसार अपाङ्गता फरक क्षमता भएका व्यक्तिहरुको पहिचान, शशक्तिकरण, क्षमता अभिवृद्धि र पुनस्थापनाका कार्यक्रमहरु संचालन गरिनेछ ।
६. स्थानीय स्तरमा निर्माण हुने संस्थागत र निजि पूर्वाधारहरु अपाङ्गमैत्री बनाईने निति लिईनेछ ।
७. आवासिय

खेलकुद

१. खेलकुद क्षेत्रको प्रचुर सम्भावना बोकेको जिल्लाको रुपमा रहेर पनि अपेक्षित रुपमा खेलकुद क्षेत्रको विकास हुन सकिरहेको छैन । यस अवस्थामा खेलकुदको व्यवसायीकरणमा जोड दिई गुणस्तरीय खेलाडीको विकासमा विशेष ध्यान दिई बजेट विनियोन गरिनेछ ।
२. क्षेत्रीय, राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय स्तरमा जिल्ला तथा देशको नाम राख्न योगदान पुर्याउने खेलाडीलाई विशेष सम्मानको व्यवस्था मिलाउन आवश्यक बजेट व्यवस्था गरिनेछ ।
३. विभिन्न राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय पर्व तथा दिवसहरुको अवसरमा खेलकुद क्रियाकलापलाई अनिवार्यरुमा समावेश गरी खेलकुदलाई प्रोत्साहित गरिनेछ ।
समन्वय, सहकार्य तथा गैसस व्यवस्थापन (Coordination, Partnership and NGO Management)
४. विकास कार्यलाई सहज र सुदृढ रुपमा अगाडि बढाउनको लागि NGO डेस्क स्थापना गरी सरकारी तथा गैससहरुको सहभागितामा नियमित रुपमा समन्वय बैठक गर्ने तथा संचालित कार्यक्रमहरुको नियमित अनुगमन गर्ने व्यवस्था मिलाउन आवश्यक नीति तर्जुमा गरि कार्यान्वयमा ल्याइने छ ।

पूर्वाधार विकास नीति

पूर्वाधार आयोजना :

१. पूर्वाधार सम्बन्धि योजनाहरूको अनिवार्य रूपमा पूर्व सम्भाव्यता अध्ययन गरेर मात्र छनौट गर्ने नीति लिइने छ । वातावरण ऐन तथा नियमावलीले तोके बमोजिम निश्चित लागत भन्दा माथिका योजना कार्यान्वयन गर्दा प्रारम्भिक वातावरणीय परिक्षण र वातावरणीय प्रभाव मुल्यांकन गर्ने नीति लिइने छ ।
२. विकास प्रकृत्यालाई प्रभावकारी र योजनावद्ध रूपमा अगाडि बढाउनको लागि सहभागितात्मक रूपमा तयारी गरिएको दोस्रो आवधिक जिल्ला विकास योजना (Periodic District Development Plan) लाई समेत आधार मानी आयोजनाहरूको छनौट तथा कार्यान्वयनको कार्य अगाडि बढाउने नीति लिइनेछ ।
३. विकास प्रक्रियामा सबै वर्गको सहभागिता अभिवृद्धि गर्नको लागि महिला, जनजाती, दलित, फरक क्षमता भएका वर्ग, बालबालिका, जेष्ठ नागरिक लगायतका सबै वर्गको समानुपातिक प्रतिनिधित्व हुने गरी सहभागितात्मक र समावेशी नीति अवलम्बन गरिनेछ ।
४. कुनै पनि आयोजना छनोटका डिजाइन गर्दा भविष्यको आवश्यकता समेतलाई मध्यनजर गरी दिर्घकालिन रूपमा सेवा पुर्याउने गरी डिजाइन गर्ने नीति लिइनेछ ।
५. कुनै पनि स्थानमा एक पटक आयोजना संचालन गरि सकेपछि सो स्थानमा पुनः सोही प्रकृतिका आयोजना संचालन नगर्ने नीतिलाई कडाईका साथ कार्यान्वयन गरिनेछ ।
६. संचालन हुने योजना तथा कार्यक्रमहरूको संयुक्त अनुगमन टोली (Joint Monitoring Team) मार्फत अनुगमन गर्ने परिपाटीलाई थप प्रभावकारी बनाईने छ । साथै सम्पन्न सबै आयोजना कार्यक्रम र निकायबाट प्रवाह हुने सेवा सम्बन्धमा सार्वजनिक सुनुवाई गर्ने गराउने परिपाटीलाई संस्थागत गरिनेछ ।
७. पूर्वाधार योजनाको अन्तिम भुक्तानी र जाँसपास तथा फरफारक हुनु भन्दा अगाडि अनिवार्य रूपमा सामाजिक परिक्षण (Social Audit) र सार्वजनिक लेखा परिक्षण (Pubic Audit) गर्नुपर्ने नीतिलाई निरन्तरता दिइनेछ ।
८. भौतिक पूर्वाधारका संचरनाहरू निर्माण गर्दा Design Estimate को अवस्थामा नै बाल मैत्री वातावरण, लैङ्गीक मैत्री, अपाङ्ग मैत्रीको नीतिलाई अवलम्बन गरिनेछ ।
९. DTMP मा रहेका सडकहरूलाई स्तरवृद्धी गरी All weather बनाउन आवश्यकता अनुरूप सडक विभागमा हस्तान्तरण गर्ने र DTMP Update गरी थप आर्थिक केन्द्र जोडने सडक पहिचान गरी कार्यान्वयनमा ल्याउने नीति लिइनेछ ।
१०. जिल्लाका विकास पूर्वाधारको स्रोत नक्शा तयार गरिनुका साथै क्षेत्रगत पूर्वाधार तथ्याकं (Sectoral inventory) को अध्यावधिक गरिनेछ
११. खेलकुद क्षेत्रको विकास गर्न यस क्षेत्रमा एउटा रंगशाला स्थापनाको कार्यलाई शुरु गरिएको र त्यसलाई अभ् भरपर्दो बनाई संचालनमा ल्याउन आवश्यक पहल गरिनेछ ।

सडक :

१. नागम-गमगढी सडकलाई बाँच्ने महिना संचालनमा ल्याउन त्यसको स्तरोन्नतीको कार्यहरू छिटो भन्दा छिटो सम्पन्न गर्नको लागि सम्बन्धित निकायहरूसँग आवश्यक पहल गरिने छ ।
२. साविकका गाविसहरूको अगुवाई तथा विभिन्न कार्यक्रमहरूको सहयोगमा गाविस स्तरमा निर्माण भएका सडक आयोजनाहरूको सुदृढीकरण गर्दै जिल्लाको यातायात संजालमा जोड्ने कार्यलाई प्राथमिकताका साथ अगाडि बढाइनेछ ।
३. नागम-गमगढी सडक मार्ग आसपासका क्षेत्रहरूमा निकालिएका ढुंगा खानी लाई बन्द गर्न ठोस पहल गरी बैकल्पिक ढुंगा खानीको व्यवस्था मिलाइनुका साथै खानी संचालनको अनुमति लिने व्यवस्था गरिने छ ।

खानेपानी तथा सरसफाइ (Drinking Water Supply, Sanitation and Hygiene)

१. जुम्ला जिल्ला खुला दिसामुक्त क्षेत्र घोषणा भई सकेको हुंदा खुला दिसामुक्त क्षेत्र घोषणा पछिका क्रियाकलापहरू Post ODF रणनीति बनाई यस क्षेत्रमा कार्यरत निकायहरूको समन्वयमा अगाडि बढाउने नीति लिइनेछ ।
२. सरसफाई क्षेत्रको प्रभावकारी विकास तथा पूर्ण सरसफाई तर्फको अभियानलाई अगाडि बढाउन सयुक्त अनुगमन प्रणाली अनुसार अनुगमनका कार्य अगाडि बढाइनेछ ।
३. हाल सम्म पनि खानेपानीको सुविधा पुग्न नसकेका वस्तीहरूमा खानेपानीको व्यवस्था सुनिश्चित गर्नको लागि विशेष पहल गरिनेछ ।
४. खानेपानी योजनाको Design Period नसकिदै विपद बाहेक सोही स्थानका अन्य थप खानेपानी योजना नदिने नीति लिइनेछ र उपलब्धताका आधारमा पुराना खानेपानी योजनाहरूको पुनःनिर्माण तथा पुनःस्थापना निम्ति आवश्यक पहल गरिने छ ।
५. आयोजना सम्पन्न भएपछि उपभोक्ता समितिलाई योजना हस्तान्तरण गर्दा मर्मत सम्भार तथा कार्य संचालनको स्पष्ट प्रावधान राखी हस्तान्तरण गर्ने नीति अवलम्बन गरिनेछ र आयोजनामा चौकीदार व्यवस्था गर्न सम्बन्धित उपभोक्ता समितिहरूलाई अनिवार्य गरिनेछ ।
६. खानेपानी आयोजनाहरूलाई दिगोरूपमा संचालनको लागि एक घर एक धारा कार्यक्रमलाई अवलम्बन गर्दै सार्वजनिक धारालाई निरुत्साहित गर्नुका साथै महसुलको व्यवस्था गर्दै लगिने छ । साथै पानी सुदृढिकरण तथा पानी परिक्षण गर्ने नीति अवलम्बन गरीने छ ।
७. जिल्लामा रहेका खानेपानी आयोजनासँग सम्बन्धित उपभोक्ता समितिहरूलाई जलश्रोत ऐन अनुसार अनिवार्य रूपमा जिल्लाजलश्रोत समितिमा दर्ता गराउने पहल गरिनुका साथै खानेपानी तथा सरसफाइ उपभोक्ता समितिहरूको संस्थागत व्यवस्थालाई सुदृढ गर्नको लागि खानेपानी तथा सरसफाइ उपभोक्ता समिति महासंघमा आवद्धता हुने प्रक्रियालाई प्राथमिकताका साथ अगाडि बढाइनेछ ।

भवन निर्माण (Building Construction)

१. नयाँ भवन निर्माण गर्दा सकभर काठको मात्रा कमहुने गरी Design Estimate तयार गर्ने नीति लिईने छ ।
२. २०७२ सालमा गएका विनाशकारी महाभुकम्प जोखिमलाई मध्य नजर गरी नेपाल सरकार, संघीय मामिला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्रालयले जारी गरेको बस्ती विकास शहरी योजना तथा भवन निर्माण सम्बन्धि आधारभुत मार्गदर्शन, २०७२ लाई सार्वजनिक तथा निजि भवनहरूमा अनिवार्य रूपमा लागु गरिनेछ ।
३. खाद्यान्न उत्पादन हुने स्थानहरूमा भवन निर्माण कार्य लाई निरुत्साहित गर्ने खालका क्रियाकलापहरू संचालन गरिनेछ ।
४. यस क्षेत्रमा व्यवस्थित वसोवासका लागि सहरीकरण योजना सञ्चालन गर्न आवश्यक पहल गरिनेछ ।

पुल पुलेसा (Bridge and Trail)

१. जि.वि.स.द्वारा तयार पारिएको भो.पू.को सूचि अनुसार योजना कार्यान्वयन गर्न प्राथमिकता दिईने छ ।
२. गांउपालिकाको आफ्नो श्रोत र साधनबाट भौगोलिक अवस्था अनुसार साना तथा काठे पुल निर्माण एवं संचालन गरी जनतालाई सुविधा दिने कार्यलाई महत्व दिईने छ ।

संस्कृति तथा पर्यटन

१. नेपालको ईतिहास र वर्तमानमा समेत संस्कृतिको सन्दर्भमा एउटा छुट्टै र अलौकिक पहिचान बोकेको जुम्ला जिल्लाको सिंजा क्षेत्र विद्यमान संस्कृति र सामाजिक परम्पराको जगेर्ना गर्दै आन्तरिक तथा वाह्य पर्यटन विकासको माध्यमबाट समग्र विकासमा ठूलो सम्भावना देखिएकोले यस क्षेत्रमा सांस्कृतिक सँग्रहालयको रूपमा विकास गर्न

सम्बन्धित निकायहरूसँग पहल गरिने छ ।

२. जिल्लामा रहेका पुरातात्विक महत्वका संरचना, मठ मन्दिर, गुम्बा, स्तम्भ, ताम्र पत्र, शिलालेख जस्ता ऐतिहासिक धरोहरको पहिचान, संरक्षण र विकासको नीति लिइने छ ।
३. पर्यटन प्रवर्द्धन तथा पूर्वाधार विकासमा नीजी क्षेत्र उद्योग वाणिज्यसंघ, क्षेत्रीय होटल व्यवसायी संघ, Travel Agent Association Nepal (TAN) सरकारी तथा गैर सरकारी निकायलाई प्रभावकारी परिचालनको नीति लिइने छ ।
४. जिल्लालाई पर्यटकीय गन्तव्यको रूपमा पहिचान गर्न पर्यटकीय पूर्वाधार विकासको लागि पर्यटकीय पदमार्ग विभिन्न पर्यटकीय स्थलको सम्भाव्यता अध्ययन, पहिचान तथा संरक्षण होमस्टे विकास र तातोपानी पर्यटन क्षेत्र विकासका लागि छुट्टै विशेष पहल गरिने छ ।
५. यस क्षेत्रका महत्वपूर्ण पर्यटकीय क्षेत्रहरू लामाविष्णु ओदी, गडुलनुहानी, केदारनाथ बुदबुदे, राहदेव मोफ्ला, नदौ भगवती, पुगेली माई, रुपी छडा, अैडाकोट, सीमकोट दरवार, छडाखोला, नदाली माडु ,कैलास खुम्बा, बडकी किलाहाला, गाड खर्क पुग चादु, छोटा खर्सु, कुना सिद्ध, माहाडिगा, राहादेव मस्टो, महादे मस्टो, बुअ देउरा, घुम्ने गुफा जस्ता पर्यटकिय क्षेत्रको पहिचान अध्ययन अनुसन्धान, प्रचार प्रसार, पहिचान तथा संरक्षणको नीति लिइने छ ।

विद्युत र ऊर्जा (Hydropower and Energy)

१. हिमा गाउँपालिकामा ऊर्जा संकटको अवस्था देखिएकाले यस क्षेत्रका लघु जलविद्युतहरूको क्षमता विस्तार र नयाँ जल विद्युत आयोजना स्थापना गर्न पहल गरिनेछ ।
२. लघु जलविद्युत निर्माण गर्न वित्तिय व्यवस्थापनमा वैकल्पिक ऊर्जा क्षेत्र सहयोग कार्यक्रममार्फत प्राप्त अनुदानको उल्लेख्य सहयोग रहेतापनि निर्माण आयोजनाको कूल लागत र भौगोलिक विकटताले गर्दा सो रकम ज्यादै अपर्याप्त हुने गरेका कारण समूदायलाई बाँकी रकम व्यवस्थापन गर्न ज्यादै कठिन भैरहेको छ । अतः विद्यमान अनुदान नीतिमा तत्काल परिमार्जन गरी ९० प्रतिशत अनुदानका लागि सम्बन्धित निकायमा विशेष पहल गरिने छ ।
३. जिल्लामा जलविद्युतको संचालन गर्नु पूर्व अनुमति लिदा जिल्ला जलश्रोत समितिबाट लिनु पर्ने व्यवस्था भएको र १०० कि.वा. भन्दा माथि विद्युत विकास विभागबाट अनुमति लिनुपर्ने प्रावधानले विद्युत विकासको लागि खर्चीलो र भन्कटीलो भएकाले समयमा आयोजना संचालन गर्न कठिनाई पर्ने हुदा १ मेगावाट सम्मका जलविद्युत आयोजना सम्बन्धि स्थानिय स्तरको नीति, कानून, मापदण्ड, योजना तर्जुमा र कार्यान्वयन एवं नियमनको कार्य गरिने छ ।
४. ऊर्जाका कार्यक्रमहरूलाई व्यवस्थित गर्नका लागि यस सम्बन्धि सम्पूर्ण आधारभूत तथ्याङ्कहरू अध्यावधिक गरिनेछ ।
५. परम्परागत घट्टहरूलाई अत्याधुनिक घट्टमा परिणत गर्न आवश्यक सुधार नीति कार्यक्रम अगाडि ल्याइनेछ । साथै अति विपन्नहरूको जीवनस्तर सुधार गर्न तिनीहरूलाई नै घट्ट धनी बनाउने तर्फ थप अनुदानको व्यवस्था गरी जिविकोपार्जन र ऊर्जाको पहुचमा वृद्धि गर्ने नीति अवलम्बन गरिनेछ ।
६. वैकल्पिक ऊर्जा प्रवर्द्धन केन्द्र अन्तर्गत विभिन्न ऊर्जाका प्रविधिलाई गुणस्तरीय र दिगो रूपमा संचालन गर्नको लागि सर्भे, जडान तथा अन्य सहजिकरण पद्धति नेपाल सरकारले तोकेको मापदण्ड र नीति अनुसार नभएको गुनासो आइरहेको सन्दर्भमा आगामी दिनहरूमा यस्ता कार्यहरू तोकिएको मापदण्ड भित्र ल्याउने र मापदण्ड अनुसार कार्य नगर्ने व्यक्ति, कम्पनी, परामर्शदाता र निर्मातालाई कारवाहीको प्रक्रिया अगाडि बढाउने नीति ल्याइनेछ ।

सिचाई

- १ कृषि उत्पादकत्व बढाउने स्थानीय नीति अनुसार जिल्लाको कृषि उत्पादन र फलफुल खेतिलाई बढावा दिनको लागि सिचाई सुविधा नभएको स्थानहरूमा बृहत सिचाई योजना निर्माण गर्ने नीति लिइनेछ ।
- २ कृषि उत्पादनमा वृद्धि गर्न संभाव्यताको आधारमा सिचाई सुविधा विस्तार र विकास गर्न समन्वयात्मक रूपमा

आवश्यक पहल गरीनेछ ।

३. सिचाई प्रणालीमा उपयुक्त प्रविधि पहिचान र संचालन तर्फ जोड दिईने छ ।
४. नमुनाको रूपमा Lift Irrigation प्रविधिको प्रयोग गरिने छ ।

सूचना तथा संचार

१. विगत वर्षबाटनै शुरुवात गरिएको जिल्ला गरिबी अनुगमन तथा विश्लेषण प्रणाली (DPMAS / Jumla Info) मार्फत तथ्यांकमा आधारित योजना तर्जुमा, अनुगमन तथा मूल्यांकन पद्धतिलाई संस्थागत गरिने परिपाटीलाई अंगिकार गरिनेछ ।
२. यस क्षेत्रमा ग्रामिण सूचना केन्द्र स्थापना गरी ग्रामिण क्षेत्रका जनताको सूचनाको पहुचमा वृद्धि गर्न आवश्यक पहल गरिने .
३. यस क्षेत्रमा संचारको पहुच नभई सेवा प्रवाहमा कठिनाई भएको हुंदा टेलिफोन सेवाको पहुच र गुणस्तर अभिवृद्धिका लागि आवश्यक पूर्वाधार निर्माण गर्न नेपाल टेलिकम, एनसेल र हेलो मोवाइल लगायतका कम्पनिहरुमा विशेष पहल गरिनेछ ।
४. सूचना प्रविधिको प्रयोग, पहुच र विस्तार गर्न सबै सरकारी कार्यालय र उच्च माविहरुमा सूचना संजाल संयन्त्र निर्माण र सूचना प्रविधिको पूर्वाधार विकासमा जोड दिइनेछ ।

आर्थिक विकास सम्बन्धि नीति

कृषि नीति :

१. जिविस जुम्लाको र सरोकारवालाहरुको पहलमा तयार भएको १० वर्षे कृषि विकास रणनीतिमा आधारित भएर कार्यक्रम सचालन एवं अनुगमन प्रणालीको व्यवस्थापनमा जोड दिईनेछ ।
२. आ.ब २०७५/०७६ मा तयार गरिएको जिल्ला खाद्य सुरक्षा प्रतिकार्य योजना (Food Security Response Plan) जिल्लाको खाद्य असुरक्षा लाई न्यूनिकरण गर्न प्रभावकारी रूपमा कार्यन्वयनमा ल्याईनेछ ।
३. स्थानीय खाद्यान्नलाई नेपाल खाद्य संस्थानमा आपूर्तिहुने चामल सँग खरिद गर्ने कार्यको सुरुवातलाई थप प्रभावकारी रूपमा सहकार्य गरिने ।
४. कर्णाली राजमार्गको स्तरोन्नति भईरहेको सन्दर्भमा स्याउको ढुवानीमा दिदै आएको सहूलियतलाई निरुत्साहित गरि स्याउको गुणस्तर बृद्धि गर्न प्याकेजिङ तथा ग्रेडिङमा जोड दिईनेछ ।
५. १० वर्षे कृषि विकास रणनितिले तय गरे अनुसार र नेपाल सरकारले युवा लक्षित स्वरोजगार कार्यक्रम अन्तरगत रोजगारी श्रृजना गर्न लाई सिमि, स्याउ, लसुन, तरकारी र आलु लाई व्यवसायिकरण गर्न जोड दिईनेछ ।
६. लोपोन्मुख तथा मौलिक बाली संरक्षण, सम्बर्धन तथा प्रबर्धन कार्यमा जोड दिइने यसको लागि ग्रामिण स्तरमा बिउ बैक स्थापना गरिने छ ।
७. उच्च मुल्य कृषि वस्तु बजारिकरणको लागि सहकारीमा आधारित विक्री बितरण प्रणाली (Co-operative marketing channel) लाई प्रोत्साहन गरिने छ ।
८. तरकारी, च्याउ तथा मौरीपालन व्यवसाय लाई बेरोजगार युवाहरुलाई लक्षित गरी स्वरोजगार बनाउन निजि तथा व्यक्तिगत तवरमा विशेष सहयोग प्रदान गरिनेछ ।
९. स्याउको सामुदायीक स्याउ बगैचामा र नमूना बगैचामा मौरी पालन व्यवसायलाई बढावा दिइने छ ।
१०. ग्रामिण स्तरका कृषकको हितलाई ध्यानमा राखी विभिन्न बैक तथा वित्तीय संस्था मार्फत बिना धितो सहूलियत कर्जा प्रवाह गर्न पहल गरिने छ ।
११. जैविक मल तथा विषादी उत्पादन गर्ने उद्योग स्थापना गर्न प्रोत्साहन गरिनेछ ।
१२. यस जिल्लामा कृषि विश्वविद्यालय स्थापना गर्न आवश्यक पहल गरिनेछ ।
१३. जुम्ला प्रांगारिक कृषि जिल्ला भएकोले प्रांगारिक उत्पादनलाई प्रोत्साहन गर्दै रसायनिक बिउ तथा विषादी प्रयोगमा पूर्ण रूपमा बन्देज गरि नियमन तथा कारवाही गर्ने नीति लिइनेछ ।

पशु पंक्षी विकास नीति

१. यस क्षेत्र वरिपरिका बस्तिहरुमा स्याउ बगैचा भित्र उन्नत घाँस र जर्सीगाईबाट दुग्ध उत्पादनमा बृद्धि गर्ने साथै व्यवस्थित बजारीकरण गर्ने ।
२. मौसमी कृतिम गर्भधानलाई निरन्तरता दिदै ग्रामिण, दुर्गम क्षेत्रमा सामुदायिक पशु प्रजनन केन्द्रको शुरुआत गर्ने र ती ठाँउमा न्यून उत्पादकत्व भएका भाले पशुहरु लाई बन्ध्याकरण गर्न प्रोत्साहन गर्ने ।
३. हिउदमा पशुलाई आहारा आपूर्तिको लागि स्थानीय पोसीला घाँसको पहिचान, संरक्षण र स्थानिय श्रोत साधन बाट पौष्टिक आहारा को प्रबर्द्धन गर्ने ।
४. यस क्षेत्रमा पशुबध स्थल र मासु बजारलाई व्यवस्थित गर्ने ।
५. प्रत्येक वस्तिका पाटनहरुमा समेत पशुस्वास्थ्य सेवा सुनिश्चित गर्न प्राईभेट पाराभेट र ग्र.प.स्वा.का. परिचालनमा बढवा दिने ।
६. कर्णाली राजमार्गमा पर्ने जुम्ला कालिकोटको सिमाना नाम बजारमा क्वारेन्टाइन चेक पोष्ट स्थापनामा पहल गर्ने ।
७. पशु पंक्षीहरुमा लाग्ने विभिन्न महामारी रोगको विरुद्ध खोपको व्यवस्था गरी कृषकहरुलाई सुविधा प्रदान गरिने छ ।

वातावरण तथा विपद व्यवस्थापन नीति

भूमि व्यवस्थापन

१. यस क्षेत्रको विभिन्न स्थानमा पहिचान भएका सार्वजनिक जग्गाको नापी रेखाङ्कन समन्वय तथा सहकार्यमा गर्दै जाने कार्यलाई महत्वका साथ अगाडी बढाइनेछ ।
२. वनजंगल, बाटोघाटो लगायत सार्वजनिक जग्गा अतिक्रमण गर्ने परिपाटी बढिरहेकोले सार्वजनिक हित तथा भलाई विपरितका यस्ता कार्यलाई कडाईका साथ निरुत्साहित गर्ने नीति अवलम्बन गरिनेछ ।
३. यस क्षेत्रसँग जोडिएका अन्य जिल्लाहरूसँग रहेका सिमा विवादलाई समाधान गर्न सम्बन्धित निकायमा पहल गरिने छ ।

बन नीति:

१. दिगो बन व्यवस्थापन गरी वन क्षेत्रको उत्पादकत्व र वन पैदावारको उत्पादन बृद्धि गर्ने । वन व्यवस्थापनलाई थप पारदर्शी, जवाफदेही, उत्तरदायी र समावेशी बनाई सक्षम बनाउने ।
२. वनजन्य उद्यमको प्रवर्द्धन, उत्पादनको विविधिकरण र वजारिकरण मार्फत राष्ट्रिय अर्थतन्त्रमा टेवा पुऱ्याउन वन क्षेत्रको दिगो विकास तथा संरक्षणमा निजी क्षेत्रलाई आकर्षित गर्ने ।
३. जलवायु परिवर्तनबाट पारिस्थितिकीय प्रणाली, स्थानीय जनता र जीविकोपार्जनमा पर्न सक्ने प्रभावलाई कम गर्न न्यूनिकरण तथा अनुकूलनका कार्यक्रम संचालन गर्ने ।
४. सामुदायिक वन उपभोक्ता समिति लगायत सरकारी वन क्षेत्रको संरक्षण, प्रवर्द्धन, खाली जमिनमा बृक्षारोपण, वन तथा श्रोत व्यवस्थापन, वन क्षेत्रको **Resettlement plan**, सामुदायिक वन उपभोक्ता समितिको संस्थागत विकास तथा दीगो व्यवस्थापनको लागि आवश्यक नीति बनाइनेछ साथै यस क्षेत्रमा हुने जथाभावी वन फंडानीलाई निरुत्साहित गरी कानुनी दायरामा ल्याइने छ ।
५. नागम-गमगढी सडक खण्डको नागम देखि आचार्य लिही सम्मको सडकको दायां बायां क्षेत्रमा बृक्षारोपण गरी हरियाली सडक निर्माण गर्न आवश्यक पहल गरिने छ ।

खानी तथा भू-संरक्षण,

१. खानी उत्खनन गर्न नियमानुसार दर्ता गर्ने प्रकृत्यालाई सरलीकरण गर्न प्रयास गरिनेछ ।
२. ढुंगा, गिट्टी, बालुवा उत्खननलाई वातावरण संरक्षण र राजश्व परिचालनतर्फ पनि केन्द्रित गरिनुका साथै नागम-गमगढी राजमार्ग अन्तरगत सडक मापदण्ड भित्र कुनै प्रकारका खानी संचालन गर्न नदिने नीति लिईने छ ।

फोहोर मैला व्यवस्थापन नीति:

१. वर्तमान शहरोन्मुख बजारलाई व्यवस्थित बजारको रूपमा विकास गर्न आगामी दिनमा नयाँ भवन निर्माण, सडक, बाटो, फोहोर मैला, ढल निर्माण गर्दा यस्ता संरचनाहरूको दिगो तथा प्रभावकारी व्यवस्थापनको लागि सो क्षेत्रसँग सम्बन्धित सबै पक्षको व्यापक सहभागितामा कार्यान्वयन तथा व्यवस्थापनको कार्य अगाडि बढाउन सरोकारवाला निकाय नगरपालिका, सडक विभाग र भवन विभागसँग समन्वय गरिनेछ ।
२. फोहोरमैला व्यवस्थापन कार्यलाई व्यवस्थित गर्न यथासिघ्र रूपमा ल्याण्डफिल्ड साइडको व्यवस्था गरिनेछ ।
३. वातावरण मैत्री जस्ता पाता प्रयोगमा जोड दिन यथासक्य हाल चलनचलितको सेतो रंगका जस्तापाता प्रयोगलाई निरुत्साहित गरिने छ ।

विपद व्यवस्थापन

१. विपद व्यवस्थापनका तीन चरण विपद् पूर्व, विपदको समयमा तथा विपद पश्चात प्रभावकारी रूपमा कार्य गर्न स्थानीय तथा सरकारी निकायको योजनामा विपदको सवाललाई मुलप्रवाहीकरण गरी दिगो रूपमा विपद् व्यवस्थापन सम्बन्धि कार्य गरिने छ ।
२. विपद् पूर्व रोकथाम, अल्पीकरण, अनुकूलन र पूर्वतयारी, विपदको समयमा प्रतिकार्य तथा विपद पश्चात पुर्नलाभका कार्यहरूलाई व्यवस्थित तरिकाले संचालन गरिने छ ।
३. समुदायमा विपद्को सवालमा काम गर्न आवश्यक पर्ने दक्ष जनशक्तिको विकास गरी प्रभावकारी रूपमा परिचालन गरिने छ ।

भाग- ३

गाउँ सभाको बैठकमा २०७५ साल आषाढ १० गते आईतबार

उपाध्यक्ष श्री हिमाली रोकायाले
प्रस्तुत गर्नु भएको

आर्थिक वर्ष २०७५/ ०७६ को बजेट

वक्तव्य
हिमा गाउँपालिका, जुम्ला
२०७५

उपस्थित सदस्य महानुभावहरु,

यस गाउँपालिकाको निमन्त्रणालाई स्वीकार गरी सभाको बैठकमा उपस्थित हुन हुने सभाका सम्पूर्ण सदस्यज्यूहरुलाई हिमा गाउँपालिका, जुम्ला र मेरो व्यक्तिगत तर्फबाट हार्दिक स्वागत गर्न चाहन्छु ।

राष्ट्रहित, लोकतन्त्र र अग्रगामी परिवर्तनका लागि मुलुकमा राजनैतिक, सामाजिक, आर्थिक एवम् साँस्कृतिक विकास सहितको समृद्ध र समुन्नत विकास गर्न एवं आफ्नो शासन आफै वा आफ्नो प्रतिनिधि मार्फत गराई गणतन्त्रलाई संस्थागत गर्नका लागि आफ्नो जीवन उत्सर्ग गर्नुहुने ज्ञात अज्ञात शहीदहरु प्रति म भावपूर्ण श्रद्धान्जली व्यक्त गर्न चाहन्छु ।

आगामी आ.व. २०७५/०७६ को नीति तथा कार्यक्रम र बजेट प्रस्तुत गर्न पाउँदा अत्यन्त गौरवान्वित भएको महसुश गरेको छु ।

संघिय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक शासन व्यवस्थाको माध्यमद्वारा दिगो शान्ती, सुशासन, विकास र समृद्धिको आकांक्षा पुरा गर्ने उद्देश्य सहित नेपालको संविधान, २०७२ जारी भई स्थानीय तहको गठन भएको र निर्वाचन समेत भएर जन निर्वाचित प्रतिनिधिको पद वहाली भएको एक वर्ष व्यतित भई सकेको व्यहोरा अवगत गराउन चाहन्छु । “समृद्ध नेपाल, सुखी नेपाली” को अवधारणालाई पुरा गर्न जिल्लाका योजनाहरु पहिचान एवम् छनौट गर्दा नेपालको संविधान, राष्ट्रिय योजना आयोग, संघीय मामिला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्रालय, विषयगत मन्त्रालयहरुबाट प्राप्त मार्ग निर्देशन, जिल्लाको आवधिक योजना, जिल्ला यातायात गुरुयोजना, विभिन्न नीति निर्देशिकाहरु, क्षेत्रगत नीतिहरु, रणनीति एवम् कार्ययोजनाको अधिनमा रही नेपालको संविधानमा व्यवस्था भएको सभा तथा स्थानीय तहको एकल अधिकारको सूची अनुरूप स्थानीय तहको योजना तथा बजेट तर्जुमा दिग्दर्शन, २०७४ र स्थानिय सरकार संचालन ऐनमा उल्लेखित प्रक्रिया अवलम्बन गरी यस गाउँपालिका भित्र उपलब्ध श्रोत, साधन र क्षमता अनुसार बस्ती स्तरबाट छनौट तथा प्राथमिकिकरणमा परेका योजना तथा कार्यक्रमहरु यस गरिमाय सभामा प्रस्तुत गर्न पाउँदा आफुलाई गौरवान्वीत संभेको छु ।

जुम्ला जिल्लाको यस गाउँपालिका विभिन्न जातिय विविधता, खस भाषाको उदगम् स्थल लगायत विभिन्न भाषिक, साँस्कृतिक एवम् प्राकृतिक र पर्यटकीय संभाव्यता सहित विकासको प्रचुर सम्भावना बोकेको स्थल हो । समग्र जिल्लाको विकास प्रयासलाई सार्थक र परिणाममुखी तुल्याउन वितीय हस्तान्तरणमा परेका विभिन्न कार्यक्रमहरुलाई प्रभावकारी रुपमा परिचालन गर्नु नितान्त आवश्यक देखिन्छ । यसै गरी विभिन्न गैर सरकारी संघ संस्था, नागरिक समाज, स्थानीय समुदायहरुले समेतले विकासमा सक्रियतापूर्वक सहकार्य गर्दै आइरहेका छन् । यस क्षेत्रमा भएका राजनैतिक दल एवम् जिल्लाबाट व्यवस्थापिका संसदमा र प्रदेश सभामा प्रतिनिधित्व गर्ने सभासद एवं मन्त्रीज्यूहरु लगायत समस्त वासिन्दाको विकास कार्यमा हुने ऐक्यबद्धताले हामीलाई कार्य सञ्चालनमा महत्वपूर्ण हौसला मिलेको व्यहोरा अवगत गराउन चाहन्छु ।

नेपालको संविधान २०७२, जारी भए पश्चात नेपाल संघीय गणतन्त्रात्मक राज्यको रुपमा परिचित भईरहेको वर्तमान अवस्थामा दश जिल्लाहरु समेटिएको यस प्रदेशको नामाकरण भई “कर्णाली” प्रदेश कायम भएको र प्रादेशीक राज्यको राजधानी सुर्खेत कायम भईसकेको अवस्थामा सो अनुरूप जुम्ला जिल्लाका विभिन्न आठ स्थानिय तहहरुमध्ये यस हिमा गाउँपालिकाले पनि आफ्नो विकास प्रक्रियालाई तिब्रता दिई आवश्यक भौतिक पूर्वाधारको विकास र विकासका सबै आयामहरुलाई समेटेटी जनताको जीवनस्तर सुधार गर्ने र गरीबि निवारण गर्न आवश्यक पहल गर्नु पर्ने अवस्था टडकारो रुपमा देखिएको छ । गाउँपालिकामा प्राप्त हुने सबै प्रकारका अनुदान, आन्तरिक आय, राजश्व बाँडफाँडबाट प्राप्त हुने रकम लगायत स्थानीय तहको कोषमा प्राप्त हुने सबै प्रकारका श्रोत तथा साधनलाई एकीकृत गरी गरिब, महिला, बालबालिका तथा सामाजिक, आर्थिक दृष्टिकोणबाट पिछडिएको वर्ग र समुदाय एवम् क्षेत्रको समेत पहुँच, स्वामित्व र अपनत्व रहने गरी सन्तुलित तवरबाट स्थानीय सेवा प्रवाह र जनसहभागिता परिचालनबाट विकास निर्माण कार्य अगाडी वढाउन हामी प्रतिबद्ध छौ । विकास प्रक्रिया जनमुखी, पारदर्शी, समतामूलक सहभागितामूलक, दिगो भरपर्दो र गुणस्तरीय बनाउन पर्याप्त सम्भावना र अवसर हुँदा हुँदै पनि आन्तरिक श्रोतको न्यून परिचालन हुनु, खेती योग्य

जमीनमा कृषिको आधुनिकीकरण एवं व्यवसायीकरण हुन नसक्नु, गैर सरकारी संघ संस्थाका कार्यक्रमलाई आवधिक योजनासँग तालमेल मिलाउदै कार्यान्वयन गर्न नसक्नु, योजना अनुगमन तथा मूल्याङ्कन प्रणाली नतिजामुखी र वस्तुपरक हुन नसक्नु, समुदाय र वडाबाट माग गरिने योजना अत्यधिक हुनु, उपभोक्ता समितिलाई यथार्थपरक ढंगले परिचालन गर्न नसक्नु, जलविद्युत एवं उर्जाको क्षमता कमजोर हुनुका साथै राष्ट्रिय विद्युत प्रसारण लाईन ९ल्वतप्यलर्वा न्वष्म० जिल्ला सम्म नजोडिनु, गुणस्तरीय शिक्षा तथा संचारको कमी, स्थानीय उत्पादनलाई अधिकतम उपयोग गर्न नसक्नु, तुलनात्मक लाभका वस्तुहरु पहिचान गरी उत्पादनलाई तिब्रता दिन नसक्नु, स्थानीय उपभोक्ता समितिको विकास प्रक्रियामा व्यवसायिकताको विकास हुन नसक्नु र कर्मचारीहरुमा समेत व्यवसायिकताको विकास हुन नसक्नु जस्ता समस्या एवम् चुनौतीहरुले कतिपय विकासका प्रक्रियाहरु प्रभावकारी रुपमा सम्पादन हुन नसकेको यथार्थ हाम्रा सामु स्पष्ट रुपमा रहेको छ ।

उपस्थित महानुभावहरु

अब म गाउँपालिकाको समग्र स्थितिको बारेमा जानकारी गराउन चाहन्छु ।

- (क) गत वर्ष स्थानिय निर्वाचन सम्पन्न भई पद वहाली गर्दा आर्थिक वर्षको अन्त्य हुन लागेको अवस्था थियो । समय र प्रयाप्त अनुभवको कमिले हामीले सांघुरो समयको घेराको बाबजुद नीति तथा कार्यक्रम एवं वजेट प्रस्तुत गरेका थियौं ।
- (ख) राज्यको नया संरचना एवं कतिपय आधार एवं प्राथमिकता हरुलाई ध्यान दिंदा दिदै पनि सबै क्षेत्रहरु समेट्न गाह्रो परेको अवस्था थियो ।
- (ग) चालु आ.व. मा छनौटभई संचालित योजनाहरु कार्यान्वयनको क्रममा रहेका र उक्त योजनाहरु पूर्ण हुंदा गाउँपालिकाको सडक संजालको विकास, खानेपानी, सिंचाई, जलविद्युत लगायत भौतिक पूर्वाधार र आर्थिक सामाजिक क्षेत्रमा उल्लेख्य प्रगती हुने अनुमान गरिएको छ ।
- (घ) आर्थिक एवं भौतिक प्रगतीको अवस्था देखिने गरी अनुसूचिमा व्यवस्थित गरिएको र राजस्व अनुमानको नजिक असुल उपर हुने संसोधित अनुमान छ ।

वजेटका उद्देश्यहरु

सिमित श्रोत साधनहरुलाई अधिकतम परिचालन गर्ने र गाउँपालिकाको समग्र विकासमा देखिने परिणाम आउने गरी आगामी आ.व. २०७५/०७६ को वजेटका उद्देश्यहरु निम्नानुसार हुनेछन् ।

- (क) विकासका सबै आयामहरुलाई समेट्ने गरी योजना छनौट र वजेट कार्यान्वयन,
- (ख) छनौट भएका योजना/कार्यक्रमको प्रभावकारी कार्यान्वयनको संयन्त्र निर्माण एवं अनुगमन/मूल्याडकन,
- (ग) जनताको जीवनस्तर, आम्दानी र अवसरहरु सिर्जना गर्ने,

उपस्थित महानुभावहरु,

म अब चालु आ.व.२०७४/०७५ को ०७५ जेष्ठ मसान्त सम्म हिमा गाउँपालिका, जुम्ला, एवम् विभिन्न गै.स.स.बाट भएको वित्तिय तथा भौतिक प्रगति संक्षेपमा उल्लेख गर्न चाहन्छु ।

वित्तिय प्रगति तर्फ :

चालु आ.व. २०७४/७५ मा गाउँपालिका तर्फ : चालु तर्फ रु २ करोड २१ लाख ५२ हजार र पुँजिगत तर्फ रु ९ करोड ९० लाख ७४ हजार गरी जम्मा रु.१२ करोड १२ लाख २६ हजार र शर्त अनुदान तर्फ रु ५ करोड ८५ लाख ९६ हजार गरी जम्मा रु १७ करोड ९८ लाख २२ हजार बजेट विनियोजन भएकोमा २०७५ जेष्ठ मसान्तसम्म चालु तर्फ ९० लाख ४५ हजार १ सय ४९ र पुँजिगत तर्फ रु ५ करोड ८८ लाख ८५ हजार ६ सय ८५ र शर्त तर्फ ३ करोड ९२ लाख ७ हजार ३ सय २८ गरी जम्मा रु. १० करोड ७९ लाख ३८ हजार १ सय ५४ खर्च भई वार्षिक विनियोजनको ५९.५८ प्रतिशत मात्र खर्च भएको छ ।

गत आ.व. २०७४/०७५ मा पूजिगत र चालु तर्फ विभिन्न योजना/आयोजनाको लागि र प्रशासनिक खर्च तर्फ

छुट्याईएको रकमको वित्तिय र भौतिक प्रगति देखिने गरी विनियोजन ऐनको अनुसूचि- १ मा प्रस्तुत गरिएको छ ।

उपस्थित महानुभावहरु :

अब म आगामी आ.व. ०७५/०७६ का लागि प्रमुख केही नीतिहरु प्रस्तुत गर्न चाहन्छु ।

प्रमुख नीतिहरु :

१. विगतमा लिईएका नीति तथा रणनीति र कार्यनीतिहरुलाई केही परिमार्जन सहित निरन्तरता दिईने छ ।
२. विकास प्रक्रियालाई अगाडी वढाउन आन्तरिक श्रोत परिचालन आवश्यक भएकोले करको दायरामा समावेश हुन नसकेका पक्षहरुलाई करको दायरामा ल्याउने र आगामी आ.व. २०७५/०७६ को श्रावण १ गते देखि “एकिकृत सम्पत्ति कर” कार्यान्वयनमा ल्याईने छ ।
३. स्थानीय तहको गठन पश्चात गत वर्ष मात्र भएको स्थानीय तहको निर्वाचित जन प्रतिनिधिहरुको वहाली भएको र कार्य अनुभव एवं गत आ.व. २०७४/०७५ को वजेट विनियोजनमा ४ वटा वडा कार्यालयहरु निर्माणको लागि बोलपत्र भई बहुवर्षिय ठेक्का संभौता सम्पन्न भएको र निर्माणको चरणमा रहेको व्यहोरा अवगत गराउदै प्रतिनिधिहरुको राय / सुझाव अनुरूप आगामी आ.व. २०७५/०७६ मा संघीय सरकारको नीति वमोजिम स्थानिय सरकारको लागत साभेदारी एवं जिल्ला समन्वय समितिमा निष्क्रीय रहेको रकम लगानी गर्न पहल गरी वांकी वडा कार्यालयहरु र गाउँपालिकाको कार्यालय भवन यथासिघ्न निर्माण गरी सेवा संचालनमा ल्याउन आवश्यक पहल गरिने र सो को लागि बजेट विनियोजन गरिएको छ ।
४. उर्जा संकटलाई सामाधान गर्न ठूला विद्युत आयोजनाका लागि सम्भाव्यता अध्ययन कार्यक्रमलाई आवश्यक पहल गरिनुका साथै राष्ट्रिय विद्युत प्रसारण लाईन (National Grid) लाई जुम्ला जिल्ला सम्म विस्तार गर्नका लागि सम्बन्धित निकायमा आवश्यक पहल गरिएको र आगामी आ.व.मा पनि यस प्रयासलाई अन्य स्थानिय तह समेतको प्रयासमा निरन्तरता दिईने छ ।
५. उर्जा संकटलाई सामाधान गर्न हाल मात्र उर्जा मन्त्रालयमा ५ मेगावाट विद्युत निर्माणका लागि सम्भाव्यता अध्ययन कार्यक्रमलाई आवश्यक पहल गरिने साथै राष्ट्रिय विद्युत प्रसारणलाई विस्तार गर्नका लागि आवश्यक पहल गरिने छ ।
६. वजार क्षेत्रको विकास गर्न तथा व्यवस्थित शहर विकास गर्न र एकिकृत वस्ती विकास गर्न व्यवस्थित गुरु योजना, भू उपयोग योजना लगायतको नीति अवलम्बन गरिने प्रक्रियालाई निरन्तरता दिईने छ ।
७. स्थानीय बालीलाई संरक्षण र कृषि उत्पादनलाई जोड दिइ कृषिको आधुनीकीकरण र व्यवसायीकीकरण गर्दै कृषिमा आत्मनिर्भर बनाउने तर्फ जोड दिनुका साथै गुणस्तरीय फलफूल उत्पादन र प्रमाणीकरण गर्न आवश्यक पहल गरिने छ । यसका लागि स्याउ, सिमी, स्याउ सुकट्टी, साना सिंचाई, सडक, सहूलियत ऋण तथा अनुदान, समूह, सहकारी जस्ता ८ ‘सु लाई मिसनकोरूपमा आगाडी बढाईने छ । साथै तुलनात्मक लाभका वस्तुहरु पहिचान गरी उत्पादनलाई वढावा दिईने छ ।
८. खानेपानी संकटलाई सामाधान गर्न चालु आ.व. २०७४/०७५ मा प्रयाप्त वजेट विनियोजन भई योजनाहरु कार्यान्वयन चरणमा रहेको सन्दर्भमा आगामी आ.व. २०७५/०७६ मा सम्बन्धित निकायहरुलाई आवश्यक परिचालन गरी खानेपानी तथा सरसफाई कोष स्थापना र परिचालन गरिने छ । वृहत खानेपानी योजना अन्तर्गत वडा नं ४ र ५ लाई समेट्ने गरी प्रदेश सरकार मार्फत कार्यान्वयन गर्न पहल गरिने छ । बेरोजगारी समस्यालाई समाधानको लागि स्थापना भएको रोजगार कोषलाई प्रभावकारी बनाई सञ्चालन गरिने छ ।
९. पर्यटकीय गन्तव्यको रूपमा पहिचान गर्न पर्यटकीय पूर्वाधार विकासको लागि पर्यटकीय पदमार्ग विभिन्न पर्यटकीय स्थलको सम्भाव्यता अध्ययन, पहिचान तथा संरक्षण, होमस्टे विकासका लागि विशेष पहल गरिने छ ।
१०. संचार क्षेत्रको सुदृढीकरण गर्न यस क्षेत्र भरी संचार क्षेत्रलाई अझ बढी प्रभावकारी बनाउन चालु आ.व.मा मोवाईल सेवा संचालनको लागि एनसेल सँग पत्राचार गरी पहल गरिएको र नेपाल टेलीकम, नेपाल टेलीभिजनहरूसँग

आवश्यक समन्वय र सहकार्य गरिने छ ।

११. पुरातात्विक महत्वका बस्ती, संरचना, मठ मन्दिर, गुम्बा, स्तम्भ, ताम्रपत्र, शिलालेख जस्ता ऐतिहासिक धरोहरको पहिचान संरक्षण गर्ने एवम् खस भाषा पुनरुत्थानमा जोड दिईने कार्यलाई निरन्तरता दिईने छ ।
१२. नेपालको संविधान २०७२, अनुरुप नेपाल संघीय राज्य प्रणालीमा रुपान्तरण भई सकेको अवस्थामा प्रदेशको नामाकरण कर्णाली प्रदेश भएको र प्रदेश राजधानी सुर्खेत कायम भई सकेको अवस्थामा सो अनुरुप विकास गर्न अन्य जिल्लामा पहुँच बढी गरी सडक संजाल, संचार, विद्युत लगायतको पूर्वाधार विकास निर्माणमा जोड दिईनेछ ।
१३. “युवा विकासका सम्बाहक हुन्” भन्ने मान्यतालाई आधार मानी समग्रमा युवा क्षेत्रको विकासको लागि सरकारी तथा गैससहरुको समन्वय तथा सहकार्यमा नेतृत्व विकास, सीपमूलक तथा रोजगारी मूलक,संचार सम्बन्धि तालीमहरु संचालनको लागि कार्य अगाडि बढाइने कार्यलाई निरन्तरता दिईने छ ।
१४. बाल मैत्री जिल्लाको रुपमा परिचित गराउन आवश्यक प्रक्रिया शुरु भएकोमा नेपाल सरकार, संघीय मामिला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्रालयको नीति अनुरुप बालमैत्री स्थानीय शासनलाई जिल्ला व्यापी रुपमा अगाडि अढाउन बालमैत्री गाउँपालिका घोषणा प्रकृत्यालाई अगाडि बढाइने छ ।
१५. खेलकुद क्षेत्रको प्रचुर सम्भावना रहेर पनि अपेक्षित रुपमा खेलकुद क्षेत्रको विकास हुन सकिरहेको छैन । यस अवस्थामा खेलकुदको व्यवसायीकरणमा जोड दिई गुणस्तरीय खेलाडीको विकासमा विशेष ध्यान दिइ बजेट विनियोजन गरिनेछ ।
१६. सूचना प्रविधिको प्रयोग, पहुँच र विस्तार गर्न सबै सरकारी निकाय र उच्च मा.वि हरुमा सूचना संजाल संयन्त्र निर्माण र सूचना प्रविधिको पूर्वाधार विकासमा जोड दिइनेछ ।
१७. जिल्लामा ऊर्जा संकटको अवस्था देखिएकाले जिल्लाका लघु जलविद्युतहरु क्षमता विस्तार र नयाँ जल विद्युत स्थापना गर्न पहल गरिनेछ ।
१८. लघु जलविद्युत निर्माण गर्न वित्तिय व्यवस्थापनमा वैकल्पिक ऊर्जा क्षेत्र सहयोग कार्यक्रममार्फत प्राप्त अनुदानको उल्लेख्य सहयोग रहेता पनि निर्माण आयोजनाको कूल लागत र भौगोलिक विकटताले गर्दा सो रकम ज्यादै अपर्याप्त हुने गरेका कारण समूदायलाई बाँकी रकम व्यवस्थापन गर्न ज्यादै कठिन भैरहेको छ । अतः विद्यमान अनुदान नीतिमा तत्काल परिमार्जन गरी ९० प्रतिशत अनुदानका लागि सम्बन्धित निकायमा विशेष पहल गरिने छ ।
१९. जिल्लामा जलविद्युतको संचालन गर्नु पूर्व अनुमति लिदा जिल्ला जलश्रोत समितिबाट लिनु पर्ने व्यवस्था भएको र १०० कि.वा. भन्दा माथि विद्युत विकास विभागबाट अनुमति लिनुपर्ने प्रावधानले विद्युत विकासको लागि खर्चीलो र झन्झटीलो हुने साथै समयमा आयोजना संचालन गर्न कठिनाई पर्ने हुदा १ मेगावाट मुनिका आयोजनाका लागि अनुमति जिल्ला जलश्रोत समितिबाट नै दिने व्यवस्थाको लागि नेपाल सरकार सँग पहल गरिनेछ ।
२०. पर्यटन प्रवर्द्धन तथा पूर्वाधार विकासमा निजी क्षेत्र उद्योग वाणिज्यसंघ, क्षेत्रीय होटल व्यवसायी संघ, ९त्वबखर्भा ब्भलत ब्ककयअष्वतष्यल ल्भउर्वा ९त्व्क०सरकारी तथा गैर सरकारी निकायलाई प्रभावकारी परिचालनको नीति ल्याईने छ ।
२१. शुसाशन तथा सूचनाको हकलाई प्रभावकारी बनाउन संचारका साधनहरुको अधिकतम प्रयोग गरी ३/३ महिनामा अनिवार्य प्रकाशन गर्नुपर्ने विवरणहरु सार्वजनिक तथा सेवा प्रभावलाई प्रभावकारी बनाउन पत्रकार सम्मेलन, सार्वजनिक सुनुवाई, घुम्तीसेवा लगायतका कार्यहरु कार्यन्वयन गर्ने नीति लाई निरन्तरता दिईनेछ ।
२२. आयात प्रतिस्थापन गर्न यस क्षेत्रमा लघु, घरेलु तथा साना उद्योग स्थापना गर्न विशेष प्रोत्साहन गरी संचालनमा रहेका उद्योगहरुलाई बढवा दिन प्रोत्साहित गर्नुका साथै करछुट प्रणालीलाई पहल गरिने छ
२३. बालविवाह एक समस्याका रुपमा रहेकोले बालविवाहका घटनाहरुलाई निरुत्साहित गर्नका लागि बाल क्लब, अन्य सामुदायिक सन्जालहरु र प्रहरी प्रशासन समेतको सहयोगमा यस्ता सामाजिक विकृती रोक्ने जस्ता कार्यक्रमहरुलाई प्राथमिकता दिइनेछ । साथै स्थानीय स्तरमा गठन भएका लैंगिक हिंसा न्यूनीकरण निगरानी समूहको सक्रियता र

- क्षमतामा वृद्धि गरिने नीति लाई निरन्तरता दिईने छ ।
२४. सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम तर्फ बाल अनुदान, एकल महिला, अपाङ्ग, जेष्ठ नागरिक, लोपोन्मुख जातिहरूको भत्ता वितरणकार्यलाई बैकिङ प्रणाली मार्फत कार्यान्वयन ल्याउन आवश्यक प्रक्रिया अगाडी बढाईसकिएको सन्दर्भमा सो को कार्यान्वयन गरिने छ ।
२५. वर्तमान शहरोन्मुख बजारलाई व्यवस्थित बजारको रूपमा विकास गर्न आगामी दिनमा नयाँ भवन निर्माण, सडक, बाटो, फोहोर मैला, ढल निर्माण गर्दा यस्ता संरचनाहरूको दिगो तथा प्रभावकारी व्यवस्थापनको लागि सो क्षेत्रसँग सम्बन्धित सबै पक्षको व्यापक सहभागितामा कार्यान्वयन तथा व्यवस्थापनको कार्य अगाडि बढाउन सरोकारवाला निकाय नगरपालिका, सडक विभाग र भवन विभागसँग समन्वय गर्ने काम भई रहेको सन्दर्भमा सो प्रक्रियालाई आगामी आ.व.मा पनि निरन्तरता दिईने छ ।
२६. DTMP मा रहेका सडकहरूलाई स्तरवृद्धि गरी All weather बनाउन आवश्यकता अनुरूप मर्मत सुधार गर्ने र DTMP Update गरी थप आर्थिक केन्द्र जोडने सडक पहिचान गरी कार्यान्वयनमा ल्याउने नीति लाई आगामी आ.व.मा पनि निरन्तरता दिईनेछ ।
२७. खानेपानी आयोजनासँग सम्बन्धित उपभोक्ता समितिहरूलाई जलश्रोत ऐन, अनुसार अनिवार्य रूपमा जिल्ला जलश्रोत समितिमा दर्ता गराउने पहल गरिनुका साथै खानेपानी तथा सरसफाई उपभोक्ता समितिहरूको संस्थागत व्यवस्थालाई सुदृढ गर्नको लागि खानेपानी तथा सरसफाई उपभोक्ता समिति महासंघमा आवद्धता हुने प्रक्रियालाई प्राथमिकताका साथ अगाडि बढाउने प्रक्रियालाई निरन्तरता दिईने छ ।
२८. स्वच्छ खानेपानी सम्बन्धमा “मुहान देखि घर सम्म” सरसफाई अभियान कार्यक्रम, दिगो खानेपानी तथा सरसफाईको हक” सम्बन्धि जानकारी मूलक कार्यक्रम गैरसरकारी संस्थाहरूको पहलमा सम्पादन गरिने छ ।
२९. २०७२ सालमा गएको विनाशकारी महाभुकम्पीय जोखिमलाई मध्य नजर गरी नेपाल सरकार संघीय मामिला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्रालयले जारी गरेको बस्ती विकास शहरी योजना तथा भवन निर्माण सम्बन्धि आधारभुत मार्गदर्शन, २०७२ लाई सार्वजनिक तथा नीजि भवनहरूमा अनिवार्य रूपमा लागु गरिने तर्फ पहल गरिने छ ।
३०. खानेपानी आयोजनालाई दिगोरूपमा संचालनको लागि नीजि धाराको अवधारणालाई अवलम्बन गर्दै सार्वजनिक धारालाई निरुत्साहित गर्नुका साथै महसुलको व्यवस्था गर्दै लगिने तर्फ आवश्यक पहल गरिने छ ।
३१. संचालित योजना तथा कार्यक्रमहरूको संयुक्त अनुगमन टोली ९व्यप्लत :यलप्लतयचप्लन त्भक० मार्फत अनुगमन गर्ने परिपाटीलाई थप प्रभावकारी गरिनेछ । साथै सम्पन्न सबै आयोजना / कार्यक्रम र निकायबाट प्रवाह हुने सेवा सम्बन्धमा सार्वजनिक सुनुवाई गर्ने गराउने परिपाटीलाई संस्थागत गरिनेछ ।
३२. यस क्षेत्र भित्र सञ्चालित कार्यक्रमहरूलाई प्रभावकारी ढंगले संचालन गर्न विकास साभेदारहरूसँग समन्वय गरी नतिजामुखी र परिणाममुखी बनाउन सुपरीवेक्षण तथा अनुगमन कार्यलाई थप प्रभावकारी बनाइनेछ ।
३३. कुनै पनि स्थानमा एक पटक आयोजना संचालन गरी सकेपछि, सो स्थानमा पुनः सोही प्रकृतिका आयोजना संचालन नगर्ने नीतिलाई कडाईका साथ कार्यान्वयन गरिनेछ ।
३४. यस क्षेत्रमा रहेका यूवाहरूको विकासलाई प्रभावकारी तुल्याउन यूवा प्रोफाइल तयार गर्नको लागि यस क्षेत्रमा कार्यरत संघ सस्थाहरु सँग मिलेर कार्य थालनी गरिनेछ ।
३५. अधुरा रहेका विद्युत आयोजना सम्पन्न गर्न र नयाँ स्वीकृत हुने आयोजनाहरू सम्पन्न हुने गरी बजेट व्यवस्था गर्न वैकल्पिक उर्जा प्रवर्धन केन्द्र र जनताको विद्युत कार्यक्रममा आवश्यक पहल गर्ने र सम्पन्न भएका विद्युत आयोजनाहरूको न्यूनतम २ वर्ष सम्म मर्मत सम्भारको उत्तरदायित्व सम्बन्धित निकायबाटै हुने व्यवस्था मिलाउन पहल गरिने छ ।
३६. विकासमा सक्रिय साभेदारी एवम् सहभागि हुने जिल्ला स्थित गैर सरकारी संस्था, अन्तर्राष्ट्रिय गैर सरकारी संस्था, दातृ निकायबाट हुने विकास निर्माणका कार्यहरूलाई एकद्वार प्रणाली ९इलभ म्ययच क्थकतभ०अर्न्तगत गाउँपालिकाको स्वीकृती लिएर मात्र संचालन गर्ने गराउने व्यवस्था मिलाइ सकिएको र सो प्रक्रियालाई आगामी

आ.व.मा पनि निरन्तरता दिईने छ ।

३७. यस क्षेत्रमा कार्यरत गै.स.लाई प्रभावकारीरूपमा संचालनको लागि लन्डि म्भकप स्थापना गरी कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ ।
३८. सम्पन्न भएका भौतिक संरचना हरूलाई उपभोक्ता समिति/समूदायलाई हस्तान्तरण गर्ने परिपाटीलाई बढावा दिई सार्वजनिक विकासमा आफ्नो पनको भावनाको विकास गराउने कुरामा जोड दिईने छ ।
३९. प्रमुख नीतिमा वाचन गर्न छुट भएका नीतिहरुलाई सम्बन्धित विषयगत नीतिहरुमा समावेश गरिएको छ ।
४०. आर्थिक ऐन, २०७५ र विनियोजन ऐन, २०७५ स्वीकृतिको लागि यस सभामा पेश भैसकेका छन ।

उपस्थित महानुभावहरु,

अब म यस हिमा गा.पा.को आगामी आ.व. ०७५/०७६ को प्रस्तावित बजेट प्रस्तुत गर्न अनुमति चाहान्छु ।

माथि उल्लेखित विभिन्न नीति तथा कार्यक्रम संचालन एवम् कार्यान्वयन गर्न,

गाउँपालिका तर्फ : वित्तीय समानीकरण तर्फ रु ८ करोड २१ लाख ४७ हजार (संघिय समानिकरण र प्रदेश समानिकरण समेत) सशर्त अनुदान तर्फ ८ करोड ३६ लाख र संघीय राजश्व वाडफाडबाट प्राप्त हुने रु ४ करोड २६ लाख ६५ हजार, प्रदेश राजश्व वाडफाडबाट प्राप्त हुने रु २ लाख ८ हजार एवं स्थानिय राजश्व संकलनबाट प्राप्त हुने अनुमानित रकम रु १५,००,०००। समेत रु २१,०१,२०,०००। (अक्षरूपी एकाइस करोड एक लाख वीस हजार) खर्चको लागि प्रस्ताव गरेको छु । संघीय मामिला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्रालयका केही हस्तान्तरण भई आउने कार्यक्रमहरु र प्रदेश सरकार एवं अन्य विषयगत मन्त्रालयहरुबाट हस्तान्तरण भई आउने कार्यक्रमहरु तथा विभिन्न गैसस र दातृ निकायहरुबाट प्राप्त हुने कार्यक्रमहरु वस्ती स्तरबाट प्राथमिकरण भई आएका र सभाले निर्णय गरेका कार्यक्रमहरुमा लगानी गरी कार्यान्वयनमा ल्याइने छ ।

आगामी आ.व. २०७५/०७६ मा वित्तीय समानिकरण अनुदान, विशेष अनुदान, समपुरक अनुदान र राजश्व संकलनबाट प्राप्त हुने रकम समेतको वस्ती एवं वडा स्तरबाट छनौटभई आएका योजना/कार्यक्रमहरुको पूजिगत खर्च तर्फको विवरण गांउ कार्यपालिकाबाट सिफारिस भए वमोजिम अनुसूचि- २ मा समावेश गरिएको छ । वित्तीय समानिकरण अनुदानबाट प्राप्त हुने रकम मध्येबाट गरी जम्मा रकम रु ३,१५,६९,०००। चालु (तलव भत्ता लगायत कार्यालय संचालन) तर्फ वाडफाड गरी सो को विवरण अनूसूचि-३ मा राखिएको छ ।

आगामी आ.व.मा यस गा.पा.मा लगानी गरी विकास निर्माणमा सहयोग पुर्याउने गैर सरकारी सामाजिक संघ संस्थाहरुको प्राप्त निवेदन एवं सूचि वमोजिमको कार्य प्रक्रियालाई सहजिकरण गर्न गा.पा.को वार्षिक बजेट तथा कार्यक्रममा समावेश गरी कार्य अगाडी वढाईने छ । यस्था संघ संस्था र लगानी गर्ने योजना र सो को बजेट अनुसूचि- ४ मा समावेश गरिएको छ ।

त्यस्तै गरी,

अन्त्यमा, यस क्षेत्रको विकास निर्माण लगायत हरेक गतिविधिहरुमा सक्रिय सहभागी भई सहयोग गर्नुहुने पदाधिकारी, सबै राजनीतिक दलहरु, विकास प्रेमी, समाजसेवी, सरकारी तथा गैर सरकारी निकायका प्रमुखहरु, राय सुभावा दिने वासिन्दाका साथै कर्मचारी मित्रहरु प्रति हार्दिक धन्यवाद तथा आभार व्यक्त गर्न चाहन्छु ।

यसै गरी यस क्षेत्रको समष्टिगत विकासका लागि सहयोग पुऱ्याउनु हुने नेपाल सरकार संघीय मामिला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्रालय, प्रदेश सरकार, राष्ट्रिय योजना आयोग, नेपाल सरकारका विषयगत मन्त्रालयहरु, राजनैतिक दलहरु, दातृ निकायहरु, राष्ट्रिय/अन्तराष्ट्रिय गैर सरकारी संघ संस्थाहरु, निजी क्षेत्र, समाजसेवी, बुद्धिजिवी, पत्रकार र सम्पूर्ण नागरिकहरुप्रति धन्यवाद दिदै विकासका हरेक अभियानमा निरन्तर सहयोगको अपेक्षा समेत गर्दै प्रस्तुत नीति तथा कार्यक्रमहरुको सफल कार्यान्वयनको लागि सबै पक्षको सहयोग प्राप्त हुने अपेक्षा राखेको छु ।

धन्यवाद ।

आईतवार, १० आषाढ २०७५

हिमाली रोकाया

उपाध्यक्ष

हिमा गाउँपालिका, जुम्ला

अनुसूची-१

आ.व.२०७४/०७५ पुजिगत तर्फको आम्दानी र खर्चको विवरण

जेल महिना सम्म

क्र. स	योजनाको नाम	वार्षिक बजेट	खर्च	बाकी	निर्माण/उ.स.को नाम	उ.स.अ	कैफियत
१	वडा कार्यलय भवन निर्माण २,	५००००००	३१२००००	१८८००००	ममता मिर्ण सेवा	बोलपत्र	पेशकी गएको
२	वडा कार्यलय भवन निर्माण ३	५००००००	३३५४५००	१६४५५००	कालासिला निर्माण सेवा	बोलपत्र	पेशकी गएको
३	वडा कार्यलय भवन निर्माण ४	५००००००	३३४६७३१	१६५३२६९	तेजेन्द्र/सुवर्ण जे.भि.	बोलपत्र	पेशकी गएको
४	वडा कार्यलय भवन निर्माण, ७	५००००००	३०८२७५०	१९१७२५०	आर एन वि वर्ल्डस	बोलपत्र	भुक्तानी
५	वडकी ओदी कालीकोट सम्म सडक स्तर वृद्धि वडा नं. २	८००००००	४५९५२३५	३४०४७६५	वडकी ओदी सडक स्तर वृद्धि उ.स.हिमा २	जुद्ध रोकाया	पेशकी तथा भुक्तानी
६	मोफला कुडारसडक निर्माण	८००००००	४९८३०७६	३०१६९२४	देवारगाउँ, मोफला कुडारी ग्रामिण सडक निर्माण उ.स.	कृष्ण व.रोकाया	पेशकी तथा भुक्तानी
७	वाग बजार माहैपातर खोला सडक निर्माण	८,०००,०००	२२८००००	५७२००००	वाग बजार देखि डाडावाडा सम्म सडक स्तर वृद्धि उ.स.हिमा ६	भिम व.खत्री	पेशकी गएको
८	खलढुङ्गा खानेपानी आयोजना दलीत वस्ती समेत	३००००००	९४००००	२०६००००	खलढुङ्गा दलितवाडा, माफ्गर खानेपानी आयोजना	बुचो अधिकारी	पेशकी गएको
९	देवार गाउँ वृहत खानेपानी आयोजना	५,०००,०००	१५६७५००	३४३२५००	देवारगाउँ खानेपानी आयोजना निर्माण उ.स.हिमा १ जुम्ला	राम व.शाही	पेशकी गएको
१०	टाङ्गाडा देखी चीउँडी सम्म सीचाई ७	३००००००	९४०५००	२०५९५००	टाङ्गाडा देखी चीउँडी सम्म सीचाई आयोजना उ.स.हिमा ७	धनविरे बुढा	पेशकी गएको
११	चेमा विद्युत लाइन विस्तार	१००००००	६९७,५२०	३०२४८८०	चेमा विद्युत लाइन विस्तार उ.स.हिमा ३ जुम्ला	धनविरे रोकाया	पेशकी तथा भुक्तानी

१२	खागल खोला जलविद्युत योजना निर्माण	४००००००	१९७५०७६	२०२४९२४	खागल खोला जला विद्युत योजना निर्माण उ.स.हिमा ६	लंक व. खत्री	पेशकी तथा भूक्तानी
१३	हिमा प्ये.वि. कोइरेलि भवन घेरवार	५०००००	५०००००	०	हिमा आधारभुत विद्यालय घेरवार उ.स.हिमा २ जुम्ला	चन्द्र व.रोकाया	पेशकी गएको
१४	अइडा कोट पर्यटकीय क्षेत्र फील्ड तथा धर्म शाला	५००,०००	५०००००	०	अइडा कोट क्षेत्र फील्ड धर्मशाला निर्माण उ.स.	विर तिरुवा	भूक्तानी
१५	छेपाडी दुङ्गा दलीत वस्ती	१००००००	३१३५००	६८६५००	छेपाडी दुङ्गा खानेपानि निर्माण उ.स.हिमा ४ जुम्ला	अर्जुने वुढा	पेशकी गएको
१६	गाउँपालिका स्तरमा हाइअलि टच्युट रंगशाला निर्माण	१५०००००	१५०००००	०	हिमा हाइअलिटच्युट रंगशाला निर्माण उ.स.	रमेश व.शाही	भूक्तानी
१७	महावै पातर खोला दलित नमुना वस्ती विकास	२०००००	१०००००	१०००००	सरसफाई तथा चर्पे निर्माण उ.स.हिमा ६	रत्नविरे दमाई	पेशकी गएको
१८	दलित नमुना वस्ती वड्की १	२०००००	२०००००	०	दलित नमुना वस्ती उ.स. वड्की १ जुम्ला	परि कामी	पेशकी गएको
१९	प्रथमिक स्वस्थ केन्द्रको पुर्वाधार निर्माण	१,०००,०००	८७५,०००	१२५०००	प्रथमिक स्वस्थ केन्द्रको पुर्वाधार निर्माण	स्वास्थ्य संस्था	पेशकी गएको
२०	ताम गुडी लिफ्ट सिचाई जोगी वाडा ३	१,०००,०००	३८०,०००	६२००००	ताम गुडीदेखि रोक्या लिफ्ट सिचाई उ.स.हिमा ३ जुम्ला	दुर्गनाथ योगी	पेशकी गएको
२१	फागुनी नाउला सिचाई पोखरी निर्माण	५०००००	१५६७५०	३४३२५०	फागुनी नाउला सिचाई उ.स.हिमा ७ जुम्ला	पविता शाही	पेशकी गएको
२२	उपभोग सहकारी ६	५०००००	०	५०००००	उपभोग सहकारी ६		
२३	सहित पार्क	१,५००,०००	५७०,०००	९३००००	सहित पार्क निर्माण उ.स.	रतन व.रोकाया	पेशकी गएको

२४	दाड खाडा धर्मशाला र पातीहाला ल्ला स्वागत गेट	४००,०००	३८०,०००	२००००	पातीहाला, दाडखाडा धर्मशाला निर्माण उ.स.हिमा ६	लक्ष्मी रावत	भूक्तानी
२५	रुपाकोट प्रावि भवन निर्माण	२५,००,०००	८३१,२५०	१६६८७५०	रुपाकोट आधारभुत भवन निर्माण उ.स.हिमा ५ जुम्ला	भक्त रोकाया	पेशकी गरेको
२६	वनखेत सिचाई कुलो आचार्यी लही वडा नं. १	५००,०००	५००,०००	०	वनखेत सिचाई कुलो उ.स.हिमा १ जुम्ला	दलजिते रावत	पेशकी गरेको
२७	लुईया खानेपानी ओदी वडा नं. २	५,००,०००	१४२५००	३५७५००	भेरा लुईया खानेपानी आयोजना हिमा २	जाड रोकाया	पेशकी गरेको
२८	वजेडी हुदै ज्योती प्रावि सम्म सडक स्तर विद्धि	४,०००,०००	२,९६४,०००	१०३६०००	वजेडी, ज्योती प्रावि हुदै कालिका मा.वि.पिएसि सडक नि.उ.स.	गोर्ख व.शाही	पेशकी गरेको
२९	स्वस्थ्य केन्द्र कालीका उ.मा.वि बुअ देखी भुगल पाटा सडक	४,०००,०००	२५३९०४४	१४६०९५६	स्वस्थ्य केन्द्र कालीका उ.मा.वि बुअ देखी भुगल पाटा सडक नि.उ.स.	अकल व.शाही	पेशकी गरेको
३०	महिला हिंसा छाउपडी अन्त्य कार्यक्रम	१५०,०००	१२०,०००	३००००	महिला हिंसा छाउपडी अन्त्य कार्यक्रम	राजु रोकाया	पेशकी तथा भुक्तानि
३१	बाल मैत्री गाउँपालिका घोषणा	१००,०००	०	१०००००	बाल मैत्री गाउँपालिका घोषणा		
३२	फरक क्षामता अपाङ्ग लक्षित कार्यक्रम	२००,०००	१०००००	१०००००	प्रगतीशिल अपाङ्ग समूह	प्रगतीशिल अपाङ्ग समूह	पेशकी गरेको
३३	पूर्ण खोप कार्यक्रम	५०,०००	०	५००००			
३४	ल्याड फिल्डसाइट छनोट सम्भाव्यता अध्ययन	३२४,०००	१५३९००	१७०१००	ल्याड फिल्डसाइट उ.स.हिमा १ जुम्ला	दिपराज शाही	पेशकी गरेको
३५	प्रकोप व्यावस्थापन कोष	७००,०००	२३५०००	४६५०००			

	सवारी साधन रारा महेत्सव	९०,०००	७५,०००	१५,०००			
४९	सवारी साधन मालुवा फोक्टा जलविद्युत मुहान मर्मत	६९,९८५	०	६९,९८५			
५०	सवारी साधन स्टिल टस स्वागत गेट र काठकोगेट	३८९,०००	९३०,०००	२५९,०००			
५१	सवारी साधन रनिङ्गिसिल्डकोलागि खेलकुदलाई	१००,०००	०	१००,०००			
५२	सवारी साधन फर्निचर मर्मत राहदेव मा.वि मोफला र कालिका मा.वि	२००,०००	२००,०००	०			
५३	सवारी साधन पलाता खेलकुद	२००,०००	१००,०००	१००,०००			
५४	सवारी साधन आखा सिविर	२५,०००	०	२५,०००			
५५	सवारी साधनमहिला विकास साखा	५००,०००	५००,०००	०			
५६	सवारी साधन	४०२,०००	०	४०२,०००			
५७	सवारी साधन स्वास्थ्यको औषधी खरिद	१००,०००	१००,०००	०			
५८	विभिन्न पुस्तक तथा प्रचा प्रकासन	३००,०००	३००,०००	०			
५९	खस सस्कृति संरक्षण	५०,०००	४०,०००	१०,०००		कार्यक्रम	छत्र व.शाही
६०	विभिन्न सुचनाहरु प्रसारण तथा प्रकासन	१,००,०००	३२,०००	६८,०००			
		९९,०७४,०००	५,७२६,४८७,७७.००	४,९०९,९२३			
	नोट कन्टीजेन्सी खर्च	०	१६२,०८०,२०	०			
	जम्मा	९९,०७४,०००	५,८८८,५६८,२०	४०,९८८,३९५			

नेपाल सरकार
हिमा गाउँ पालिकाको कार्यालय

२०७५ साल जेष्ठ महिनाको खर्चको फाटवारी

ब.उ.वि.नं. : ८०१७६१३ चालु

आ.ब. २०७५।७६

यो महिनाको खर्च	यो महिना सम्मको विकास	ब.र.नं.	बजेट रकम	वार्षिक बजेट	यो महिना सम्मको खर्च	बाँकी
४०१६२४।००	३९८३००२।७०	२११११	तलब	१२१२२०००।०	४३८४६२६।७०	७७३७३७३।३
७५६०२।००	६९७८९०।००	२१११२	स्थानीय भत्ता	२५०३०००।०	७७३४९२।००	१७२९५०८।०
१०५००।००	८५०००।००	२१११३	महंगि भत्ता	३६००००।०	९५५००।००	२६४५००।०
१५७०००।००	२२४०००।००	२१११५	अन्य भत्ता	४०००००।०	३८१०००।००	१९०००।०
०।०	१२७५००।००	२११२१	पोशाक	६१५०००।०	१२७५००।००	४८७५००।०
३९००।००	२६११०।००	२२१११	पानी तथा बिजुली	५००००।०	३००१०।००	१९९९०।०
२३०००।००	४२७७०।००	२२११२	संचार महशुल	१५००००।०	६५७७०।००	८४२३०।०
५००००।००	८६०००।००	२२१२१	घर भाडा	२४००००।०	१३६०००।००	१०४०००।०
१३३२०।००	७०८५।००	२२२११	ईन्धन	३०००००।०	८४४०५।००	२१५५९५।०
५०८७५।०	१५०१४८।००	२२२१२	तथा संचालन मर्मत सम्भार	३५००००।०	२०१०२३।००	१४८९७७।०
२८३०।००	८७६६७७।००	२२३११	कार्यालय सम्बन्धि खर्च	१५०००००।०	८७९५०७।००	६२०४९३।०
०।००	०।००	२२३२१	निर्मित सा.स.मर्मत संभार	४५००००।०	०।००	४५००००।०
०।००	५०००००।००	२२४११	परफुर्ष सेवा	४५००००।०	५०००००।००	(५००००।०)
०।००	३८१८०।००		इनधन अन्य प्रयोजन	७००००।०	३८१८०।००	३१८२०।०
०।००	५००००।००	२२४१२	अन्य सेवा शुल्क	५३००००।०	५००००।००	४८००००।०
०।००	१०००००।००		कर्मचारी तालिम	१०००००।०	१०००००।००	०।०
०।००	५००००।००		कार्यक्रम खर्च	७००००।०	५००००।००	२००००।०

०१००	०१००	सिप विकास तालिम	२०००००१०	०१००	२०००००१०				
६८७४८१००	१२७०८०१००	अनुगमन मूल्यांकन खर्च	३४२०००१०	१२५८२८१००	१२५८२८१००				१४६१७२१०
०१००	८०००००१००	भ्रमण खर्च	८०००००१०						०१०
८८५०१००	१४३४५०१०	विविध	३५००००१०						१९७७००१०
०१००	०१०	कर्मचारी कल्याण कोष	२०००००१०						
८६६२४९१००	८१७८८९२१७०		२२१५२०००१००						१२९०६८५८३
बैंकको नाम :		रा.बा.बैंक जुम्ला							बैंक लि.नं :
जम्मा निकास :		९०४५१४१७०							बैंक बाकी :
जम्मा खर्च :		९०४५१४१७०							नगद बाकी :
पेशिक बाकी :		०							जम्मा बाकी :
पेशिक कटाई जम्मा खर्च :			९०४५१४१७०						
जम्मा खर्च :									
पेश गर्ने :									सदर गर्ने :
दर्जा :									दर्जा :
मिति :									मिति :

अनुसूची - २

गाउँ कार्यपालिका/ गाडासभाबाट आ.व. २०७५/०७६ को लागि छनौट भएका योजना /कार्यक्रम एवं बजेट

क्र.सं.	योजना कार्यक्रम क्रियाकलाप	ठेगाना	विनियोजित बजेट	प्राथमिकीकरण
१	बड्की स्यारगाउँ खानेपानी मर्मत	वडा नं. १ वड्की गाउँ	५०००००	P1
२	वडा स्तरीय खेलकुद मैदान निर्माण	वडा नं. १ देवार गाउँ	१००००००	P1
३	वड्की जनता आवास नमुना वस्ती	वडा नं. १ वड्की	३५००००	P1
४	आचार्य लिही राजमार्ग देखी संस्था घरसम्म ढल निकास	वडा नं. १ आचार्य लिही	७०००००	P1
५	देवारगाउँ काटिया कुलो निर्माण	वडा नं. १ देवारगाउँ	४५००००	P1
६	वड्की सागुदेखी राजमार्ग सम्म वाटो निर्माण	वडा नं. १ वड्की	६०००००	P1
७	कुना सिद्ध मन्दिर निर्माण	वडा नं. १ देवारगाउँ	१०००००	P1
८	नमुना वस्ती फोहोर व्यावस्थापन कायक्रम	वडा नं. १ देवारगाउँ	२५००००	P1
९	ह्याङ्ग्रे मन्दिर निर्माण	वडा नं. १ वड्की	४०००००	P1
१०	लाटा दहको मन्दिर निर्माण	वडा नं. १ देवारगाउँ	५००००	P1
११	माछाखाडा खोला सडा सिचाई पोखरी	वडा नं. २ ओदी	५०००००	P1
१२	महादेव प्रा.वि फर्निचर मर्मत	वडा नं. २ स्यारगाउँ	५००००	P1
१३	नेत्र ज्योती मा.वि घेरवार तथा तटबन्धन	वडा नं. २ ओदी	१००००००	P1
१४	साना जलविद्युतको फलामे पोल खरीद	वडा नं. २ वदी	१००००००	P1
१५	विष्णु प्रा.वि.फर्निचर मर्मत	वडा नं. २ रिखीदेउ	५००००	P1
१६	अपाङ्ग तथा महिलाहरुका लागि सिपमुलक तालिम	वडा नं. २ ओदी,रिखीदेउ	१०००००	P1
१७	हिमा प्रा.वि. भवन निर्माण	वडा नं. २ कोइरेली	८०००००	P1
१८	काठेपुल निर्माण	वडा नं. ३ चेमा	१०००००	P1
१९	सफ्टवयर खरीद	हिमा गा.पा.	५०००००	P1
२०	फर्नीचर फिक्चस	हिमा गा.पा	५०००००	P1
२१	मोफ्ला राहादेव मा.वि. फर्निचर तथा फिक्चस	वडा नं. ३	५०००००	P1
२२	पुईचु देखी जालाहाला सम्म खानेपानी निर्माण	वडा नं. ३ मोफ्ला	८०००००	P1
२३	सुगुर खोला सिचाई पोखरी निर्माण	वडा नं. ३ मोफ्ला	५०००००	P1
२४	छाउपडि प्रथा गोठ मुक्त कार्यक्रम	वडा नं. ३ जोगीवाडा	२५००००	P1
२५	गोरेटो बाटो निर्माण	वडा नं. ३ जोगीवाडा	२५००००	P1
२६	कुटानी पिसानी मिल	वडा नं. ४ कुडु	५०००००	P1

क्र.सं.	योजना कार्यक्रम क्रियाकलाप	ठेगाना	विनियोजित बजेट	प्राथमीकरण
२७	बाहुन मष्टा र थर्प मष्टा मन्दिर निर्माण	वडा नं. ४ खेतु	२०००००	P1
२८	पियाल गाउँ मष्टा मन्दिर निर्माण	वडा नं. ४ जार्जी	१०००००	P1
२९	मष्टा मन्दिर निर्माण	वडा नं. ४ कुडु	१०००००	P1
३०	ईश्वरा माडु मन्दिर निर्माण	वडा नं. ४	१०००००	P1
३१	सिम्तली खोला देखी सिम्तली गाउँ सम्म कुलो मर्मत	वडा नं. ४	१५००००	P1
३२	दलित/महिला हिंसा कार्यक्रम	वडा नं ४	२०००००	P1
३३	जुगार बजार खानेपानी	वडा नं. ४	४०००००	P1
३४	हिमा हाईड्रोपावर निर्माण	वडा नं. ४	२४०००००	P1
३५	ज्योति प्रा. वि. फर्निचर खरिद	वडा नं. ४	५००००	P1
३६	डुंग्रीकोट खानेपानी निर्माण	वडा नं. ५ बाजागाडा	५०००००	P1
३७	पुरीवने मन्दिर निर्माण	वुअ ५	५००००	P1
३८	बाजागाडी थान	बाजागाडा	५००००	P1
३९	भुगल पाटा देखी वुअ गाउँ सम्म सडक निर्माण	वुअ	१५०००००	P1
४०	रुपाकोट आधारभुत विद्यालय भवन निर्माण	बाजागाड	१००००००	P1
४१	स्वास्थ्य क्लिनिक भवन निर्माण	बाजागाडा	४०००००	P1
४२	रुपाकोट आधारभुत पुरानो भवन निर्माणमा अपुग रकम थप	बजागाड	४५००००	P1
४३	महिला/दलित शसक्तिकरण कार्यक्रम	वडा न. ६	१०००००	P1
४४	खानेपानी निर्माण भैसाकाध	वडा नं. ६ मर्ची	६५००००	P1
४५	मेसनरी सामान मर्मत	वडा नं. ६	५००००	P1
४६	भिसागु देखी सान्ट खोला सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	वडा न. ६	२०००००	P1
४७	महादेव आधारभुत विद्यालय घेरवार	वडा न. ७	२०००००	P1
४८	अन्नपुर्ण मा.वि. घेरवार	वडा न. ७ धाचु गाउँ	२०००००	P1
४९	कालिका बालविकास केन्द्र चिउडी फिल्ड निर्माण	वडा नं. ७ चिउडी	५००००	P1
५०	खलढुङ्गा सिचाई कुलो निर्माण	वडा नं. ७	१०००००	P1
५१	मर्ची मन्दिर निर्माण	वडा नं. ७	१५००००	P1
५२	दलित/अपाङ्ग सशक्तिकरण कार्यक्रम	वडा न. ७	१०००००	P1
५३	संस्कृत पाठशाला कार्यक्रम	वडा नं. ७ नुवागाउ	१०००००	P1
५४	बागवजार र मर्ची गाउँ खानेपानी मर्मत	वडा नं. ६ र ७	१०००००	P1

क्र.सं.	योजना कार्यक्रम क्रियाकलाप	ठेगाना	विनियोजित बजेट	प्राथमीकरण
५५	म्याचिङ् फण्ड	गा.पा.	३६५००००	P1
५६	वडा कार्यालय भवन	वडा नं. २,३,४,७	१०००००००	P1
५७	विद्युत लाईन विस्तार	वडा नं. ३ च्यामा	३०००००	P1
५८	तामगडी लिफ्ट सिचाई	वडा नं. ३ च्यामा	५०००००	P1
५९	वडा कार्यालय व्यवस्थापन खर्च	वडान १ दखी ७	१२६००००	P1
६०	स्वास्थ्य कार्यक्रम	गा.पा भित्र	१५०००००	P1
६१	पशुपंछी शाखा	गा.पा भित्र	१००००००	P1
६२	महिला तथा बालबालिका कार्यक्रम	गा.पा. भित्र	२००००००	P1
६३	कृषि तथा शिक्षा कार्यक्रम	गा.पा. भित्र	४१०००००	P1
६४	मालुवा फोक्टा जलविद्युत मर्मत	वडा नं. ७	१५००००	P1
६५	अध्यक्ष तथा उपाध्याक्ष को कार्यकक्ष व्यवस्थापन खर्च	हिमा गा.पा	५०००००	P1
६६	चर्च निर्माण	वडा नं. ६	३०००००	P1
६७	पुस्तकालय तथा अनुसन्धान व्यवस्थापन कार्यक्रम	हिमा गा.पा	५०००००	P1
६८	हिमा आवासिय विद्यालय हिमा	हिमा गा.पा.	१००००००	P1
६९	हिमा नमुना ई.सी.डी. भवन निर्माण	वडा नं. ६ डाडा बाडा	६०००००	P1
७०	खापर मन्दिर निर्माण	वडा नं. ६	४०००००	P1
७१	अपाङ्ग कार्यक्रम	हिमा गा.पा.	२०००००	P1
७२	हिमा कप खेलकुद कार्यक्रम	हिमा गा.पा.	५०००००	P1
७३	गाउँ पालिकाको वृत्त चित्र	हिमा गा.पा.	५०००००	P1
७४	सञ्चार क्षेत्र व्यवस्थापन कार्यक्रम	हिमा गा.पा	३०००००	P1
७५	हरि बहादुर कुवर स्मृति कार्यक्रम	जुम्ला	२०००००	P1
७६	देउ ठुस्की खानेपानी	वडा नं. ७ मर्ची	१०००००	P1
७७	चिलर खोलासे हुदै धारे टाउका खाने पानी	हिमा १ वडकी	२०००००	P1
७८	लोडनेडिल पारौटा खरक खानेपानी	हिमा ६	५०००००	P1
७९	कुडु सिचाई	हिमा ७	५०००००	P1
८०	गाउँ सभा खर्च	हिमा गा.पा.	७६०००	
	जम्मा		५२२८६०००	

क्र.सं.	योजना कार्यक्रम क्रियाकलाप	ठेगाना	विनियोजित बजेट	प्राथमीकरण
१	हिमा हाईड्रोपावर	हिमा गा.पा.	५००००००	P2
२	बहु क्षेत्रीय पोषण कार्यक्रम	हिमा गा.पा.	५००००	P2
३	न्यायपालिका कार्यालय व्यावस्थापन खर्च	हिमा गा.पा.	१००००००	P2
४	भैरव मा.वि. आधारभुत विद्यालय भवन निर्माण	वडा नं. ३ जोगीवाडा	२००००००	P2
५	भानु मा.वि. मेसनरीवाल र प्राविधिक शिक्षालय स्थापना	वडा नं. ६	२००००००	P2
६	रुपाकोट विद्यालय घेरवार	वडा नं. ५	१५०००००	P2
७	लक्ष्मी देवल प्रा.वि २ कोठे भवन निर्माण	वडा नं. १ आचार्यलिही	२००००००	P2
८	महिलाहरुलाई चिउडीदेखि नुवागाउँसम्म सडक वा चिउडीगाउँ खानेपानी	वडा नं. ७	५०००००	P2
९	कालिका मा.वि वुअ भवन निर्माण	वडा नं. ५	२५०००००	P2
१०	ज्योती प्रा.वि. भवन निर्माण	वडा नं. ४	२००००००	P2
११	राजमार्ग हुदै भित्री खोला ओरेङ्गे सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	वडा नं. १ आचार्यलिही	८०००००	P2
१२	कालिका मा.वि भवन निर्माण	वडा नं. १ वड्की	२००००००	P2
१३	कैलाश प्रा.वि. खानेपानी निर्माण	वडा नं. ४ जार्जी	५०००००	P2
१४	कुलदेव प्रा.वि. घेरवार	वडा नं. ४ चीउडी	१००००००	P2
१५	रुपलदेवी भवन निर्माण	वडा नं. ७ मर्ची	२००००००	P2
१६	शिव प्रा.वि. डाँडावाडा भवन निर्माण	वडा नं. ६	२००००००	P2
१७	ई.सी.डी. भवन निर्माण	वडा नं. ६ खलदुङ्गा	५०००००	P2
१८	चेमा प्रा.वि. घेरवार	वडा नं. ३ चेमा	५०००००	P2
१९	विष्णु प्रा.वि घेरवार	वडा नं. ३ रिखीदेव	५०००००	P2
२०	देवारगाउँ आधारभुत विद्यालय घेरवार	वडा नं. १ देवारगाउँ	५०००००	P2
२१	राहादेव मा.वि घेरवार	वडा नं. ३ मोफ्ला	१५०००००	P2
२२	गाउँ पालिका स्तरीय सहकारी	हिमा. गा.पा	२५०००००	P2
२३	पर्पालि जीउला तडबन्दन सिचाई कुलो	वडा नं. १	१००००००	P2
२४	महादेव मष्ट थान निर्माण	वडा नं. ५	४०००००	P2
२५	जोगी वाडा देखी चालिसे सम्म रोड निर्माण	वडा नं. ३	५०००००	P2
२६	धजालाईने देखी रुपीछडा सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	वडा नं. ५ बाजागाड	५०००००	P2
२७	हिमा आवासिय विद्यालय निर्माण	हिमा.गा.पा	२००००००	P2

क्र.सं.	योजना कार्यक्रम क्रियाकलाप	ठेगाना	विनियोजित बजेट	प्राथमीकरण
२८	हिमा प्रा.वि. विद्यालय भवन निर्माण	वडा नं. २ कोइरेली	१००००००	P2
२९	सुगुर खोला सिचाई पोखरी	हिमा ३	३०००००	P2
३०	दानभिड माछखाडा खा.पा.	वडा नं. २	१००००००	P2
३१	भेरा लुईया थप खानेपानी	वडा नं. २	३०००००	P2
३२	माथि स्यारगाउँ जैमल्या खा.पा.	वडा नं. २	४५००००	P2
३३	उनीयाँ धारा तल्लो मुल खा.पा मर्मत	हिमा ७ नुवागाउँ	२०००००	P2
३४	बाम्ने माडु खा.पा. मर्मत	हिमा २ कोइरेली	१५००००	P2
३५	सामुदायीक स्वास्थ्य क्लिनिक	वडा नं. ४	३१५०००	P2
३६	पोर्खा खानेपानी		५०००००	P2
३७	घट्टेगाड देखी मष्टमाडु सम्म सडक निर्माण	वडा नं. १	७०००००	P2
३८	आमा समुह शसक्तिकरण तालिम वा गृहणी शिक्षा कार्यक्रम	वडा नं. ५ बाजागाड	५०००००	P2
	जम्मा		४२६६५०००	

अनुसूची-३

हिमा गाउँ पालिका

गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय जुम्ला

आ.व २०७५।७६ मा चालू तर्फ आवश्यक बजेट

व.र.नं.	बजेट रकम	वार्षिक बजेट
२११११	तलब	१४५१००००।०
२१११२	स्थानीय भत्ता	८५७७०००।०
२१११३	महंगि भत्ता	८६४०००।०
२१११९	अन्य भत्ता	६३८०००।०
२११२१	पोशाक	२२५०००।०
२२१११	पानी तथा बिजुली	६००००।०
२२११२	संचार महशुल	१६५०००।०
२२१२१	घर भाडा	४६५०००।०
२२२११	ईन्धन	३३००००।०
२२२१२	संचालन तथा मर्मत सम्भार	२८५०००।०
२२२१३	विमा	१०००००।०
२२३११	कार्यालय सम्बन्धि खर्च	१५०००००।०
२२३२१	निर्मित सा.स.मर्मत संभार	४०००००।०
२२४११	परामर्श सेवा	५०००००।०
२२४१२	अन्य सेवा शुल्क	५०००००।०
२२५११	कर्मचारी तालिम	१५००००।०
२२५१२	शिप बिकास तालिम	३०००००।०
२२५२२	कार्यक्रम खर्च	१०००००।०
२२६११	अनुगमन मूल्यांकन खर्च	४०००००।०
२२६१२	भ्रमण खर्च	८०००००।०
२२७११	विविध	५०००००।०
	कर्मचारी कल्याण कोष	२०००००।०
		३१५६९०००।०

अनुसूचि-४

हिमा गाउँपालिकामा आ.व. २०७५/०७६ मा एनजिओ/आईएनजिओ द्वारा संचालन हुने कार्यक्रमहरू ।

गा.पा. तथा न.पा. को नाम : हिमा, जुम्ला					
परियोजनाको नाम : दिगो खानेपानी, सरसफाई तथा स्वच्छता परियोजना (सुवास)				परियोजना अवधि मार्च २०१९ सम्म	
क्र.स.	कार्यक्रमको नाम	ईकाई संख्या	ईकाई रकम	जम्मा	कैफियत
क खानेपानीतर्फ					
१	जोगीवाडा खा.पा. स्वच्छता शिक्षा तथा स.स. योजनानिर्माण	१	३,६७५,६८७.७५	३,६७५,६८७.७५	
२	कुडु खा.पा. स्वच्छता शिक्षा तथा स.स. योजना निर्माण	१	३,९८८,३५१.३०	३,९८८,३५१.३०	
३	खानेपानी गुणस्तर जाँच	१	४९,०००.००	४९,०००.००	
४	खानेपानी योजनाको विमा	२	८,०००.००	१६,०००.००	
५	संकटासन्नता क्षमताविश्लेषण सहित खानेपानी सुरक्षा योजना निर्माण	१	८७,०००.००	८७,०००.००	
६	खानेपानी योजना मर्मत तथा सहयोग/साभेदारी	१	५,००,०००.००	५,००,०००.००	
७	विद्यालयस्तर खानेपानी सुधार योजना	१	२,८८,०९५.००	२,८८,०९५.००	
८	योजना सर्वे तथा डिजाईन	१	८५,०००.००	८५,०००.००	
ख. सरसफाई तर्फ					
१	नमुना तथा अतिकमजोर घरधुरीलाई चर्पि	२	३०,०००.००	६०,०००.००	
२	उपभोक्ता समितीलाई योजना दिगोपना सम्बन्धि तालिम	२	१७,७००.००	३५,४००.००	
३	पुर्ण सरसफाई सम्बन्धि टिगिरिड.	४	१०,०००.००	४०,०००.००	
४	विद्यालय चर्पि सुधार योजना	२	१,९०,८१३.१०	३,८१,६२६.१९	
	जम्मा			५,१७,०२६.१९	

ग.स्वास्थ्य तथा स्वच्छता तर्फ					
१	आयोजना स्तरमा हातधुने ठाउँ व्यवस्थापन निर्माण	८०	१,०००.००	८०,०००.००	
२	महिनावारी तथा स्वास्थ्य सम्बन्धि तालिम	५	२६,९००.००	१,३४,५००.००	
३	खानेपानी, सरसफाई तथा स्वास्थ्य अधिकार सम्बन्धि कक्षा संचालन	११५२	२१३.२७	२,४५,६९०.००	
४	विद्यालय स्तर सरसफाई तथा स्वास्थ्य सम्बन्धि सामाग्री सहयोग	१२	३,६६६.६७	४४,०००.००	
५	क्षमता विकास तथा चेतना वृद्धी समुदायस्तर विभिन्न तालिमहरु (गाउँपालिका तथा समुदाय)	१	२४,०६,३००.००	२४,०६,३००.००	
	जम्मा			२९,१०,४९०.००	
कुल जम्मा (दिगो खानेपानी, सरसफाई तथा स्वच्छता परियोजना) १२,०३१,६५०.२४					

(१) किर्डाक नेपालको किर्डाक/७७/२०७४/०७५, मिति २०७५/०२/३१ को पत्र वमोजिम आ.व. २०७५/०७६ मा संचालन गर्ने कार्यक्रमको विवरण ।

कर्णाली एकिकृत ग्रामिण विकास तथा अनुसन्धान केन्द्र (किर्डा,नेपाल)

(२) संस्थाको नाम : आई.न.एफ. नेपाल

शाखा कार्यालय आई.एन.एफ. जुम्ला सामुदायिक क्लष्टर जुम्ला

दर्ता जिल्ला : जिल्ला प्रशासन कार्यालय, कास्की

क्र.स.	कार्यक्रम	कार्यक्रम संचालन हुने स्थान	प्रस्तावित बजेट			कफियत
			कार्यक्रम बजेट	प्रशासनीक बजेट	जम्मा बजेट	
१	सामुदायिक स्वास्थ्य तथा विकास परियोजना					
२	२० वटा समुह सहजीकरण र कार्ययोजना निर्माण गर्न, श्रोतको खोजी गर्न समन्वयको लागि सहयोग गर्ने	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	३१२०००	३१२००	३१२००	
३	भौतिक निर्माणको कार्यमा सहयोग	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	१०००००	१०००००	१०००००	

४	समुहरुलाई विभिन्न विषयमा	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	५००००	५००००	५००००	
५	समुहरुलाई समुह व्यवस्थापन र सहकारी दर्ता सम्बन्धि तालिम	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	४०००	४०००	४०००	
६	समुहहरुमा महिला अधिकार, जलवायु परिवर्तन, बालबिवाह र छाउपडि सम्बन्धि जनचेतना कार्यक्रम	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	१५०००	१५०००	१५०००	
७	शिक्षा सहयोग	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	९६०००	९६०००	९६०००	
८	अपाङ्ग भएका व्यक्तिहरुलाई पुर्नस्थापना कृयाकलाप तथा उपचार, घर निर्माण, सहयोगी सामाग्री सहयोग, भैतिक चिकित्स	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	१८०००	१८०००	१८०००	
९	अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरुलाई सहयोगी सामाग्री उपलब्ध	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	४०००	४०००	४०००	
१०	त्रैमासिक सहयोग पाएका सेवाग्राहीहरुसँग भेटघाट	हिमा गाउँपालिका ४ र ५				
११	सरोकारवालाबीच समुह व्यवस्थापन र दिगोपनका लागि अभिमुखिकरण	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	६०००	६०००	६०००	
१२	राष्ट्रिय तथा अन्तराष्ट्रिय दिवस मनाउने	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	५०००	५०००	५०००	
१३	सामाजिक लेखाजोखा कार्यक्रम	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	१००००	१००००	१००००	
	जम्मा	हिमा गाउँपालिका ४ र ५	६,५६,०००।	६,५६,०००।	६,५६,०००।	

सवालता परियोजना (२०७१ देखी २०७५)

क्र.स.	कृयाकलाप
१	साभेदारी संस्थालाई क्षमता विकास तालिम
२	सरोकारवाला बीच अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरुको लागि समावेशी विकास सम्बन्धि अभिमुखिकरण
३	अपाङ्गताको अधिकार सम्बन्धि सरोकारवाला र अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरु बीच गोष्ठी

४	अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूको लागि व्यावसायिक क्षमता विकास तालिम (Vocational)
५	घुम्तिकोष स्थापनाको लागि अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई विउ पुजी सहयोग
६	अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई सहयोगी सामग्री (Assistive Devices)
७	अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूका लागि पहुचयुक्त घर निर्माणको सामग्री तथा प्राविधिक सहयोग
८	अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरू तथा बालबालिकालाई ह्वलचियर वितरण कार्यक्रम
९	हेल्थपोष्ट, उप स्वास्थ्यचौकी, महिला सामुदायिक स्वास्थ्य कार्यकर्ताहरूलाई अपाङ्गता सम्बन्धि तालिम
१०	अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूका लागि पहुचयुक्त घर निर्माणको सामग्री तथा प्राविधिक सहयोग
११	स्वास्थ्यचौकी निर्माणको लागि सामग्री तथा प्राविधिक सहयोग
१२	अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई चाल सम्बन्धि तालिम
१३	शिक्षक तथा विद्यालय व्यवस्थापन समितिलाई अपाङ्ग मैत्री विद्यालयको वातावरण सृजना बनाउनको लागि तालिम/गोष्ठी
१४	पहुचयुक्त अपाङ्गता मैत्री स्कुल निर्माणको लागि सामग्री तथा प्राविधिक सहयोग
१५	त्रैमासिक स्कुल भेटघाट
१६	सामाजिक लेखाजोखा कार्यक्रम

वार्षिक बजेट २०७५/०७६

१	कृयाकलाप खर्च	९,०६,०८६।-
२	कर्मचारी खर्च	८,५०,११२।-
३	प्रशासनिक खर्च	२,०५,०९६।-
	कुल बजेट	१९,६१,२९४।-

(३) संस्थाको नाम: आत्म सम्मानका लागि सहकार्य (CAD)

आ.व. २०७५/०७६ का लागि यस गांउ पालिकामा प्रस्तावित वजेट तथा कार्यक्रमहरू

क्र.सं	कार्यक्रम	मूख्य क्रियाकलाव	लागत	साभेदार संस्था	दात्री निकाय
०१	बाल संरक्षण	<ul style="list-style-type: none"> बाल संरक्षण र प्रवर्धनका लागि आवश्यक सहयोग (बालक्लव गठन तथा परिचालन, क्षमता विकास, विद्यालय तथा समुदाय स्तरमा बाल संरक्षण समिति गठन) 	२२,६९,९९८।	क्याड नेपाल	प्लान इन्टरनेशनल

०२	बाल प्रत्याभूत संचार कार्यक्रम	<ul style="list-style-type: none"> ● बाल प्रत्याभूत संचार व्य(वस्थापन ● बाल प्रत्याभूत संबन्धी सचेतीकरण ● बाल क्रियाकलाव ● बाल प्रत्याभूत संम्बन्धी क्षमता विकास तालिम 	९,७३,६६६।		
		कुल प्रस्तावित बजेट	३२,४३,६६४।		

(४) संस्थाको नाम: PLAN INTERNATIONAL

आ.व. २०७५/०७६ का लागि यस गांउ पालिकामा प्रस्तावित बजेट तथा कार्यक्रमहरु

क्र.सं	कार्यक्रम	मुख्य क्रियाकलाव	लागत	साभेदार संस्था	कैफियत
०१	प्रारम्भिक बाल विकास तथा स्वास्थ्य				
०२	लैङ्गीक रुपान्तरण मूखि समावेशि गुणस्तरिय शिक्षा		३१,१९,०००।		
०३	यूवा सशक्तिकरण तथा उद्यमशिलता विकास				
०४	बाल संरक्षण		२२,६९,९९८।		
०५	बाल केन्द्रित विपद जोखिम न्यूनिकरण जलवायू अनुकुलन				
०६	बाल प्रत्याभूत संचार कार्यक्रम		९,७३,६६६।		
		कुल प्रस्तावित बजेट	६३,६२,६६४।		

संस्थाको नाम: पेश नेपाल, जुम्ला

आ.व. २०७५/०७६ का लागि यस गाँउ पालिकामा प्रस्तावित वजेट तथा कार्यक्रमहरू

विपत जोखिम न्यूनिकरण पहलकदमी परियोजना

पेश नेपाल जुम्ला ।

वार्षिक परियोजना वजेट २०७४ र २०७५

S.N	कार्यक्रम खर्च		
A	कार्यक्रमको शिर्षक	Mahabaipatarkhola	kalikakhetu
१	विपद जोखिम न्यूनिकरण (भुकम्प र अन्य)	४०,८१६.६७	३१,८१६.६७
१.१	विपद जोखिम न्यूनिकरण, जलवायु परिवर्तन सम्बन्धि तालिम/सेमिनार	७,५००,००	७,५००,००
१.१.१	जलवायु परिवर्तन र असर सम्बन्धि जिल्लास्तरिय सचेतना गोष्ठि तथा परियोजनाको जानकारी आदानप्रदान कार्यक्रम	-	-
१.१.२	गाउँपालिकामा जलवायु परिवर्तन र असर सम्बन्धि जिल्लास्तरिय सचेतना गोष्ठि तथा परियोजनाको जानकारी आदानप्रदान कार्यक्रम	७,५००,००	७,५००,००
१.४	समुदाय तथा विद्यालयमा भुकम्प जोखिम विप्लेषण तथा क्षमता अभिवृद्धि	१९,०५०.००	१९,०५०.००
१.४.३	समुदायमा भुकम्पबाट बच्ने तालिम (नक्कलद्वारा)	१०,११६.६७	१०,११६.६७
१.४.४	विद्यालयमा भुकम्पबाट बच्ने तालिम	३,३३३.३३	३,३३३.३३
१.४.५	गा.वि.स तथा विद्यालयस्तरमा नियमित रुपमा नाटक, पत्रपत्रिका प्रकाशनद्वारा सचेतनात्मक कार्यक्रम	५,६००.००	५,६००.००
Iii	नियमित रुपमा बालकलबको बैठक	३,६००.००	३,६००.००
iv	समुदाय तथा विद्यालय स्तरमा भिडियो प्रदर्शन	२,०००.००	२,०००.००
१.४.६	आपतकालिन भोला सहयोग	३,०००,००	३,०००,००
१.५	भुकम्प पुर्व तयारी तालिम तथा क्रियाकलापहरू	१४,२६६.६७	५,२६६.६७
१.५.१	भुकम्प प्रतिरोधी भवन निर्माण गर्नका लागि मिस्त्री तालिम	१४,२६६.६७	५,२६६.६७
२	बाली उत्पादन तथा उत्पादकता बढाउने सम्बन्धि क्रियाकलाप	४६५७१.८८	६९,७७५.१३
२.१	कृषि सामाग्री तथा बिउ सहयोग	४,९००.००	४,९००.००

i	हिउँदे तरकारी बीउ सहयोग धनियाँ, काउली, बन्दा, प्याज	३,०००.००	३,०००.००
ii	गहुको बीउ सहयोग	१,९००.००	१,९००.००
२.२.१	नर्सरी व्यवस्थापन, काठछाट, खाल्डा निर्माण गोडमेल सम्बन्धि तालिम		८,३३३.३३
२.३	सेवा विस्तार तथा बजार समन्वय	३४,४८४.३८	३५४.३०
२.३.१	मूल्य श्रद्धखला तथा बजार मुल्य जोड सम्बन्धि तालिम	२,८३४.३८	३५४.३०
२.३.२	संकलन केन्द्रलाई बजार विकास, विस्तार तथा व्यवस्थापन सम्बन्धि	-	-
२.३.३	नया संकलन केन्द्र स्थापना	३१,६५०.००	
२.४	व्यवसाय विकास तालिम	६,१८७.५०	६,१८७.५०
२.४.१	व्यवसाय विकास तालिम (विशेष बालिको जाम, जेली, चाना केचअप उत्पादन	६,१८७.५०	६,१८७.५०
२.५	सिचाई निर्माण सम्बन्धि कार्य	-	५०,०००.००
२.५.२	सिचाई कुलो निर्माण तथा मर्मत		५०,०००.००
३	क्षमता अभिवृद्धि क्रियाकलाप	५०,८४१.६७	४४,३४१.६७
३.१	सहकारी बलियो बनाउने कार्य	२३,४१६.६७	२३,४१६.६७
३.१.१	सहकारी व्यवस्थापन र लेखा व्यवस्थापन तालिम	१२,०७६.६७	१२,०७६.६७
३.१.२	सहकारीलाई व्यवसाय योजना निर्माण तथा प्रस्तावना तयार सम्बन्धि	६,३४०.००	६,३४०.००
३.१.३	विपद पुर्वतयारी (आपतकालिन) कोष निर्माण	५,०००.००	५,०००.००
३.२	समन्वय सहकार्य विकास तथा विस्तारका लागि	१,८७५.००	१,८७५.००
३.३	कर्मचारीलाई तालिम तथा गोष्ठी	६,४५०.००	६,४५०.००
३.४		१२६००.००	१२,६००.००
३.५	पहिचान तथा संचारका क्रियाकलाप	६,५००.००	
३.३.१	होडिङ्ग बोड निर्माण	६,५००.००	
४	साभ्केदार संस्था	-	५,०००.००
४.१.१	यातायात खर्च	-	५,०००.००
४.१.१ A	मुल्याङ्कन तथा सुपरिवेक्षणका लागि यातायात खर्च	-	५,०००.००
V	सिचाईका सामग्रीको लागि खर्च		५,०००.००
A	जम्मा	१३७,२३०.२१	१५०,९१३.४६

भाग- ४



हिमा गाउँपालिका

आर्थिक ऐन, २०७५

सभाबाट स्वीकृत मिति:-२०७५/३/१०

हिमा गाउँपालिका, जुम्ला

हिमा गाउँपालिकाको आर्थिक ऐन.

हिमा गाउँपालिकाको अर्थ सम्बन्धि प्रस्तावलाई कार्यान्वयन गर्न बनेको ऐन

प्रस्तावना: हिमा गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०७५/२०७६ को अर्थ सम्बन्धि प्रस्तावलाई कार्यान्वयन गर्नको निमित्त स्थानिय कर तथा शुल्क संकलन गर्ने, छुट दिने तथा आय संकलनको प्रशासनिक व्यवस्था गर्न वाञ्छनिय भएकोले, नेपालको संविधानको धारा २२८ को उपधारा (२) बमोजिम हिमा गाउँसभाले यो ऐन बनाएको छ ।

- संक्षिप्त नाम र प्रारम्भ:** (१) यस ऐनको नाम आर्थिक ऐन, २०७५" रहेको छ ।
(२) यो ऐन २०७५ साल श्रावण १ गते देखि हिमा गाउँपालिका क्षेत्रमा लागू हुनेछ ।
- सम्पत्ति कर:** गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र अनुसूचि (१) बमोजिम एकिकृत सम्पत्ति कर लगाइने र असूल उपर गरिनेछ, अनुसूचि-१ मा समावेश गरिएका कर, दस्तुर, शुल्क एवं महशुलह? हिमा गाउँ पालिकाले आ.व. ०७५/०७६ मा अशुल उपर गर्ने छ .
- घर बहाल कर:** गाउँपालिका क्षेत्रभित्र कुनै व्यक्ति वा संस्थाले भवन, घर, पसल, ग्यारेज, गोदाम, टहरा, छप्पर, जग्गा वा पोखरी पूरै आंशिक तवरले बहालमा दिएकोमा अनुसूचि (१) बमोजिम घर जग्गा बहाल कर लगाइने र असूल गरिनेछ ।
- व्यवसाय कर:** गाउँपालिका क्षेत्रभित्र व्यापार, व्यवसाय वा सेवामा पूँजीगत लगानी र आर्थिक कारोवारका आधारमा अनुसूचि (१) बमोजिम व्यवसाय कर लगाइने र असूल उपर गरिनेछ ।
- जडिबुटी, कवाडी र जीवजन्तु कर:** गाउँपालिका क्षेत्रभित्र कुनै व्यक्ति वा संस्थाले ऊन, खोटो, जडिबुटी, वनकस, कवाडी माल र प्रचलित कानूनले निषेध गरिएको जीवजन्तु बाहेकका अन्य मृत वा मारिएका जीवजन्तुको हाड, सिङ, प्वाँख, छाला जस्ता बस्तुको व्यवसायिक कारोवार गरेवापत अनुसूचि (१) बमोजिमको कर लगाइने र असूल उपर गरिनेछ ।

६. **सवारी साधन कर:** गाउँपालिका क्षेत्रभित्र दर्ता भएका सवारी साधनमा अनुसूचि (१) बमोजिम सवारी साधन कर लगाइने र असुल उपर गरिनेछ। तर, प्रदेश कानुन स्वीकृत भई सो कानुनमा अन्यथा व्यवस्था भएको अवस्थामा सोहि बमोजिम हुनेछ।
७. **विज्ञापन कर:** गाउँपालिका क्षेत्रभित्र हुने विज्ञापनमा अनुसूचि (१) बमोजिम विज्ञापन कर लगाइने र असुल उपर गरिनेछ। तर प्रदेश कानुन स्वीकृत भई सो कानुनमा अन्यथा व्यवस्था भएको अवस्थामा सोहि बमोजिम हुनेछ।
८. **मनोरन्जन कर:** गाउँपालिका क्षेत्रभित्र हुने मनोरन्जन व्यवसाय सेवामा अनुसूचि (१) बमोजिम व्यवसाय कर लगाइने र असुल उपर गरिनेछ, तर प्रदेश कानुन स्वीकृत भई सो कानुनमा अन्यथा व्यवस्था भएको अवस्थामा सोहि बमोजिम हुनेछ।
९. **बहाल बिटौरी शुल्क:** गाउँपालिका क्षेत्रभित्र आफुले निर्माण, रेखदेख वा संचालन गरेका अनुसूचि (१) मा उल्लेख भए अनुसार हाट बजार वा पसलमा सोही अनुसूचिमा भएको व्यस्था अनुसार बहाल बिटौरी शुल्क लगाइने र असुल उपर गरिनेछ।
१०. **पार्किङ शुल्क:** गाउँपालिका क्षेत्रभित्र कुनै सवारी साधनलाई पार्किङ सुविधा उपलब्ध गराए वापत अनुसूचि (१) बमोजिम पार्किङ शुल्क लगाइने र असुल उपर गरिनेछ।
११. **ट्रेकिङ, कोयोकिङ, क्यानोइङ, बन्जी जम्पिङ, जिपफ्लायर र र्याअफ्टीङ शुल्क:** गाउँपालिकाले आफ्नो क्षेत्रभित्र ट्रेकिङ, कायोकिङ, क्यानोइङ, बन्जी जम्पिङ, जिपफ्लायर र र्या फ्टीङ्गसेवा वा व्यवसाय संचालन गरेवारत अनुसूचि (१) बमोजिमको शुल्क लगाइने र असुल उपर गरिनेछ।
१२. **सेवा शुल्क :** गाउँपालिकाले निर्माण, संचालन वा व्यवस्थापन गरेका अनुसूचि (१) मा उल्लिखित स्थानीय पूर्वाधार र उपलब्ध गराइएको सेवामा सेवाग्राहीबाट सोही अनुसूचिमा व्यवस्था भए अनुसार शुल्क लगाइने र असुल उपर गरिनेछ।
१३. **पर्यटन शुल्क:** गाउँपालिकाले आफ्नो क्षेत्रभित्र प्रवेश गर्ने पर्यटकहरुबाट अनुसूची (१) मा उल्लिखित दरमा पर्यटन शुल्क लगाइने र असुल उपर गरिनेछ, तर प्रदेश कानुन स्वीकृत भई सो कानुनमा अन्यथा व्यवस्था भएको अवस्थामा सोहि बमोजिम हुनेछ।
१४. **कर छुट:** यस ऐन बमोजिम कर तिर्ने दायित्व भएका व्यक्ति वा संस्थाहरुलाई कुनै पनि किसिमको कर छुट दिईने छैन।
१५. **कर तथा शुल्क संकलन सम्बन्धि कार्यविधि:** यो ऐनमा भएको व्यवस्था अनुसार कर तथा शुल्क संकलन सम्बन्धि कार्यविधि गाउँपालिकाले तोके अनुसार हुने छ।

अनुसूची १

राजश्व परामर्श समितिको सिफारिस अनुरूप आगामि आ.व. २०७५।०७६ को लागि कर, दस्तुर, शुल्कको प्रस्तावित करको दर ।

राजश्व कर तथा दस्तुर

सि.नं.	विवरण	इकाई	प्रस्तावित दर रु.	राजश्व परामर्श समिति बाट स्वीकृत	कैफियत
१	गुच्ची च्याउ	के.जी.	५००	स्वीकृत	
२	चिराइतो	के.जी	५०	स्वीकृत	
३	बोजो	के.जी	५	स्वीकृत	
४	चुक आक्चे/पदमचाल	के.जी	५	स्वीकृत	
५	अतिस	के.जी	५०	स्वीकृत	
६	विष जरा	के.जी	६	स्वीकृत	
७	सुगन्धवाला	के.जी	६	स्वीकृत	
८	तारेचुक डाले	के.जी	३	स्वीकृत	
९	जटामसि जरा	के.जी	५०	स्वीकृत	
१०	कुटुकी	के.जी	५०	स्वीकृत	
११	सिलाजित	के.जी	१००	स्वीकृत	
१२	मालादाना	के.जी	५	स्वीकृत	
१३	कुरीलो	के.जी	१०	स्वीकृत	
१४	तितेपाती	के.जी	२	स्वीकृत	
१५	यासांगुम्बा	के.जी	३०००	स्वीकृत	
१६	लोठसल्ला	के.जी	५	स्वीकृत	
१७	सतुवा	के.जी	५०	स्वीकृत	
१८	अन्य नाम नखुलेको	के.जी	५	स्वीकृत	
१९	पाखनभेद	के.जी	५	स्वीकृत	
२०	सेतो चिनी	के.जी.	१०	स्वीकृत	
२१	धुपीपात	के.जि.	५	स्वीकृत	
२२	धुपीपातको तेल	लि.	२०००	स्वीकृत	
२३	साधारण च्याउ	के.जि.	१००	स्वीकृत	
२४	बनलसुन	के.जि.	५०	स्वीकृत	
२५	ढटेलो जन्य पदार्थ	के.जि.	२०	स्वीकृत	

सि.नं.	विवरण	इकाई	प्रस्तावित दर रु.	राजश्व परामर्श समिति बाट स्वीकृत	कैफियत	
२६	ओखर आरु लगायतको पदार्थबाट तेल जन्य पदार्थ	के.जी.	३०	स्वीकृत		
२७	नयाँ इजाजतपत्र दस्तुर	पटक	६०००	स्वीकृत		
२८	इजाजत पत्र नवीकरण (६ महिना अघि)	पटक	२५००	स्वीकृत		
२९	इजाजत पत्र नवीकरण (६ महिना पछि)	पटक	५०००	स्वीकृत		
३०	संघ संस्था नवीकरण	पटक	२५००	स्वीकृत		
३१	संघ संस्था नवीकरण जरिवाना	पटक	३५००	स्वीकृत		
३२	उपभोक्ता समिति सूचीकृत	पटक	२५००	स्वीकृत		
३३	उद्योग दर्ता सिफारिश	पटक	२०००	स्वीकृत		
३४	संस्था दर्ता सिफारिश	पटक	२५००	स्वीकृत		
३५	खानी दर्ता	पटक	५०००	स्वीकृत		
३६	विभिन्न नियमावली कार्यविधि	प्रति	१०००	स्वीकृत		
३७	व्यक्तिगत रुपमा गरिने सिफारिश	पटक	१००	स्वीकृत		
३८	अन्य सिफारिस/संस्था सिफारिस पत्र	पटक	१५००	स्वीकृत		
३९	वन पूर्जा सिफारिस	क्युफिट	२०	स्वीकृत		
४०	पब्लिक निवेदन दस्तुर	पटक	१०	स्वीकृत		
४१	बालुवा गिट्टी	प्रति टेक्टर	२००	स्वीकृत		
४२	मुहान दर्ता	प्रति	२५००	स्वीकृत		
४३	यस क्षेत्रमा प्रवेश गर्ने प्रवेश शुल्क, जिप,कार	प्रति पटक	५०			
४४	यस क्षेत्रमा प्रवेश शुल्क -बस, ट्रक,)	प्रति पटक	१५०	स्वीकृत		
४५	एफ.एम.संचालन सिफारिस	पटक	३०००	स्वीकृत		
४६	स्थानीय क्षेत्र भित्र इन्टरनेट सेवा, केबुल तथा तार बिहिन टेलीभिजन प्रसारण अनुमति, नवीकरण	पटक	३०००	स्वीकृत		

सि.नं.	विवरण	इकाई	प्रस्तावित दर रु.	राजश्व परामर्श समिति बाट स्वीकृत	कैफियत	
४७	एकिकृत सम्पत्ति कर: एकिकृत सम्पत्ति कर कार्यविधि, २०७५ को अनुसूचि-६ मा भएको जग्गाको मूल्याङ्कन, अनुसूचि-७ मा भएको संरचनाको मूल्याङ्कन एवं अनुसूचि-९ मा भएको एकिकृत सम्पत्तिको करको दर वमोजिम एकिकृत सम्पत्ति कर असुल उपर गरिने छ, जुन यस ऐनमा क्रमशः अनुसूचि-२,३ र ४मा व्यवस्थित गरिएको छ ।					
४८	खुद्रा पसल कर	वार्षिक	२००	स्वीकृत		
४९	मदिरा पसल	वार्षिक	१०००	स्वीकृत		
५०	कपडा फेन्सी पसल	वार्षिक	५००	स्वीकृत		
५१	चार किल्ला प्रमाणित	प्रति कित्ता	७००	स्वीकृत		
५२	नाता प्रमाणित	पटक	१५०	स्वीकृत		
५३	घरको नक्सा पास आवासिय	वर्ग फिट	२.५	स्वीकृत		
५४	घरको नक्सा पास व्यापारिक	वर्ग फिट	४	स्वीकृत		
५५	जिव जन्तुको हाड, सिँग, प्वांख, छालामा कर, प्राकृतिक स्रोत साधन	पटक	५००	स्वीकृत		
५६	ट्रेकिंग, कायाकिंग, क्यानोनिंग र र्याफ्टिंग शुल्क	पटक	५००	स्वीकृत		
५७	स्थानीय अदालत, मेलमिलाप र मध्यस्थताको व्यवस्थापनट	पटक	५००	स्वीकृत		
५८	विज्ञापन कर	वार्षिक	३०००	स्वीकृत		
५९	फोहरमैला व्यवस्थापनमा निजी क्षेत्रलाई अनुमति	वार्षिक	यस क्षेत्रमा प्रवेश शुल्क -बस, टूक,)	प्रति पटक	१५०	स्वीकृत
६०	दण्ड जरिवाना	पटक	५००	स्वीकृत		
६१	पार्किंग शुल्क	घण्टा	५	स्वीकृत		
६२	पानी घट्ट (नया दर्ता)	पटक	२००	स्वीकृत		

सि.नं.	विवरण	इकाई	प्रस्तावित दर रु.	राजश्व परामर्श समिति बाट स्वीकृत	कैफियत	
६३	पानी घट्ट (नविकरण)	पटक	१००	स्वीकृत		
६४	हातहतियार नविकरण	पटक	५००	स्वीकृत		
६५	मेलामा फुटकर पसल	प्रति पसल	५०	स्वीकृत		
६६	मनोरन्जन कर	प्रति स्टल	१००	स्वीकृत		
६७	समूह दर्ता	पटक	१००	स्वीकृत		
६८	समूह नविकरण	पटक	५०	स्वीकृत		
६९	नर्सरी दर्ता	पटक	२००	स्वीकृत		
७०	कृषि फर्म दर्ता(व्यवसायिक)	पटक	५०	स्वीकृत		
७१	पशुप्राक्षि दर्ता शुल्क	प्रति	१०	स्वीकृत		
७२	पशुप्राक्षि खोप शुल्क	प्रति	१०	स्वीकृत		
७३	युवा लक्षित कार्यक्रम निवेदन दर्ता शुल्क	पटक	१००	स्वीकृत		
७४	साना सिचाई तथा हिम पोखरी निर्माण निवेदन दर्ता शुल्क	पटक	१००	स्वीकृत		
७५	मेडिकल दर्ता	पटक	१००००	स्वीकृत		
७६	मेडिकल नविकरण	पटक	१०००	स्वीकृत		
७७	क्लिनिक दर्ता	पटक	५०००	स्वीकृत		
७८	क्लिनिक नविकरण	पटक	५००	स्वीकृत		

अनुसूची -२

(दफा १२ को उपदफा (३) (क) सँग सम्बन्धित)
जग्गाको न्यूनतम मूल्यांकन हद

वडा नं.

मुख्य क्षेत्र	स्थान	न्यूनतम मूल्य प्रति वर्ग मि. रु
क. व्यापारिक क्षेत्र	बाग बजार , जुगाड बजार, बाजागाड बजार क्षेत्र, कोईरेली बजार क्षेत्र, बड्की बजार क्षेत्र, देवारगाउँ बजार क्षेत्र , आचार्यलिही बजार क्षेत्र, (यस वमोजिम व्यापारिक क्षेत्रमा नाग्मा-गमगढी राजमार्गसँग जोडिएका जग्गाहरु र सो जग्गाहरुवाट कित्ताकाट भई नया कित्ता कायम भएका जग्गाहरु)	प्रति वर्ग मिटर रु ५००।-
ख) आवासिय क्षेत्र	हिमा गाउँपालिका भित्रको सम्पूर्ण वस्ति क्षेत्र	प्रति वर्ग मिटर रु ३००।-
ग) कृषि क्षेत्र	खण्ड क र ख सँग समेटिएका क्षेत्रहरु र खण्ड घ बाहेकका क्षेत्रहरु	प्रति वर्ग मिटर रु २५०।-
घ) वन तथा वगर क्षेत्र	खण्ड क, ख र ग बाहेक वन जङ्गल र नदी खोला किनाराका क्षेत्र	प्रति वर्ग मिटर रु १००।-

अनुसूची - ३
(दफा १२ को उपदफा (३) (ख) सँग सम्बन्धित)
संरचनाको मूल्यांकन दर

क्षेत्र		संरचनाप्रति वर्ग फिट रु.									
	आर.सि.सि. फ्रेम स्ट्रक्चर	सिमेट जोडाईमाइटावा दुङ्गाको गारो - आर.सि.सि. छाना		माटोको जोडाईमा इटा वा दुङ्गाको गारो - आर.सि.सि. वा सिमेट जोडाईमा इटा वा दुङ्गाको गारो - जस्ता/टायलको छाना		माटोको जोडाईमाइटावा दुङ्गाको गारो - जस्ता/टायलको छाना		सेड वा कच्ची घर			
		ब्यापारिक, औद्योगिक तथा संस्थागत	बसोवास	ब्यापारिक, औद्योगिक तथा संस्थागत	बसोवास	ब्यापारिक, औद्योगिक तथा संस्थागत	बसोवास	ब्यापारिक, औद्योगिक तथा संस्थागत	बसोवास	ब्यापारिक, औद्योगिक तथा संस्थागत	बसोवास
क	व्यापारिक क्षेत्र	१०००।-	७००।-	१५००।-	१०००।-	३००।-	४००।-	२५०।-	२००।-	१५०।-	
ख	आवासीय क्षेत्र	८००।-	६००।-	१०००।-	५००।-	३००।-	४००।-	२५०।-	२००।-	१५०।-	
ग	कृषि क्षेत्र	६००।-	४००।-	४००।-	४००।-	३००।-	४००।-	२५०।-	२००।-	१५०।-	
घ	बन तथा वगर क्षेत्र	५००।-	४००।-	४००।-	४००।-	३००।-	४००।-	२५०।-	२००।-	१५०।-	

अनुसूची- ४

(दफा ३ सूग सम्बन्धित)

एकीकृत सम्पत्ति करको दर

कर योग्य एकीकृत सम्पत्तिको मूल्य	वार्षिक दर (कोष्ठमा)
पाँच लाख रुपैयाँसम्मको मूल्यांकनमा	एक मुष्ठ रु २५० (दुई सय पचास)
पचास लाख रुपैयाँसम्म	प्रति लाख ५० (पचास)
एकाउन्न लाख देखि एक करोड रुपैयाँसम्म	प्रति लाख ६० (रु वीस)
एक करोड एक लाख देखि दुई करोड रुपैयाँसम्म	प्रति लाख ७० (रु पच्चिस)
दुई करोड एक लाख रुपैयाँदेखि तिन करोड रुपैयाँसम्म	प्रति लाख ८० (रु तीश)
तिन करोड एक लाख रुपैयाँदेखि पाँच करोड रुपैयाँसम्म	प्रति लाख ९० (रु पैतालिस)
पाँच करोड भन्दा माथि	प्रति लाख १०० (रु पचास)

नोट : मुल्यांकन रकमलाई रु लाखमा (round figure)मा परिणत गरी करको दर निर्धारण हुनेछ ।

माथि उल्लिखित दरको आधारमा लाग्ने करको उदाहरण :

मुल्यांकन लाखमा	करको दर	कर रकम
५०	१०	५००
१००	२०	२०००
२००	२५	५०००
३००	३०	९०००
५००	४५	२२५००
१०००	५०	५००००
१५००	५०	७५०००

भाग- ५



हिमा गाउँपालिका

विनियोजन ऐन, २०७५

सभाबाट स्वीकृत मिति:-२०७४/३/१०

हिमा गाउँपालिका, जुम्ला

हिमा गाउँपालिकाको विनियोजन ऐन

हिमा गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०७५।०७६ को सेवा र कार्यहरूको लागि स्थानीय संचित कोषबाट केही रकम खर्च गर्ने र विनियोजन गर्ने सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको ऐन,

सभाबाट स्वीकृत मिति २०७५।३।१०

प्रस्तावना : हिमा गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०७५।०७६ को सेवा र कार्यहरूको लागि संचित कोषबाट केही रकम खर्च गर्ने अधिकार दिन र सो रकम विनियोजन गर्न बान्छनीय भएकाले,

नेपालको संविधानको धारा २२९ को उप धारा (२) बमोजिम हिमा गाउँ सभाले यो ऐन बनाएको छ ।

१. संक्षिप्त नाम र प्रारम्भ (१) यस ऐनको नाम “हिमा गाउँपालिकाको विनियोजन ऐन, २०७५” रहेको छ ।
(२) यो ऐन तुरुन्त प्रारम्भ हुनेछ ।
 २. आर्थिक वर्ष २०७५।०७६ को निमित्त संचित कोषबाट रकम खर्च गर्ने अधिकार:
(१) आर्थिक वर्ष २०७५।०७६ को निमित्त गाउँ कार्यपालिका, वडा समिति, विषयगत शाखाले गर्ने सेवा र कार्यहरूका निमित्त अनुसूची-१ मा उल्लिखित चालू खर्च, पूंजिगत खर्च र वित्तीय व्यवस्थाको रकम समेत गरी जम्मा रकम रु २९,०९,२०,०००। (अक्षररूपी एकाईस करोड एक लाख बीस हजार मात्र, यसमा वित्तीय समानिकरण, सर्शत अनुदान, आन्तरिक राजश्व र प्रदेश सरकारबाट प्राप्त हुने समानिकरण एवं राजश्व बाँडफाँडको रकम समावेश रहेको छ ।) मा नबढाई निर्दिष्ट गरिए बमोजिम संचित कोषबाट खर्च गर्न सकिनेछ ।
 ३. विनियोजन (१) यस ऐनद्वारा संचित कोषबाट खर्च गर्न अधिकार दिइएको रकम आर्थिक वर्ष २०७५।०७६ को निमित्त हिमा गाउँपालिकाको गाउँ कार्यपालिका, वडा समिति र विषयगत शाखाले गर्ने सेवा र कार्यहरूको निमित्त विनियोजन गरिनेछ ।
(२) उपदफा (१) मा जुनसुकै कुरा लेखिएको भएतापनि कार्यपालिका, वडा समिति र विषयगत शाखाले गर्ने सेवा र कार्यहरूको निमित्त विनियोजन गरेको रकम मध्ये कुनैमा बचत हुने र कुनैमा अपुग हुने देखिन आएमा गाउँ कार्यपालिकाले बचत हुने शीर्षकबाट नपुग हुने शीर्षकमा रकम सार्न सक्नेछ । यसरी रकम सार्दा एक शीर्षकबाट सो शीर्षकको जम्मा रकमको दश प्रतिशतमा नबढ्ने गरी कुनै एक वा एक भन्दा बढी शीर्षकहरूबाट अर्को एक वा एक भन्दा बढी शीर्षकहरूमा रकम सार्न तथा निकास र खर्च जनाउन सकिनेछ । पूंजिगत खर्च र वित्तीय व्यवस्था तर्फ विनियोजित रकम सांवा भुक्तानी खर्च र व्याज भुक्तानी खर्च शीर्षकमा बाहेक अन्य चालू खर्च शीर्षकतर्फ सार्न र वित्तीय व्यवस्था अर्न्तगत सांवा भुक्तानी खर्च तर्फ विनियोजित रकम व्याज भुक्तानी खर्च शीर्षकमा बाहेक अन्यत्र सार्न सकिने छैन ।
- तर चालु तथा पूंजिगत खर्च र वित्तीय व्यवस्थाको खर्च व्यहोर्न एक स्रोतबाट अर्को स्रोतमा रकम सार्न सकिनेछ ।
- (३) उपदफा (२) मा जुनसुकै कुरा लेखिएको भए तापनि एक शीर्षकबाट सो शीर्षकको जम्मा स्वीकृत रकमको दश प्रतिशत भन्दा बढ्ने गरी कुनै एक वा एक भन्दा बढी शीर्षकहरूमा रकम सार्न परेमा सभाको स्वीकृत लिनु पर्नेछ ।

अनुसूचि-१

(दफा २ सँग सम्बन्धित)

नेपालको संविधानको धारा २२९(२) बमोजिम

संचित कोषबाट विनियोजन हुने रकम

हिमा गाउँपालिका, जुम्ला

रु हजारमा

क्र सं	अनुदान संख्या	शीर्षकको नाम	चालु खर्च	पूजिगत खर्च	वित्तिय व्यवस्थापन	जम्मा
१	२	३	४	५	६	७
१		गाउँ कार्यपालिका	३१५६९।	९४९५१।	०	१२६५२०।
२		विषयगत शाखा	८३६००।	०	०	८३६००।
३		ऋणको सावा व्याज भुक्तानी				
४		लगानी (शेयर र ऋण)				
		जम्मा	११५१६९।	९४९५१।	०	२१०१२०।

अनुसूची २
आय व्ययको विवरण
आ.व. २०७४/२०७५

रु हजारमा

शीर्षक		आ.व. २०७३/०७४को यथार्थ	अ.व. २०७४/७५ को संशोधित अनुमान	अ.व. २०७५/७६ को अनुमान
आयः		३१.५३	८४६.५०४	२१०१२०
	राजस्वः	३१.५३	८४६.५०४	१५००
१	आन्तरिक राजस्व	३१.५३	८४६.५०४	१५००
२	राजस्व बाँडफाँड बाट प्राप्त रकम	०	०	०
३	अन्य आय	०	०	०
	अन्तर सरकारी वित्तीय हस्तान्तरण	१९४२२	१७०८१०	२०३४६५
१	नेपाल सरकारबाट प्राप्त	१९४२२	१७०८१०	२०३४६५
२	प्रदेश सरकारबाट प्राप्त	०	०	५१५५
३	अन्तर स्थानीय तहबाट प्राप्त	०	०	०
	जनसहभागिता :	०	०	०
१	नगद सहभागिता	०	०	०
२	श्रम तथा वस्तुगत सहायता	०	०	०
		१९४५३.५३	१७१६५६.५०४	२१०१२०
१	चालु खर्च	६९९७	७१७३६	३१५६९
२	पूँजिगत खर्च	१२५८७	९९०७४	९४९५१
बजेट बचत (+)/न्यून(-)			०	०
वित्तीय व्यवस्था			०	०

शीर्षक		आ.व. २०७२/७३ को यथार्थ	अ.व. २०७३/७४ को संशोधित अनुमान	अ.व. २०७४/७५ को अनुमान
	खुद ऋण लगानी		०	०
१	ऋण लगानी (-)	०	०	०
२	ऋण लगानीको सावाँ फिर्ता प्राप्ती (+)	०	०	०
	खुद शेयर लगानी		०	०
१	शेयर लगानी (-)	०	०	०
२	शेयर विक्रीबाट लगानी फिर्ता प्राप्त (+)	०	०	०
	खुद ऋण प्राप्ती		०	०
१	ऋणको साँवा भुक्तानी (-)	०	०	०
२	ऋण प्राप्ती (+)	०	०	०
	अन्तिम बजेट बचत (+)/न्युन(-)	०	०	०
		०	०	

अनुसूचि-३
राजस्व तथा अनुदान प्राप्तिको अनुमान
आ.व. २०७४/७५

शीर्षक	आ.व. २०७३/७३४को यथार्थ	आ.व. २०७४/७५को संशोधित अनुमान	आ.व. २०७५/७६ को लक्ष्य
राजस्व:	३१.५३०	८४६.५०४	१५,००
आन्तरिक राजस्व:	३१.५३०	८४६.५०४	१५,००
१	एकिकृत सम्पत्ती कर	०.००	९१५.५५०
२	घरबहाल कर	०.००	०.००
३	घरजग्गा रजिष्ट्रेशन शुल्क	०.००	०
४	सवारी साधन कर	०.००	०
५	सेवा शुल्क (स्थानीय पुर्वाधार तथा सेवा उपयोगमा)	०.००	०.००
६	दस्तुर (स्थानीय तहबाट हुने सिफारिस लगायतमा)	०.००	१००
७	पर्यटन शुल्क	०.००	०.००
८	पर्यटन शुल्क	०.००	०.००
९	व्यवसाय कर	०.००	०.००
१०	भूमिकर (मालपोत)	०.००	०.००
११	दण्ड जरिवाना	०.००	५.००
१२	मनोरञ्जन कर	०.००	५.००
१३	मालपोत संकलन	०.००	४६०.००
१४	बहाल विटौरी घर जग्गा कर	०.००	१०.००
१५	मृत वा मारिएका जीव जन्तुको हाड,	०.००	२.००

शिर्षक	आ.व. २०७३/७४ को यथार्थ	आ.व. २०७४/७५ को संशोधित अनुमान	आ.व. २०७५/७६ को लक्ष्य
सिँग, प्वाँख, छालामा कर			
१६ प्राकृतिक स्रोत साधन व्यवसायिक कर	०.००	०.००	१९.७
१७ शेयर लगानीबाट प्राप्त लाभभंश तथा पुँजिगत लाभ आय	०.००	०.००	०
१८ ऋण लगानीबाट प्राप्त व्याज आय	०.००	०.००	०
१९ अन्य	०.००	०.००	४४२.७५
		८४६.५०४	१५००
राजस्व बाँडफाँड :		०.००	
१ राजस्व बाँडफाँड प्राप्ति (+)	०.००	०.००	०
२ राजस्व बाँडफाँड हस्तान्तरण (-)	०.००	०.००	०
	०.००	०.००	
अन्य आय :		१२६.५०४	
१ साविक स्थानिय निकायबाट हस्तान्तरण भई प्राप्त रकम	०.००	०.००	०
२ बेरुजु असुली	०	०	०
३ गत वर्षको नगद मौज्जात	०	०	०
	३१.५३०		
अन्तर सरकारी वित्तीय हस्तान्तरण :		१७०८१०	२१०१२०
नेपाल सरकारबाट प्राप्त अनुदान :			
१ वित्तीय समानीकरण अनुदान		१२१२२६	११९८६५
२ सशर्त अनुदान		४९५८५	८३६००

शीर्षक	आ.व. २०७३/७४को यथार्थ	आ.व. २०७४/७५ को संशोधित अनुमान	आ.व. २०७५/७६
३	सम्पुरक अनुदान	०.००	०
४	विशेष अनुदान :	०	०
प्रदेश सरकारबाट प्राप्त अनुदान :			
१	वित्तीय समानीकरण अनुदान	०	४९४७
२	शसर्त अनुदान	०	०
३	सम्पुरक अनुदान	०	०
४	विशेष अनुदान	०	०
५	राजस्व बाडफाड	०	२०८
अन्य स्थानीय तहबाट प्राप्त अनुदान:			
	शसर्त अनुदान	०	०
	सम्पुरक अनुदान	०	०
	विशेष अनुदान	०	०
जनसहभाभिता :			
१	जन सहभागिता	०	०
२	श्रम तथा वस्तुगत सहायता	०	०

अनुसूची-४

व्यय अनुमान

अ.व. २०७५/०७६

रु हजारमा

शीर्षक	आ.व. २०७३/७४ को यथार्थ	आ.व. २०७४/७५ को संशोधित अनुमान	आ.व. २०७५/७६ को अनुमान	श्रोत		
				अन्तर सरकारी वित्तीय हस्तान्तरण		
				नेपाल सरकार	प्रदेश सरकार	स्थानीय तह ऋण
चालु खर्च						जन सहभागिता
१ पदाधिकारीहरुको पारिश्रमिक तथा सुविधा			०.००	०.००		०
२ कर्मचारी पारिश्रमिक तथा सुविधा			०.००	०.००		०
३ कार्यालय सञ्चालन सम्बन्धि खर्च			१५००	१५००		०
४ मर्मत सम्भार खर्च			४००	४००		०
५ कार्यक्रम खर्च			१००	१००		०
६ परामर्श तथा अन्य सेवा शुल्क			५००	५००		०
७ अनुगमन, मुल्याङ्कन र भ्रमण खर्च			४००	४००		०
८ तलब			१४५१०	१४५१०		०
९ स्थानीय भत्ता			८५७७	८५७७		०

१०	महंगी भत्ता									८६४									
११	अन्य भत्ता									६३८									
१२	पोशाक									२२५									
१३	पानी तथा विजुली									६०									
१४	सञ्चार महशुल									१६५									
१५	घर भाडा									४६५									
१६	ईन्धन									३३०									
१७	सञ्चालन तथा मर्मत सम्भार									२८५									
१८	विमा									१००									
१९	अन्य सेवा शुल्क									४००									
२०	कर्मचारी तालिम									१५०									
२१	सिप विकास तालिम									३००									
२२	भ्रमण खर्च									९००									
२३	विविध									५००									
२४	कर्मचारी कल्याण कोष									२००									
	जम्मा									३१५६९									३१५६९

पुजीगत खर्च											
जग्गा खरिद		३००००	४५४४५								
भवन निर्माण/खरिद		१००	१०००								
फर्निचर		६०००									
सवारी साधन		१५०									
मेशिन औजार		५८८००									
सार्वजनिक निर्माण		४५०	४८५०६			८८२९६	५१५५	१५००			
पुँजगत अनुसन्धान तथा परामर्श											
जम्मा			९४९५१			८८२९६	५१५५	१५००			

अनुसूची-५
कार्य क्षेत्रगत व्यय अनुमान
अ.व. २०७५/०७६

रु हजारमा

संकेत नं.	शिर्षक	आ.व. ०७३/०७४को यथार्थ	आ.व. ०७४/०७५ को संशोधित अनुमान	आ.व. ०७५/०७६ को अनुमान	आन्तरिक श्रोत	श्रोत				जान सहभागिता
						अन्तर सरकारी वित्तीय हस्तान्तरण				
						नेपाल सरकार	प्रदेश सरकार	स्थानीय तह	ऋण	
१०	आर्थिक विकास	०	१०००	१११००	०	१११०००	०	०	०	०
१०१०	कृषि तथा शिक्षा		०	५१००	०	५१००	०	०	०	०
१०२०	उद्योग तथा वाणिज्य		०	०	०	०	०	०	०	०
१०३०	पर्यटन		५००	२५००	०	२५००	०	०	०	०
१०४०	पशुपंक्षी		५००	१०००	०	१०००	०	०	०	०
१०५०	वित्तीय क्षेत्र		०	२५००	०	२५००	०	०	०	०
२०	सामाजिक विकास	०	१८१५०	२१७६५	०	२१७६५	०	०	०	०
२०१०	शिक्षा		४५००	८०५०	०	८०५०	०	०	०	०
२०२०	स्वास्थ्य		१०५०	१८६५	०	१८६५	०	०	०	०
२०३०	खानेपानी तथा सरसफाइ		९०००	६८५०	०	६८५०	०	०	०	०
२०४०	संस्कृति प्रवर्द्धन		५०	०	०	०	०	०	०	०

२०५०	खेलकुद तथा मनोरंजन	३०००	१५५०	१५५०	०	१५५०	०	०	०	०	०	०
२०६०	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	५५०	३४५०	३४५०	०	३४५०	०	०	०	०	०	०
३०	पूर्वाधार विकास	७१५००	५२१००	५२१००	०	४५४४५	०	०	०	०	०	०
३०१०	स्थानीय सडक, पुल तथा भोलुङ्गेपुल	३२०००	६२५०	६२५०	०	६२५०	०	०	०	०	०	०
३०२०	सिंचाई	४५००	४०००	४०००	०	४०००	०	०	०	०	०	०
३०३०	भवन तथा सहरी विकास	३००००	३३०००	३३०००	१५००	२६३४५	५१५५	०	०	०	०	०
३०४०	उर्जा, लघु तथा साना जलविद्युत (वैकल्पिक उर्जा समेत)	५०००	८८५०	८८५०	०	८८५०	०	०	०	०	०	०
३०५०	संचार	०	०	०	०	०	०	०	०	०	०	०
४०	वातावरण तथा विपद	१०२४	९५०	९५०	०	९५०	०	०	०	०	०	०

४०१०	वन तथा भु-संरक्षण			९५०	०	९५०	०	०	०	०	०	
४०२०	जलाधार संरक्षण			०	०	०	०	०	०	०	०	
४०३०	वतावरण संरक्षण, जल(वायु परिवर्तन			०	०	०	०	०	०	०	०	
४०४०	फोहरमैला तथा ढल व्यवस्थापन	३२४		०	०	०	०	०	०	०	०	
४०५०	जलउत्पन्न ब्रकोप नियन्त्रण			०	०	०	०	०	०	०	०	
४०६०	विपद व्यवस्थापन		७००	०	०	०	०	०	०	०	०	
४०७०	वारुण यन्त्र सञ्चालन			०	०	०	०	०	०	०	०	
५०	संस्थागत विकास, सेवा प्रवाह र सुशासन	०	७५७०	९०३६	०	९०३६	०	०	०	०	०	
५०१०	सामान्य सेवा	३००		३५८६	०	३५८६	०	०	०	०	०	
५०२०	सुरक्षा व्यवस्थापन			०	०	०	०	०	०	०	०	
५०३०	सूचना प्रविधि		२००	१८००	०	१८००	०	०	०	०	०	
५०४०	पञ्जिकरण			०	०	०	०	०	०	०	०	
५०५०	स्थानिय तथ्याडक संकलन र अभिलेख व्यवस्थापन			०	०	०	०	०	०	०	०	
५०६०	सुशासन प्रवर्द्धन		३७०	०	०	०	०	०	०	०	०	
५०७०	अनुसन्धान तथा विकास		४५०	०	०	०	०	०	०	०	०	
५०८०	अन्यत्र वर्गिकृत नभएको		६२५०	३६५०	०	३६५०	०	०	०	०	०	
	जम्मा			९४९५१	१५००	८८२९६	५१५५					

अनुसूची-६ (क)
वार्षिक विकास कार्यक्रम
आ.व.२०७५/७६

p1 अन्तरगतका कार्यक्रम

रु हजारमा

क्र. सं.	कार्यक्रम/आयोजनाको नाम	कार्यान्वयन हुने स्थान	लक्ष्य	विलियोजन रु.	आन्तरिक श्रोत	श्रोत				जन सहभागिता
						अन्तर सरकारी वित्तीय हस्तान्तरण		स्थानीय तह	ऋण	
						नेपाल सरकार	प्रदेश सरकार			
	भवन निर्माण									
१	वड्की जनता आवास नमुना वस्ती	वडा नं. १ वड्की	१	३५०	०	०	०	०	०	२०%
२	हिमा प्रा.वि. भवन निर्माण	वडा नं. २ कोइरली	१	६००	०	०	०	०	०	२०%
३	रुपाकोट आधारभुत विद्यालय भवन निर्माण	बाजागाड	१	१०००	०	०	०	०	०	२०%
४	रुपाकोट आधारभुत परानो भवन निर्माणमा अपुग रकमथप	बाजागाड	१	४५०	०	०	०	०	०	२०%
५	स्वास्थ्य क्लिनिक भवन निर्माण	बाजागाडा	१	४००	०	०	०	०	०	२०%
६	वडा कार्यालय भवन	वडा नं. २,३,४,७	४	१००००	१५००	०	५१५५	०	०	०
	सडक/पुल			०						
७	वड्की सागुदेखी राजमार्ग सम्म बाटो निर्माण	वडा नं. १ वड्की	१	६००	०	०	०	०	०	२०%

८	काठेपुल निर्माण	वडा नं. ३ चेमा	१	१००	०	०	०	१००	०	०	०	२०%
९	गोरेटो बाटो निर्माण	वडा नं. ३ जोगीवाडा	१	२५०	०	०	०	२५०	०	०	०	२०%
१०	भुगल पाटा देखी बुअ गाउँ सम्म सडक निर्माण	बुअ	१	१५००	०	०	०	१५००	०	०	०	२०%
११	भिरसागु देखी सान्ट खोला सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	वडा नं. ६	१	२००	०	०	०	२००	०	०	०	२०%
१२	हिमा नमुना ई.सी.डी. भवन निर्माण	वडा नं. ६ डाडा बाडा	१	६००	०	०	०	६००	०	०	०	२०%
	उर्जा			०				०				
१३	साना जलविद्युतको फलामे पोल खरीद	वडा नं. २ ओदी	१	१०००	०	०	०	१०००	०	०	०	२०%
१४	हिमा हाईड्रोपावर निर्माण	वडा नं. ४	१	२४००	०	०	०	२४००	०	०	०	२०%
१५	विद्युत लाईन विस्तार	वडा नं. ३ च्यामा	१	३००	०	०	०	३००	०	०	०	२०%
१६	मालुवा फोक्टा जलविद्युत मर्मत	वडा नं. ७	१	१५०	०	०	०	१५०	०	०	०	२०%
	महिला / बालबालिका / अपाङ्ग लक्षित			०				०				
१७	अपाङ्ग तथा महिलाहरूका लागि सिपमुलक तालिम	वडा नं. २ ओदी, रिखिदिउ	१	१००	०	०	०	१००	०	०	०	२०%
१८	छाउपडि प्रथा गोठ मुक्त कार्यक्रम	वडा नं. ३ जोगीवाडा	१	२५०	०	०	०	२५०	०	०	०	२०%
१९	दलित/महिला हिंसा मुक्त कार्यक्रम	वडा नं. ४	१	२००	०	०	०	२००	०	०	०	२०%

२०	महिला/दलित शसक्तिकरण कार्यक्रम	वडा नं. ६	१	१००	०	०	१००	०	०	०	२०%
२१	दलित/अपाङ्ग शसक्ति कार्यक्रम	वडा नं. ७	१	१००	०	०	१००	०	०	०	२०%
२२	अपाङ्ग कार्यक्रम	गा.पा.	१	२००	०	०	२००	०	०	०	२०%
२३	महिला तथा बालबालिका कार्यक्रम	गा.पा. भित्र	१	२०००	०	०	२०००	०	०	०	२०%
	स्वास्थ्य			०			०				
२४	स्वास्थ्य कार्यक्रम	गा.पा भित्र	१	१५००	०	०	१५००	०	०	०	२०%
	सिचाई			०			०				
२५	माछाखाडा खोला सडा सिचाई पोखरी	वडा नं. २ ओदी	१	५००	०	०	५००	०	०	०	२०%
२६	सुगुर खोला सिचाई पोखरी निर्माण	वडा नं. ३ सोप्ला	१	५००	०	०	५००	०	०	०	२०%
२७	सिस्तली खोला देखी सिस्तली गाउँ सम्म कुलो मर्मत	वडा नं. ४	१	१५०	०	०	१५०	०	०	०	२०%
२८	खलढुङ्गा सिचाई कुलो निर्माण	वडा नं. ७	१	१००	०	०	१००	०	०	०	२०%
२९	तामागडी लिफ्ट सिचाई	वडा नं. ३ च्यामा	१	५००	०	०	५००	०	०	०	२०%
३०	देवारगाउँ काटिया कुलो निर्माण	वडा नं. १ देवारगाउँ	१	४५०	०	०	४५०	०	०	०	२०%
३१	कुडु सिचाई	हिमा ७	१	५००	०	०	५००	०	०	०	२०%
	संस्कृती तथा पर्यटन			०			०				
३२	ह्याङ्गे मन्दीर निर्माण	वडा नं. १ वड्की	१	४००	०	०	४००	०	०	०	२०%

३३	लाटा दहको मन्दिर निर्माण	वडा नं. १ देवारगाउँ	१	५०	०	५०	०	०	०	०	२०%
३४	कुना सिद्ध मन्दिर निर्माण	वडा नं. १ देवारगाउँ	१	१००	०	१००	०	०	०	०	२०%
३५	बाहुन मष्टा र थर्प मष्टा मन्दिर निर्माण	वडा नं. ४ खेतु	१	२००	०	२००	०	०	०	०	२०%
३६	पियाल गाउँ मष्टा मन्दिर निर्माण	वडा नं. ४ जार्जी	१	१००	०	१००	०	०	०	०	२०%
३७	मष्टा मन्दिर निर्माण	वडा नं. ४ कुडु	१	१००	०	१००	०	०	०	०	२०%
३८	ईश्वरा माडु मन्दिर निर्माण	वडा नं. ४	१	१००	०	१००	०	०	०	०	२०%
३९	पुरीवने मन्दिरनिर्माण	बुध ५	१	५०	०	५०	०	०	०	०	२०%
४०	बाजागाडी थान	बाजागाडा	१	५०	०	५०	०	०	०	०	२०%
४१	मर्ची मन्दिर निर्माण	वडा नं. ७	१	१५०	०	१५०	०	०	०	०	२०%
४२	सस्कृत पाठशाला कार्यक्रम	वडा नं. ७ नुवागाउ	१	१००	०	१००	०	०	०	०	२०%
४३	चर्च निर्माण	वडा नं. ६	१	३००	०	३००	०	०	०	०	२०%
४४	खापर मन्दिर निर्माण	वडा नं. ६	१	४००	०	४००	०	०	०	०	२०%
	विद्यालय घेरवार / फर्निचर			०		०					
४५	महादेव प्रा.वि फर्निचर मर्मत	वडा नं. २ स्यारगाउँ	१	५०	०	५०	०	०	०	०	२०%

४६	नेत्र ज्योती मा.वि.घेरवार तथा तटबन्धन	वडा नं. २ ओदी	१	१०००	०	१०००	०	०	०	२०%
४७	विष्णु प्रा.वि.फर्निचर मर्मत	वडा नं. २ रिखीदेउ	१	५०	०	५०	०	०	०	२०%
४८	फर्नीचर फिक्चस	हिमा गा.पा.	१	५००	०	५००	०	०	०	
४९	राहादेव मा.वि. फर्निचर तथा फिक्चर्स	वडा नं. ३	१	५००	०	५००	०	०	०	२०%
५०	ज्योति प्रा. वि. फर्निचर खरिद	वडा नं. ४	१	५०	०	५०	०	०	०	२०%
५१	महादेव आधारभुत विद्यालय घेरवार	वडा नं. ७	१	२००	०	२००	०	०	०	२०%
५२	अन्नपुर्ण मा.वि. घेरवार	वडा नं. ७ धाचु गाउँ	१	२००	०	२००	०	०	०	२०%
	सूचना तथा सफ्टवेयर			०	०	०	०	०	०	
५३	सफ्टवेयर खरीद	हिमा गा.पा.	१	५००	०	५००	०	०	०	
५४	पुस्तकालय तथा अनुसन्धान व्यवस्थापन कार्यक्रम	हिमा गा.पा.	१	५००	०	५००	०	०	०	२०%
५५	गाउँपालिकाको वृत्त चित्र	हिमा गा.पा.	१	५००	०	५००	०	०	०	
५६	सञ्चार क्षेत्र व्यवस्थापन कार्यक्रम	हिमा गा.पा.	१	३००	०	३००	०	०	०	
	खेलकुद तथा मनोरञ्जन			०	०	०	०	०	०	
५७	हिमा कप खेलकुद कार्यक्रम	हिमा गा.पा.	१	५००	०	५००	०	०	०	२०%
५८	कालिका बालविकास केन्द्र चिउडी फिल्ड निर्माण	वडा नं. ७ चिउडी	१	५०	०	५०	०	०	०	२०%

५९	वडा स्तरीय खेलकुद मैदान निर्माण	वडा नं. १ देवार गाउँ	१	१०००	०	१०००	०	०	०	२०%
	वत तथा भु-संरक्षण									
६०	आचार्य लिही राजमार्ग देखी सस्था घरसम्म ढल विकास	वडा नं. १ आचार्य लिही	१	७००	०	७००	०	०	०	२०%
६१	नमुना वस्ती फोहोर व्यवस्थापन कार्यक्रम	वडा नं. १ देवारगाउँ	१	२५०	०	२५०	०	०	०	२०%
	खानेपानी तथा सरसफाई									
६२	बड्की स्यारगाउँ खानेपानी मर्मत	वडा नं. १ बड्की	१	५००	०	५००	०	०	०	२०%
६३	पुईचु देखी जालाहाला सम्म खानेपानी निर्माण	वडा नं. ३ सोप्ला	१	६००	०	६००	०	०	०	२०%
६४	जुगार बजार खानेपानी	वडा नं. ४	१	४००	०	४००	०	०	०	२०%
६५	डुग्रीकोट खानेपानी निर्माण	वडा नं. ५ बाजागाडा	१	५००	०	५००	०	०	०	२०%
६६	खानेपानी निर्माण भैसाकाध	वडा नं. ६ मर्ची	१	६५०	०	६५०	०	०	०	२०%
६७	बागबजार र मर्ची गाउँ खानेपानी मर्मत	वडा नं. ६ र ७	१	१००	०	१००	०	०	०	२०%
६८	देउ ढुस्की खानेपानी	वडा नं. ७ मर्ची	१	१००	०	१००	०	०	०	२०%
६९	चिलर खोलासे हुदै धारे टाउका खानेपानी	हिमा १ बड्की	१	२००	०	२००	०	०	०	२०%

७०	लोडनेडिल पारौटा खरक खानेपानी	हिमा ६	१	५००	०	०	०	०	०	०	२०%
	विविध			०							
७१	कुटानी पिसानी मिल	वडा नं. ४ कुडु	१	५००	०	०	०	०	०	०	२०%
७२	स्याचिङ् फण्ड	गा.पा.	१	३६५०	०	०	०	०	०	०	०
७३	मेसनरी सामान मर्मत	वडा नं. ६	१	५०	०	०	०	०	०	०	०
७४	वडा कार्यालय ब्यावस्थापन खर्च	वडान १ दखी ७	१	१२६०	०	०	०	०	०	०	०
७५	पशुपंछी शाखा	गा.पा. भित्र	१	१०००	०	०	०	०	०	०	०
७६	अध्यक्ष तथा उपाध्याक्ष को कार्यकक्ष व्यवस्थापन खर्च	हिमा गा.पा	१	५००	०	०	०	०	०	०	०
७७	हिमा आवाशिय विद्यालय हिमा	हिमा गा.पा.	१	१०००	०	०	०	०	०	०	२०%
७८	हरि बहादुर कुवर स्मृति कार्यक्रम	जुम्ला	१	२००	०	०	०	०	०	०	०
७९	गाउँ सभा खर्च	हिमागा.पा.	१	७६	०	०	०	०	०	०	०
८०	कृषि तथा शिक्षा कार्यक्रम		१	४१००	०	०	०	०	०	०	०
				५२२८६	१५००	४५६३१	५१५५				

अनुसूची-६(ख)
वार्षिक विकास कार्यक्रम
आ.व.२०७५/०७६

प२ अन्तर्गतका कार्यक्रम

रु हजारमा

क्र.सं.	कार्यक्रम/आयोजनाको नाम	कार्यान्वयन हुने स्थान	लक्ष्य	वित्तियोजन रु.	श्रोत						
					आन्तरिक श्रोत	नेपाल सरकार	प्रदेश सरकार	स्थानीय तह	ऋण	जन्तसह(भागिता)	
	भवन निर्माण										
१	भैरव आधारभुत विद्यालय भवन निर्माण	वडा नं. ३	१	२०००	०	२०००	०	०	०	०	२०%
२	कालिका मा.वि बुअ भवन निर्माण	वडा नं. ५	१	२५००	०	२५००	०	०	०	०	२०%
३	ज्योती प्रा.वि भवन निर्माण	वडा नं. ४	१	२०००	०	२०००	०	०	०	०	२०%
४	कालीका मा.वि भवन निर्माण	वडा नं. १ बड्की	१	२०००	०	२०००	०	०	०	०	२०%
५	रुपलदेवी भवन निर्माण	वडा नं. ७ मर्ची	१	२०००	०	२०००	०	०	०	०	२०%
६	शिव प्रा.वि. डाडा वाडा भवन निर्माण	वडा नं. ६	१	२०००	०	२०००	०	०	०	०	२०%
७	हिमा आवासिय विद्यालय निर्माण	हिमा.गा.पा	१	२०००	०	२०००	०	०	०	०	२०%
८	हिमा विद्यालय भवन निर्माण	वडा नं. २ कोइरेली	१	१०००	०	१०००	०	०	०	०	२०%
९	ई.सी.डी. भवन निर्माण	वडा नं. ६ खलढुङ्गा	१	५००	०	५००	०	०	०	०	२०%
१०	भानु मा.वि मेसनरीवाल र प्राविधिक शिक्षालय स्थापना	वडा नं. ६	१	२०००	०	२०००	०	०	०	०	२०%

११	लक्ष्मी देवल प्रा.वि २ कोठे भवन निर्माण	वडा नं. १ आचार्य लिही	१	२०००	०	२०००	०	०	०	२०%
	सडक / पुल			०						
१२	महिलारुलाई चिउडी देखी नुवागा(उँ खोलासम्म सडक वा चिउडी गाउँ खानेपानी	वडा नं. ७	१	५००	०	५००	०	०	०	२०%
१३	राजमार्ग हुदै भित्री खोला ओरेङ्गे सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	वडा नं. १ आचार्यलिही	१	५००	०	५००	०	०	०	२०%
१४	जोगी वाडा देखी चालिसे सम्म सडक निर्माण	वडा नं. ३	१	५००	०	५००	०	०	०	२०%
१५	घजालाईने देखी रूपीछडा सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	वडा नं. ५ बाजागाड	१	५००	०	५००	०	०	०	२०%
१६	घट्टेगाड देखी मष्टमाडु सम्म सडक निर्माण	वडा नं. १	१	७००	०	७००	०	०	०	२०%
	उर्जा			०						
१७	हिमा हाईड्रोपावर	हिमा गा.पा	१	५०००	०	५०००	०	०	०	२०%
	महिला/वालवालिका/अपाङ्ग/दलितर जेष्ठ नागरिक लक्षित			०						
१८	आमा समुह शसक्तिकरण तालिम र गृहणी शिक्षा कार्यक्रम	वडा नं. ५ बाजागाडा	१	५००	०	५००	०	०	०	
	स्वास्थ्य			०						
१९	बहु क्षेत्रीय पोषण कार्यक्रम	हिमा गा.पा.	१	५०	०	५०	०	०	०	

२०	सामुदायिक स्वास्थ्य क्लिनिक सिचाई	वडा नं. ४	१	३१५	०	०	३१५	०	०	०	०	
२१	पर्पालि जीउला तडबन्धन सिचाई कुलो	वडा नं. १	१	१०००	०	०	१०००	०	०	०	०	२०%
२२	सुगुर खोला सिचाई पोखरी	हमा ३	१	३००	०	०	३००	०	०	०	०	२०%
	संस्कृती तथा पर्यटन			०			०				०	
२३	महादेव मष्टा थान निर्माण	वडा नं. ५	१	४००	०	०	४००	०	०	०	०	२०%
	खानेपानी तथा सरसफाई			०			०					
२४	कैलाश प्रा.वि खानेपानी निर्माण	वडा नं. ४ जार्जी	१	५००	०	०	५००	०	०	०	०	२०%
२५	दानभिड माछखाडा खा.पा.	वडा नं. २		१०००	०	०	१०००	०	०	०	०	२०%
२६	भेरा लुईया थप खानेपानि	वडा नं. २		३००	०	०	३००	०	०	०	०	२०%
२७	माथि स्यारगाउँ जैमल्या खा.पा.	वडा नं. २		४५०	०	०	४५०	०	०	०	०	२०%
२८	उनीयाँ धारा तल्लो मुल खा.पा मर्मत	हिमा ७ नुवागाउँ मष्टा समूह		२००	०	०	२००	०	०	०	०	२०%
२९	पोर्खा खानेपानी निर्माण	वडा नं. ६		५००	०	०	५००	०	०	०	०	२०%
३०	बाम्ने माडु खा.पा. मर्मत	हिमा २ कोइरेली		१५०	०	०	१५०	०	०	०	०	२०%
	विद्यालय घरवार/फर्निचर			०			०					
३१	रुपाकोट विद्यालय घरवार	वडा नं. ५		१५००	०	०	१५००	०	०	०	०	२०%
३२	कुलेदेव प्रा.वि घरवार	वडा नं. ४ चीउडी		१०००	०	०	१०००	०	०	०	०	२०%

३३	चेमा प्रा.वि. घरेवार	वडा नं. ३ चेमा	५००	०	५००	०	०	०	०	२०%
३४	विष्णु प्रा.वि घरेवार	वडा नं. ३ रिखीदेव	५००	०	५००	०	०	०	०	२०%
३५	देवारगाउँ आधारभुत विद्यालय घरेवार	वडा नं. १ देवारगाउँ	५००	०	५००	०	०	०	०	२०%
३६	राहादेव मा.वि घरेवार	वडा नं. ३ मोफ्ला	१५००	०	१५००	०	०	०	०	२०%
	विविध क्षेत्र		०							
३७	न्यायपालिका कार्यालय व्यवस्थापन खर्च	हिमा गा. पा.	१०००	०	१०००	०	०	०	०	०
३८	गाउँपालिका स्तरीय सहकारी	हिमा. गा. पा	२५००	०	२५००	०	०	०	०	०
	कुल जम्मा		४२६६५		४२६६५					

अनुसूची-७ (क)
वार्षिक विकास कार्यक्रम
आ.व. २०७५/०७६

रु. हजारमा

क्र. सं.	कार्यक्रम / क्रियाकलाप	इकाइ	आयोजनाको कुल क्रियाकलापको		सम्पूर्ण कार्य मध्ये गत आ.व.सम्मको वार्षिक		प्रथम चौमासीक		दोस्रो चौमासीक		तेस्रो चौमासीक		वजेट	कैफियत
			परिमाण	लागत	परिमाण	खर्च	परिमाण	वजेट	परिमाण	वजेट	परिमाण	वजेट		
	पँजीगत खर्च													
१	वड्की जनता आवास नमुना वस्ती	वटा	१	३५०	१	०	४	३५०	०	०	१	३५०	०	
२	हिमा प्रा.वि. भवन निर्माण	वटा	१	६००	१	०	१०	६००	०	०	१	६००	०	
३	रुपाकोट आधार भुत विद्यालय भवन निर्माण	वटा	१	१०००	१	०	१	१०००	१	५००	१	५००	०	
४	रुपाकोट आधार भुत परानो भवन निर्माणमा अपुग रकमथप	वटा	१	४५०	१	०	१	४५०	०	०	१	४५०	०	
५	स्वास्थ्य क्लिनिक भवन निर्माण	वटा	५	४००	५	०	५	४००	५	४००	०	४००	०	
६	वडा कार्यालय भवन	वटा	४	१००००	७	०	७	१००००	४	४०००	४	३०००	३०००	क्रमागत

७	वड्की सागुदेखी राजमार्ग सम्म बाटो निर्माण	कि.मि	८	६००	८	०	०	६००	०	०	०	०	०	०	०	०	०	०
८	काठेपुल निर्माण	वटा	१	१००	१	०	०	१००	०	०	०	०	१	०	१००	०	०	०
९	गोरेटो बाटो निर्माण	कि.मि	४	२५०	४	०	४	२५०	०	४	२५०	०	०	०	०	०	०	०
१०	भुगल पाटा देखी बुअ गाउँ सम्म सडक निर्माण	कि.मि	५	१५००	५	०	१	१५००	५	१	१५००	०	०	०	०	०	०	०
११	भिसागु देखी साण्ट खोला सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	कि.मि	२	२००	२	०	१	२००	२	१	२००	०	०	०	०	०	०	०
१२	हिमा नमुना ई.सी.डी. भवन निर्माण	वटा	१	६००	१	०	१	६००	१	१	६००	०	०	०	०	०	०	०
१३	साना जलविद्युतको फलामे पोल खरीद	वटा	४५	१०००	४५	०	१	१०००	०	१	१०००	४५	१०००	०	०	०	०	०
१४	हिमा हाईड्रोपावर निर्माण	वटा	१	२४००	१	०	१	२४००	१	१	२४००	१	१०००	१	२४००	१	१००	१
१५	विद्युत लाईन विस्तार	वटा	१	३००	१	०	१	३००	०	१	३००	१	३००	०	३००	०	०	०
१६	मालुवा फोक्टा जलविद्युत मर्मत	वटा	१	१५०	१	०	१	१५०	१	१	१५०	१	१५०	०	१५०	०	०	०

१७	अपाङ्ग तथा महिलाहरुका लागि सिपमुलक तालिम	वटा	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१	१	१	०	०	०
१८	छाउपडि प्रथा गोठ मुक्त कार्यक्रम	वटा	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१	१	१	०	०	२५०
१९	दलित/महिला हिसा मुक्त कार्यक्रम	वटा	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१	१	१	०	०	२००
२०	महिला/दलित शसक्तिकरण कार्यक्रम	वटा	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१००
२१	दलित/अपाङ्ग शसक्ति कार्यक्रम	वटा	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१००
२२	अपाङ्ग कार्यक्रम	वटा	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१	१	१	०	०	२००
२३	महिला तथा बालबालिका कार्यक्रम	वटा	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१	१	१	५००	५००	१०००
२४	स्वास्थ्य कार्यक्रम	वटा	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१	१	१	५००	५००	५००
२५	माछाखाडा खोला सडा सिचाई पोखरी	वटा	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१	१	१	५००	५००	५००
२६	सुगुर खोला सिचाई पोखरी निर्माण	वटा	१	१	०	०	१	१	१	०	०	१	१	१	५००	५००	५००

२७	सिम्तली खोला देखी सिम्तली गाउँ सम्म कुलो मर्मत	वटा	१	१	०	१	०	०	०	०	०	०	०	०	०	१	१५०	०	०	१	१५०	
२८	खलढुङ्गा सिचाई कुलो निर्माण	वटा	१	१	०	१	०	०	०	०	०	०	०	०	०	१	१००	०	०	१	१००	
२९	तामगडी लिफ्ट सिचाई	वटा	१	१	०	१	०	०	०	०	०	०	०	०	०	१	५००	०	०	१	५००	
३०	देवारगाउँ काटिया कुलो निर्माण	वटा	१	१	०	१	०	०	०	०	०	०	०	०	०	१	४५०	०	०	१	४५०	
३१	कुडु सिचाई	वटा	१	१	०	१	०	०	०	०	०	०	०	०	०	१	५००	०	०	१	५००	
३२	ह्याङ्ग्रे मन्दिर निर्माण	वटा	१	१	०	१	०	०	०	०	०	०	४००	०	१	४००	०	०	०	०	०	०
३३	लाटा दहको मन्दिर निर्माण	वटा	१	१	०	१	०	०	०	०	०	०	५०	०	१	५०	०	०	०	०	०	०
३४	कुना सिद्ध मन्दिर निर्माण	वटा	१	१	०	१	०	०	०	०	०	०	१००	०	१	१००	०	०	०	०	०	०
३५	बाहुन मष्टा र थर्प मष्टा मन्दिर निर्माण	वटा	१	१	०	१	०	०	०	०	०	०	२००	०	१	२००	०	०	०	०	०	०
३६	पियाल गाउँ मष्टा मन्दिर निर्माण	वटा	१	१	०	१	०	०	०	०	०	०	१००	०	१	१००	०	०	०	०	०	०
३७	मष्टा मन्दिर निर्माण	वटा	१	१	०	१	०	०	०	०	०	०	१००	०	१	१००	०	०	०	०	०	०

३८	ईश्वरा माडु मन्दिर निर्माण	वटा	१	१००	१	१	०	१	१००	१	१	०	०	०	०	०	०
३९	पुरीवने मन्दिरनिर्माण	वटा	१	५०	१	१	०	१	५०	१	१	०	०	०	०	०	०
४०	बाजागाडी थान	वटा	१	५०	१	१	०	१	५०	१	१	०	०	०	०	०	०
४१	मर्ची मन्दिर निर्माण	वटा	१	१५०	१	१	०	१	१५०	१	१	०	०	०	०	०	०
४२	सस्कृत पाठशाला कार्यक्रम	वटा	१	१००	१	१	०	१	१००	०	१	१	१००	०	०	०	०
४३	चर्च निर्माण	वटा	१	३००	१	१	०	१	३००	०	१	१	३००	०	०	०	०
४४	खापर मन्दीर निर्माण	वटा	१	४००	१	१	०	१	४००	०	१	१	४००	०	०	०	०
४५	महादेव प्रा.वि फर्निचर मर्मत	वटा	१	५०	१	१	०	१	५०	०	१	१	५०	०	०	०	०
४६	नेत्र ज्योती मा.वि धेरवार तथा तटबन्धन	वटा	१	१०००	१	१	०	१	१०००	०	१	०	०	१	१०००	०	०
४७	विष्णु प्रा.वि. फर्निचर मर्मत	वटा	१	५०	१	१	०	१	५०	०	१	०	०	१	५०	०	५०
४८	फर्नीचर फिक्चस	वटा	१	५००	१	१	०	१	५००	०	१	०	०	१	५००	०	५००
४९	राहादेव मा.वि. फर्निचर तथा फिक्चस	वटा	१	५००	१	१	०	१	५००	०	१	०	०	१	५००	०	५००

५०	ज्योति प्रा. वि. फर्निचर खरिद	वटा	१	५०	१	०	०	०	०	०	०	०	१	०	५०
५१	महादेव आधारभूत विद्यालय घेरवार	वटा	१	२००	१	०	०	०	०	०	०	०	१	२००	०
५२	अन्नपूर्ण मा.वि. घेरवार	वटा	१	२००	१	०	०	०	०	०	०	०	१	२००	०
५३	सफ्टवेयर खरीद	वटा	१	५००	१	०	०	०	०	०	०	०	१	५००	०
५४	पुस्तकालय तथा अनुसन्धान व्यवस्थापन कार्यक्रम	वटा	१	५००	१	०	०	०	०	०	०	०	१	५००	०
५५	गाउँपालिकाको वृत्त चित्र	वटा	१	५००	१	०	०	०	०	०	०	०	१	५००	०
५६	सञ्चार क्षेत्र व्यवस्थापन कार्यक्रम	वटा	१	३००	१	०	०	०	०	०	०	०	१	३००	०
५७	हिमा कप खेलकुद कार्यक्रम	वटा	१	५००	१	०	०	१	५००	१	५००	०	०	०	०
५८	कालिका बालविकास केन्द्र चिउडी फिल्ड निर्माण	वटा	१	५०	१	०	०	१	५०	१	५०	०	०	०	०
५९	वडा स्तरीय खेलकुद मैदान निर्माण	वटा	१	१०००	१	०	०	१	१०००	१	१०००	०	०	०	०

६०	आचार्य लिही राजमार्ग देखी संस्था घरसम्म ढल विकास	वटा	१	७००	१	०	१	०	१	७००	०	०	०	०	०	०
६१	नमुना वस्ती फोहोर व्यवस्थापन कार्यक्रम	वटा	१	२५०	१	०	१	०	१	२५०	०	०	०	०	०	०
६२	बड्की स्यारगाउँ खानेपानी मर्मत	वटा	१	५००	१	०	१	०	१	५००	०	०	०	०	०	०
६३	पुईचु देखी जालाहाला सम्म खानेपानी निर्माण	वटा	१	८००	१	०	१	०	१	८००	०	०	०	०	०	०
६४	जुगार बजार खानेपानी	वटा	१	४००	१	०	१	०	१	४००	०	०	०	०	०	०
६५	डुग्रीकोट खानेपानी निर्माण	वटा	१	५००	१	०	१	०	१	५००	०	०	०	०	०	०
६६	खानेपानी निर्माण भैसाकाध	वटा	१	६५०	१	०	१	०	१	६५०	०	१	०	०	६५०	०
६७	बागबजार र मर्ची गाउँ खानेपानी मर्मत	वटा	१	१००	१	०	१	०	१	१००	०	०	०	०	०	०
६८	देउ ढुस्की खानेपानी	वटा	१	१००	१	०	१	०	१	१००	०	०	०	०	०	०
६९	चिलर खोलासे हुँदै धारे टाउका खानेपानी	वटा	१	२००	१	०	१	०	१	२००	१	२००	०	०	०	०

७०	लोडनेडिल पारौटा खरक खानेपानी	वटा	१	५००	१	०	१	५००	०	०	१	५००	०	०	०
७१	कुटानी पिसानी मिल	वटा	१	५००	१	०	१	५००	१	५००	०	०	०	०	०
७२	स्याचिड् फण्ड			३६५०		०	१	३६५०	१	१२००	०	१२००	१	१२५०	
७३	मेसनरी सामान मर्मत	वटा	१	५०	१	०	१	५०	१	५०	०	०	०	०	
७४	वडा कार्यालय व्यावस्थापन खर्च	वटा	७	१२६०	७	०	७	१२६०	७	४००	७	४००	७	४६०	
७५	पशुपुंछी शाखा	वटा	१	१०००	१	०	१	१०००	१	३००	१	२००	१	५००	
७६	अध्यक्ष तथा उपाध्यक्ष को कार्यकक्ष व्यवस्थापन खर्च	वटा		५००		०	१	५००	१	५००	०	०	०	०	
७७	हिमा आवाशिय विद्यालय हिमा	वटा	१	१०००	१	०	१	१०००	१	५००	१	५००	०	०	
७८	हरि बहादुर कुवर स्मृति कार्यक्रम	वटा	१	२००	१	०	१	२००	१	२००	०	०	०	०	
७९	गाउँ सभा खर्च	वटा	१	७६	१	०	१	७६	०	०	०	०	१	७६	
८०	कृषि तथा शिक्षा कार्यक्रम	वटा		४१००		०		४१००	१	१५००	१	१५००	१	११००	
	जम्मा			५२२८६				५२२८६		२१२५०		१५१५०		१५८६६	

अनुसूची-७ (ख)
वार्षिक विकास कार्यक्रम
आ.व. २०७५/०७६

रु. हजारमा

क्र.स	कार्यक्र./क्रियाकलाप	इकाइ	आयोजनाको कुल क्रियाकलापको		सम्पूर्ण कार्य मध्ये गत आ.व.सम्मको		आ.व. २०७५/०७६						वजेट	कैफियत		
			वर्षिक	परिमाण	खर्च	परिमाण	प्रथम चौमासीक		दोस्रो चौमासीक		तेस्रो चौमासीक					
							लागत	परिमाण	वजेट	परिमाण	वजेट	परिमाण			वजेट	परिमाण
	पैजिगत खर्च															
१	भैरव आधारभुत विद्यालय भवन निर्माण	वटा	१	२०००	०	१	२०००	०	०	१	१	१	१	१	१	१
२	कालिका मा.वि. बुअ भवन निर्माण	वटा	१	२५००	०	१	२५००	०	०	१	१	१	१	१	१	१
३	ज्योती प्रा.वि. भवन निर्माण	वटा	१	२०००	०	१	२०००	०	०	१	१	१	१	१	१	१
४	कालीका मा.वि. भवन निर्माण	वटा	१	२०००	०	१	२०००	१	५००	१	१	१	१	१	१	१
५	रुपलदेवी भवन निर्माण	वटा	१	२०००	०	१	२०००	०	०	१	१	१	१	१	१	१
६	शिव प्रा.वि. डाडा बाडा भवन निर्माण	वटा	१	२०००	०	१	२०००	१	५००	१	१	१	१	१	१	१

७	हिमा आवासिय विद्यालय निर्माण	वटा	१	२०००	०	१	२०००	१	५००	५००	१	५००	१०००
८	हिमा प्रा.वि.भवन	वटा	१	१०००	०	१	१०००	१	२००	२००	१	२००	३००
९	ई.सी.डी. भवन निर्माण	वटा	१	५००	०	१	५००	०	५००	५००	०	५००	०
१०	भानु मा.वि मेसनरीवाल र प्रावि(धक) शिक्षालय स्थापना	वटा	१	२०००	०	१	२०००	१	०	०	१	०	१५००
११	लक्ष्मी देवल प्रा.वि २ कोठे भवन निर्माण	वटा	१	२०००	०	१	२०००	१	५००	५००	१	५००	१०००
१२	महिलारुलाई खानेपानी वा चिउडी देखी नुवागाउँ खोलासम्म सडक	कि.मि	१	५००	०	१	५००	०	०	०	१	०	५००
१३	राजमार्ग हुदै भित्री खोला ओरेङ्गे सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	कि.मि	१	८००	०	१	८००	०	३००	३००	१	३००	५००
१४	जोगी बाडा देखी चालिसे सम्म सडक निर्माण	कि.मि	१	५००	०	१	५००	०	०	०	१	०	५००
१५	धजालाईने देखी रुपीछडा सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	कि.मि	१	५००	०	१	५००	०	०	०	१	०	५००

२७	माथि स्यारगाउँ जैमल्या खा.पा.	वटा	१	४५०	०	१	४५०	०	०	०	०	०	०	१	४५०	०	१	४५०
२८	उनीयाँ धारा तल्लो मुल खा.पा मर्मत	वटा	१	२००	०	१	२००	०	०	०	०	०	०	१	२००	०	१	२००
२९	पोर्खा खानेपानी निर्माण	वटा	१	५००	०	१	५००	०	०	०	०	०	०	१	५००	०	१	५००
३०	बाम्ने माडु खा.पा. मर्मत	वटा	१	१५०	०	१	१५०	०	०	०	०	०	०	१	१५०	०	१	१५०
३१	रुपाकोट विद्यालय घेरवार	वटा	१	१५००	०	१	१५००	०	१	१	१	१	१	१	१५००	५००	१	१०००
३२	कुलेदेव प्रा.वि घेरवार	वटा	१	१०००	०	१	१०००	०	१	१	१	१	१	१	१०००	५००	१	५००
३३	चेमा प्रा.वि. घेरवार	वटा	१	५००	०	१	५००	०	०	०	०	०	०	१	५००	०	१	५००
३४	विष्णु प्रा.वि घेरवार	वटा	१	५००	०	१	५००	०	०	०	०	०	०	१	५००	०	१	५००
३५	देवारगाउँ आधारभुत विद्यालय घेरवार	वटा	१	५००	०	१	५००	१	५००	०	०	०	०	१	५००	०	०	०
३६	राहादेव मा.वि घेरवार	वटा	१	१५००	०	१	१५००	०	१	१	१	१	१	१	१५००	५००	१	१०००
३७	न्याय पालिका कार्यालय व्यावस्थापन खर्च	वटा	१	१०००	०	१	१०००	१	५००	१	१	१	१	१	१०००	२००	१	३००
३८	गाउँपालिका स्तरीय सहकारी	वटा	१	२५००	०	१	२५००	०	०	०	०	०	०	१	२५००	०	१	२५००
				४२६६५			४२६६५		४५००						१२०५०			२६११५

श्री हिमा गाउँपालिका

गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

कालिकाखेत, जुम्ला

६ नं प्रदेश नेपाल

वार्षिक खरिद योजना २०७५/०७६

सार्वजनिक खरिद नियमावली २०६४ को नियम ८ सँग सम्बन्धित

आ.व. ०७५/०७६

ब शि न निशर्त अनुदान

खरिद विधि अनुसार

p1 अन्तरगतका योजना तथा कार्यक्रम

सि नं	कार्यक्रम / क्रियाकलाप	खरिदको प्रकार	परिमाण	योजनाको स्वीकृत लागत अनुमानित	प्रस्तावित	खरिद विधि	खरिदको मुख्य मुख्य काम	यस आवको बार्षिक स्वीकृत बजेट	लागत अनुमान	संभौता मिति	कार्य सम्पन्न मिति	प्राथमिकरण
१	बड्की स्यारगाउँ खानेपानी मर्मत	निर्माण	१	५०००००	५०००००		खानेपानी मर्मत	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
२	वडा स्तरीय खेलकुद मैदान निर्माण	निर्माण	१	१००००००	१००००००		फिल्ड निर्माण	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
३	वड्की जनता आवास नमुना वस्ती	निर्माण	१	३५००००	३५००००		वस्ती निर्माण	३५००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
४	आचार्य लिही राजमार्ग देखी संस्था घरसम्म ढल निकास	निर्माण	१	७०००००	७०००००		ढल निर्माण	७०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1

५	देवारगाउँ काटिया कुलो निर्माण	निर्माण	१	४५००००	४५००००	कुलो निर्माण	४५००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
६	वड्की सागुदेखी राजमार्ग सम्म बाटो निर्माण	निर्माण	१	६०००००	६०००००	सडक निर्माण	६०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
७	कुना सिद्ध मन्दिर निर्माण	निर्माण		१०००००	१०००००	मन्दिर निर्माण	१०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
८	नमुना वस्ती फोहोर व्यावस्थापन कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	२५००००	२५००००	कार्यक्रम	२५००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
९	ह्याङ्ग्रे मन्दिर निर्माण	निर्माण	१	४०००००	४०००००	मन्दिर निर्माण	४०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
१०	लाटा दहको मन्दिर निर्माण	निर्माण	१	५०००००	५०००००	मन्दिर निर्माण	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
११	माछाखाडा खोला सडा सिचाई पोखरी	निर्माण	१	५०००००	५०००००	पोखरी निर्माण	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
१२	महादेव प्रा.वि फर्निचर मर्मत	निर्माण	१	५०००००	५०००००	फर्निचर मर्मत	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1

१३	नेत्र ज्योती मा.वि घेरवार तथा तटबन्धन	निर्माण	१	१००००००	१००००००	१००००००	तटबन्धन कार्यक्रम	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
१४	साना जलविद्युतको फलामे पोल खरीद	निर्माण	१	१००००००	१००००००	१००००००	विद्युत कार्यक्रम	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
१५	विष्णु प्रा.वि.फर्निचर मर्मत	निर्माण	१	५०००००	५०००००	५०००००	फर्निचर मर्मत	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
१६	अपाङ्ग तथा महिलाहरुका लागि सिपमुलक तालिम	निर्माण	१	१००००००	१००००००	१००००००	लक्षित कार्यक्रम	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
१७	हिमा प्रा.वि. भवन निर्माण	निर्माण	१	६००००००	६००००००	६००००००	भवन निर्माण	६००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
१८	काठेपुल निर्माण	निर्माण	१	१००००००	१००००००	१००००००	पुल निर्माण	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
१९	सफ्टवेयर खरीद	कार्यक्रम	१	५००००००	५००००००	५००००००	कार्यक्रम	५००००००	०७५ साउन			p1
२०	फर्निचर फिक्चस	कार्यक्रम	१	५००००००	५००००००	५००००००	कार्यक्रम	५००००००	०७५ साउन			p1
२१	मोप्ला राहादेव मा.वि. फर्निचर तथा फिक्चस	निर्माण	१	५००००००	५००००००	५००००००	फर्निचर मर्मत	५००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1

३८	बाजागाडी थान	निर्माण	१	५००००	५००००	५००००	५००००	५००००	५००००	मन्दिर निर्माण	५००००	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
३९	भुगल पाटा देखी वुअ गाउँ सम्म सडक निर्माण	निर्माण	१	१५०००००	१५०००००	१५०००००	१५०००००	१५०००००	१५०००००	सडक निर्माण	१५०००००	१५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
४०	रुपाकोट आधारभुत विद्यालय भवन निर्माण	निर्माण	१	१००००००	१००००००	१००००००	१००००००	१००००००	१००००००	भवन निर्माण	१००००००	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
४१	स्वास्थ्य क्लिनिक भवन निर्माण	निर्माण	१	४००००००	४००००००	४००००००	४००००००	४००००००	४००००००	भवन निर्माण	४००००००	४००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
४२	रुपाकोट आधारभुत परानो भवन निर्माणमा अपुग रकमथप	निर्माण	१	४५०००००	४५०००००	४५०००००	४५०००००	४५०००००	४५०००००	भवन निर्माण	४५०००००	४५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
४३	महिला/दलित शसक्तिकरण कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	१००००००	१००००००	१००००००	१००००००	१००००००	१००००००	कार्यक्रम	१००००००	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
४४	खानेपानी निर्माण भैसाकाध	निर्माण	१	६५०००००	६५०००००	६५०००००	६५०००००	६५०००००	६५०००००	खानेपानी निर्माण	६५०००००	६५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
४५	मेसनरी सामान मर्मत	कार्यक्रम	१	५०००००	५०००००	५०००००	५०००००	५०००००	५०००००	मर्मतकार्य	५०००००	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1

४६	भ्रिसागु देखी सान्ट खोला सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	निर्माण	१	२०००००	२०००००	२०००००	सडक निर्माण	२०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
४७	महादेव आधारभुत विद्यालय घेरवार	निर्माण	१	२०००००	२०००००	२०००००	घेरवार	२०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
४८	अन्नपुर्ण मा.वि. घेरवार	निर्माण	१	२०००००	२०००००	२०००००	फिल्ड निर्माण	२०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
४९	कालिका बालविकास केन्द्र चिउडी फिल्ड निर्माण	निर्माण	१	५०००००	५०००००	५०००००	फिल्ड निर्माण	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
५०	खलढुङ्गा सिचाई कुलो निर्माण	निर्माण	१	१००००००	१००००००	१००००००	कुलो निर्माण	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
५१	मर्ची मन्दिर निर्माण	निर्माण	१	१५०००००	१५०००००	१५०००००	मन्दिर निर्माण	१५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
५२	दलित/अपाङ्ग शसक्ति कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	१००००००	१००००००	१००००००	लक्षित कार्यक्रम	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
५३	सस्कृत पाठशाला कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	१००००००	१००००००	१००००००	लक्षित कार्यक्रम	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
५४	बागबजार २ मर्ची गाउँ खानेपानी मर्मत	निर्माण	१	१००००००	१००००००	१००००००	खानेपानी मर्मत	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1

५५	स्याचिङ्ग फण्ड		१	३६५००००	३६५००००			३६५००००	भवन निर्माण	३६५००००									p1
५६	बडा कार्यालय भवन	निर्माण	४	१०००००००	१०००००००			१०००००००		१०००००००	भदौमसान्त							२०७६ असार १५	p1
५७	विद्युत लाईन विस्तार	निर्माण	१	३०००००	३०००००			३०००००	विद्युत कार्यक्रम	३०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त						२०७६ असार १५	p1
५८	तामगडी लिफ्ट सिचाई	निर्माण	१	५०००००	५०००००			५०००००	सिचाई कार्यक्रम	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त						२०७६ असार १५	p1
५९	बडा कार्यालय व्यावस्थापन खर्च	चालु खर्च	१	१२६००००	१२६००००			१२६००००	चालु खर्च	१२६००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त						२०७६ असार १५	p1
६०	स्वास्थ्य कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	१५०००००	१५०००००			१५०००००	कार्यक्रम	१५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त						२०७६ असार १५	p1
६१	पशुपुंछी शाखा	कार्यक्रम	१	१००००००	१००००००			१००००००	कार्यक्रम	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त						२०७६ असार १५	p1
६२	महिला तथा बालबालिका कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	२००००००	२००००००			२००००००	लक्षित कार्यक्रम	२००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त						२०७६ असार १५	p1
६३	कृषि तथा शिक्षा कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	४१०००००	४१०००००			४१०००००	लक्षित कार्यक्रम	४१०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त						२०७६ असार १५	p1

६४	मालुवा फोक्टा जलविद्युत मर्मत	निर्माण	१	१५००००	१५००००	विद्युत मर्मत	१५००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
६५	अध्यक्ष तथा उपाध्याक्ष को कार्यकक्ष व्यवस्थापन खर्च	कार्यक्रम	१	५०००००	५०००००	कार्यक्रम	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
६६	चर्च निर्माण	निर्माण	१	३०००००	३०००००	लक्षित कार्यक्रम	३०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
६७	पुस्तकालय तथा अनुसन्धान व्यवस्थापन कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	५०००००	५०००००	कार्यक्रम	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
६८	हिमा आवाशिय विद्यालय हिमा	निर्माण	१	१००००००	१००००००	भवन निर्माण	१००००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
६९	हिमा नमुना ई.सी.डी. भवन निर्माण	निर्माण	१	६०००००	६०००००	भवन निर्माण	६०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
७०	खापर मन्दिर निर्माण	निर्माण	१	४०००००	४०००००	मन्दिर निर्माण	४०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
७१	अपाङ्ग कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	२०००००	२०००००	लक्षित कार्यक्रम	२०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1

७२	हिमा कप खेलकुद कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	५०००००	५०००००	लक्षित कार्यक्रम	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
७३	गाउँ पालिकाको वृत्त चित्र	कार्यक्रम	१	५०००००	५०००००	प्रकासन तथा प्रशारण	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
७४	सञ्चार क्षेत्र व्यवस्थापन कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	३०००००	३०००००	प्रकासन तथा प्रशारण	३०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
७५	हरि बहादुर कुवर स्मृति कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	२०००००	२०००००	कार्यक्रम	२०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
७६	देउ हुस्की खानेपानी	निर्माण	१	१०००००	१०००००	खानेपानी निर्माण	१०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
७७	चिलर खोलासे हुँदै धारे टाउका खाने पानी	निर्माण	१	२०००००	२०००००	खानेपानी निर्माण	२०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
७८	लोडनेडिल पारौटा खरक खानेपानी	निर्माण	१	५०००००	५०००००	खानेपानी निर्माण	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
७९	कुडु सिचाई	निर्माण	१	५०००००	५०००००	खानेपानी निर्माण	५०००००	भदौमसान्त	०७५ असोज मसान्त	२०७६ असार १५	p1
८०	गाउँ सभा खर्च	कार्यक्रम	१	७६०००	७६०००	कार्यक्रम	७६०००				p1
	जम्मा			५२२६६०००	५२२६६०००		५२२६६०००				

श्री हिमा गाउँपालिका

गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

कालिकाखेत, जुम्ला

६ नं प्रदेश नेपाल

वार्षिक खरिद योजना २०७५/०७६

सार्वजनिक खरिद नियमावली २०६४ को नियम ८ सँग सम्बन्धित

आ.व. ०७५/०७६

p2 अन्तरगतका योजना तथा कार्यक्रम

ब शि न निशर्त अनुदान

खरिद विधि अनुसार

सि नं	कार्यक्रम/ क्रियाकलाप	खरिदको प्रकार	परिमाण	योजनाको स्वीकृत लागत अनुमानित	प्रस्तावित	खरिद विधि	खरिदको मुख्य मुख्य काम	यस आवको बाषिक स्वीकृत बजेट	लागत अनुमान	संश्लेता मिति	कार्य सम्पन्न मिति	प्रथमिकरण
१	हिमा हाईड्रोपावर	निर्माण	१	५००००००	५००००००		विद्युत कार्यक्रम	५००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
२	बहुक्षेत्रीय पोषण कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	५००००	५००००		लक्षित कार्यक्रम	५००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
३	न्यायपालिका कार्यालय व्यावस्थापन खर्च	कार्यक्रम	१	१००००००	१००००००		कार्यक्रम	१००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
४	भैरव मा.वि. आ(धारभुत विद्यालय भवन निर्माण	निर्माण	१	२००००००	२००००००		भवन निर्माण	२००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
५	भानुमा.वि. मेसनरीवाल र प्राविधिक शिक्षालय स्थापना	निर्माण	१	२००००००	२००००००		भवन निर्माण	२००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2

६	रुपाकोट विद्यालय घरवार	निर्माण	१	१५०००००	१५०००००	भवन घरवार	१५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
७	लक्ष्मी देवल प्रा.वि २ कोठे भवन निर्माण	निर्माण	१	२००००००	२००००००	भवन निर्माण	२००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
८	चिउडी खानेपानी योजना वा चिउडी उडीदेखी खोलासम्म सडक	निर्माण	१	५०००००	५०००००	खानेपानी निर्माण	५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
९	कालिका मा.वि बुअ भवन निर्माण	निर्माण	१	२५०००००	२५०००००	भवन निर्माण	२५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
१०	ज्योती प्रा.वि. भवन निर्माण	निर्माण	१	२००००००	२००००००	भवन निर्माण	२००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
११	राजमार्ग हुदै भित्री खोला ओरेङ्गे सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	निर्माण	१	६०००००	६०००००	बाटो निर्माण	६०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
१२	कालीका मा.वि भवन निर्माण	निर्माण	१	२००००००	२००००००	भवन निर्माण	२००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
१३	कैलाश प्रा.वि. खानेपानी निर्माण	निर्माण	१	५०००००	५०००००	खानेपानी निर्माण	५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
१४	कुलदेव प्रा.वि. घरवार	निर्माण	१	१००००००	१००००००	भवन घरवार	१००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
१५	रुपलदेवी भवन निर्माण	निर्माण	१	२००००००	२००००००	भवन निर्माण	२००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
१६	शिव प्रा.वि. डाडा वाडा भवन निर्माण	निर्माण	१	२००००००	२००००००	भवन निर्माण	२००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2

१७	ई.सी.डी. भवन निर्माण	निर्माण	१	५०००००	५०००००	५०००००	भवन निर्माण	५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७५ असार १५	p2
१८	चेमा प्रा.वि. घेरवार	निर्माण	१	५०००००	५०००००	५०००००	भवन घेरवार	५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७५ असार १५	p2
१९	विष्णुप्रा.वि घेरवार	कार्यक्रम	१	५०००००	५०००००	५०००००	भवन घेरवार	५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७५ असार १५	p2
२०	देवारगाउँ आधारभुत विद्यालय घेरवार	कार्यक्रम	१	५०००००	५०००००	५०००००	भवन घेरवार	५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७५ असार १५	p2
२१	राहादेव मा.वि घेरवार	निर्माण	१	१५०००००	१५०००००	१५०००००	भवन घेरवार	१५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७५ असार १५	p2
२२	गाउँ पालिका स्तरीय सहकारी	निर्माण	१	२५०००००	२५०००००	२५०००००	सहकारी स्थापना	२५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७५ असार १५	p2
२३	पर्पालि जीउला तडबन्डन सिचाई कुलो	निर्माण	१	१००००००	१००००००	१००००००	कुलो निर्माण	१००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७५ असार १५	p2
२४	महादेव मष्ट थान निर्माण	निर्माण	१	४०००००	४०००००	४०००००	मन्दिर निर्माण	४०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७५ असार १५	p2
२५	जोगी वाडा देखी चालिसे सम्म रोड निर्माण	निर्माण	१	५०००००	५०००००	५०००००	सडक निर्माण	५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७५ असार १५	p2
२६	धजालाईने देखी रुपीछडा सम्म गोरेटो बाटो निर्माण	निर्माण	१	५०००००	५०००००	५०००००	वाटो निर्माण	५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७५ असार १५	p2
२७	हिमा आवासिय विद्य(ालय निर्माण	निर्माण	१	२००००००	२००००००	२००००००	भवन निर्माण	२००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७५ असार १५	p2

२८	हिमा प्रा.वि. विद्यालय भवन निर्माण	निर्माण	१	१००००००	१००००००	भवन निर्माण	१००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
२९	सुगुर खाला सिचाई पोखरी	निर्माण	१	३०००००	३०००००	मन्दिर निर्माण	३०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
३०	दानभिड माछखान्ड खा.पा.	निर्माण	१	१००००००	१००००००	खानेपानी निर्माण	१००००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
३१	भेरा लुईया थप खानेपानी	निर्माण	१	३०००००	३०००००	खानेपानी निर्माण	३०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
३२	माथि स्यारगाउँ जैमल्या खा.पा.	कार्यक्रम	१	४५००००	४५००००	खानेपानी निर्माण	४५००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
३३	उनीयाँ धारा तल्लो मुल खा.पा मर्मत	निर्माण	१	२०००००	२०००००	खानेपानी निर्माण	२०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
३४	सामुदायीक स्वास्थ्य क्लिनीक	निर्माण	१	३१५०००	३१५०००	स्वास्थ्य कार्यक्रम	३१५०००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
३५	पोर्खा खानेपानी	निर्माण	१	५०००००	५०००००	खानेपानी निर्माण	५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
३६	घट्टेगाड देखी मष्टमाडुसम्म सडक निर्माण	निर्माण	१	७०००००	७०००००	सडक निर्माण	७०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
३७	आमासमूहरुलाई शसक्तिकरण तालिम तथा गृहणी शिक्षा कार्यक्रम	कार्यक्रम	१	५०००००	५०००००	लक्षित कार्यक्रम	५०००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
३८	वाम्नेमाडुखानेपानी मर्मत	निर्माण	१	१५००००	१५००००	खानेपानी निर्माण	१५००००	पौष मसान्त	०७५ माघ मसान्त	२०७६ असार १५	p2
	कुल जम्मा		३८	४२६६५०००	४२६६५०००		४२६६५०००				

हिमा गाउँकार्यपालिका पदाधिकारीहरूको नामावली

सि.नं	नामथर	पद	मो.नं
१	रज बहादुर शाही	गा.पा. अध्यक्ष	९८५८३२०७११
२	हिमाली रोकाया	उपाध्याक्ष	९८५८३२०८११
३	वीर बहादुर शाही	वडा नं १ वडाध्याक्ष	
४	नैनसिंह रोकाया	वडा नं २ वडाध्याक्ष	९७४८९०४४७९
५	सर्पजित भण्डारी	वडा नं ३ वडाध्याक्ष	९७४८०९६३७२
६	मुन बहादुर वुढा	वडा नं ४ वडाध्याक्ष	९८६८०८९९६९
७	नन्द बहादुर रावत	वडा नं ५ वडाध्याक्ष	९८६८१४८४४०
८	बल बहादुर रावत	वडा नं ६ वडाध्याक्ष	९७४८९४२२८२
९	धिर बहादुर शाही	वडा नं ७ वडाध्याक्ष	
१०	रतिमान कामी	कार्यपालीका सदस्य	
११	नानी शाही	कार्यपालीका सदस्य	
१२	जुवारा शाही	कार्यपालीका सदस्य	
१३	मुनशोभा अधिकारी	कार्यपालीका सदस्य	
१४	वाचे शाही	कार्यपालीका सदस्य	

हिमा गाउँपालिका न्यायपालिका सदस्यहरू

सि.नं	नामथर	पद	मो.नं
१	हिमाली रोकाया	संयोजक	९८५८३२०८११
२	रतिमान कामी	सदस्य	
३	मुनविर वुढा	सदस्य	

हिमा गाउँपालिका गाउँसभा पदाधिकारीहरूको नामावली

सि.नं	नामथर	पद	मो.नं
१	रज बहादुर शाही	गा.पा.अध्यक्ष	९८५८३२०७१
२	हिमाली रोकाया	उपाध्याक्ष	९८५८३२०८१
३	वीर बहादुर शाही	वडा नं १ वडाध्याक्ष	
४	नैनसिंह रोकाया	वडा नं २ वडाध्याक्ष	९७४८९०४४७९
५	सर्पजित भण्डारी	वडा नं ३ वडाध्याक्ष	९७४८०९६३७२
६	मुन बहादुर बुढा	वडा नं ४ वडाध्याक्ष	९८६८०८९९६९
७	नन्द बहादुर रावत	वडा नं ५ वडाध्याक्ष	९८६८१४८४४०
८	बल बहादुर रावत	वडा नं ६ वडाध्याक्ष	९७४८९४२२८२
९	धिर बहादुर शाही	वडा नं ७ वडाध्याक्ष	
१०	रतिमान कामी	कार्यपालिका सदस्य	
११	नानी शाही	कार्यपालिका सदस्य	
१२	जुवारा शाही	कार्यपालिका सदस्य	
१३	मुनशोभा अधिकारी	कार्यपालिका सदस्य	
१४	वाँचे शाही	कार्यपालिका सदस्य	
१५	सुर बहादुर शाही	गाउँसभा सदस्य	
१६	श्याम बहादुर शाही	गाउँसभा सदस्य	९८४८३५७०४१
१७	जडेनी शाही	गाउँसभा सदस्य	
१८	पदम बहादुर शाही	गाउँसभा सदस्य	
१९	मुनीराम रावत	गाउँसभा सदस्य	९७४८९२५१६७
२०	वासमती कामी	गाउँसभा सदस्य	
२१	भैर रोकाया	गाउँसभा सदस्य	
२२	बल बहादुर रोकाया	गाउँसभा सदस्य	
२३	सपुरा रोकाया	गाउँसभा सदस्य	
२४	गोरेनाथ योगी	गाउँसभा सदस्य	९७४८१४३५०५
२५	परिलाल योगी	गाउँसभा सदस्य	९७४७१०४७८२
२६	लक्ष्मी रोकाया	गाउँसभा सदस्य	
२७	बेलकोशा सार्की	गाउँसभा सदस्य	
२८	साउने शाही	गाउँसभा सदस्य	
२९	जौकला नेपाली	गाउँसभा सदस्य	
३०	मुनविर बुढा	गाउँसभा सदस्य	
३१	नन्दकली कामी	गाउँसभा सदस्य	

३२	चक्र बहादुर शाही	गाउँसभा सदस्य	१७४१४०९४३४
३३	भिम बहादुर अधिकारी	गाउँसभा सदस्य	१७४८१०६९२९
३४	वनकली दमाई	गाउँसभा सदस्य	
३५	राम प्रशाद उपाध्याय	गाउँसभा सदस्य	
३६	विजयनन्द वुढाथोकी	गाउँसभा सदस्य	
३७	तिलसरा तिरुवा	गाउँसभा सदस्य	

हिमा गाउँपालिकामा कार्यरत कर्मचारीहरूको वितरण

सि.नं	नामथर	पद	मो.नं	कैफियत
१	खिमानन्द भुसाल	प्र.प्रशासकीय अधिकृत	१८५११३०८२६	
२	देविन्द्र महत	लेखापाल	१८५८३२०८९९	
३	रण बहादुर वुढा	नायव सुब्बा	१८५८३२०४३८	
४	दिपराज आचार्य	नायव सुब्बा	१८५२८२२२३४	
५	लोक प्रशाद उपाध्याय	नायव सुब्बा	१८४८३०२०६२	
६	नन्दमाया रोकाया	नायव सुब्बा	१८४८३१३०६४	
७	दुर्गा स्वारं	नायव सुब्बा	१८४८३६३१९४	
८	राजेन्द्र उपाध्याय	सह लेखापाल	१८४८३०५४४७	
९	भिम बहादुर रावत	IT officer	१८४८१२२२५६	करार
१०	पुर्ण प्रशाद चौलागाई	खरिदार		
११	नवराज अधिकारी	सव इन्जिनियर	१८४९१७१४५४	करार
१२	ललित बहादुर रावत	सव इन्जिनियर	१८६८१२५२०१	करार
१३	जनक बहादुर शाही	अ.सव इन्जिनियर	१७४८९४३३१५	करार
१४	अकल बहादुर शाही	अ.सव इन्जिनियर	१८४८३१४८०२	करार
१५	काली बहादुर रोकाया	खरिदार	१८४८१०७३६८	
१६	मान बहादुर शाही	कार्यालय सहयोगी	१७४८९२२९२९	
१७	कर्मचन्द्र आचार्य	खरिदार	१७४८९४०१२१	करार
१८	रतन बहादुर रावत	सामाजिक परिचालक	१७४८९४६६६८	करार
१९	दिपेन्द्र बहादुर शाही	सामाजिक परिचालक	१८४८३४४४०१	करार
२०	मिम बहादुर वुढा	मुखिया		करार
२१	कृष्णलाल न्यौपाने	कार्यालय सहयोगी	१८४८३९१०००	
२२	कृष्णकौरा शाही	सामाजिक परिचालक		करार
२३	विनोद शाही	कार्यालय सहयोगी		करार
२४	प्रेम बहादुर रावत	कार्यालय सहयोगी		करार
२५	नारायणदेवी पाण्डे (न्यौपाने)	कार्यालय सहयोगी		करार